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 GLAVNI RUDARSKI PROJEKAT EKSPLOATACIJE GLINA IZ LEŽIŠTA
"DAMNJANOVIĆA BRDO" I "LATKOVAC" U DONJEM CRNILJEVU

- IZVOD -

Legenda:

Granica eksploatacionog polja

Granica overenih bilansnih rezervi
ležišta "Damnjanovića Brdo"

Granica katastarskih parcela

T-3

Granica overenih bilansnih rezervi
ležišta "Latkovac"
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Legenda:

Granica eksploatacionog polja

Granica overenih bilansnih rezervi
ležišta "Damnjanovića Brdo"

Granica katastarskih parcela

Kosine površinskog kopa

Kosine odlagališta

T-3

Granica overenih bilansnih rezervi
ležišta "Latkovac"

 GLAVNI RUDARSKI PROJEKAT EKSPLOATACIJE GLINA IZ LEŽIŠTA
"DAMNJANOVIĆA BRDO" I "LATKOVAC" U DONJEM CRNILJEVU
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Kosine kopa - samozatravljenje

Spoljašnje i unutrašnje
odlagalište - bela topola

Osnovni plati i berme -
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Геолошка истраживања у лежишту керамичких глина ''Дамњановића Брдо'', рађена су 

током 2021. и 2022. године за потребе привредног друштва ''ЗОРКА-КЕРАМИКА'' д.o.o. из 

Београда. Истраживања су прво започета у експлоатационом пољу ''Дамњановића Брдо'', 

тачније у његовом северном делу, са циљем да се детаљно истражи и оконтури лежиште 

керамичких глина и утврде његове резерве и квалитет. Геолошка истраживања у 

експлоатационом пољу ''Дамњановића Брдо'' број 187 рађена су по ''Пројекту примењених 

геолошких истраживања керамичких глина у експлоатационом пољу Дамњановића Брдо у 

Доњем Црниљеву'' бр. 64/21 од 07.07.2021. године, које је урадило привредно друштво 

Геосфера д.о.о. из Београда. 

У току извођења геолошких истраживања у експлоатационом пољу ''Дамњановића 

Брдо'' дошло се до нових геолошких података везаних за просторни положај керамичких 

глина које се налазе у северном делу постојећег експлоатационог поља. Постојале су 

индиције да се слој керамичких глина из лежишта Дамњановића Брдо простире даље према 

западу и ''излази'' из постојећег експлоатационог поља. Ово је био повод да се наставе 

геолошка истраживања и изван граница експлоатационог поља. Геолошка истраживања, 

којима је обухваћен простор који се налази западно и северно од експлоатационог поља 

''Дамњановића Брдо'' рађена су према ''Пројекту примењених геолошких истраживања 

керамичких глина на локалитету ''Дамњановића Брдо - север'' у Доњем Црниљеву'' бр. 

120/21 од 04.10.2021. године, које је урадило привредно друштво Геосфера д.о.о. из 

Београда. 

Извођење примењених геолошких истраживања керамичких глина на истражном 

простору ''Дамњановића Брдо – север'' бр. 2494, одобрено је привредном друштву ''ЗОРКА-

КЕРАМИКА'' д.o.o. из Београда, решењем Министарства рударства и енергетике бр. 310-

02-02023/2021-02 од 15.10.2021. године. Циљ геолошких истраживања у истражном 

простору ''Дамњановића Брдо – север'' је био да се детаљно истражи западни део лежишта 

''Дамњановића Брдо'', утврде његове западне границе и квалитет глина, као и да се провери 

потенцијалност централног дела истражног простора. 

Сви радови који су предвиђени одговарајућим пројектима геолошких истраживања 

завршени су уз незнатна одступања у количинама реализованих и пројектованих радова. На 

основу добијених резултата истраживања, оконтурено је лежиште керамичких глина, 

утврђен је њихов квалитет као сировине за керамичку индустрију и утврђене су резерве 

керамичких глина у лежиту ''Дамњановића Брдо''. Резултати истраживања су презентовани 

у завршним извештајима и то ''Завршни извештај о резултатима геолошких истраживања 
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керамичких глина у експлоатационом пољу ''Дамњановића Брдо'' у Доњем Црниљеву бр. 

93/22 од 05.08.2022. године'' и ''Завршни извештај о резултатима геолошких истраживања 

керамичких глина на локалитету ''Дамњановића Брдо - север'' у Доњем Црниљеву бр. 140/22 

од 07.11.2022. године'', који су урађени пре израде овог елабората и предати надлежном 

Министарству. 

Сва геолошка истраживања и лабораторијска испитивања рађена су у складу са 

одредбама Закона о рударству и геолошким истраживањима (Сл. гласник РС, бр. 101/2015 

и 95/2018 - други закон. 40/2021) и у складу са важећим Правилником о класификацији и 

категоризацији резерви чврстих минералних сировина и вођењу евиденције о њима 

(Сл.лист СФРЈ бр. 53/79; чланови 132-135), који се односе на лежишта керамичких и 

ватросталних глина друге групе. 

 



 

 Извод из елабората о ресурсима и резервама керамичких глина у лежишту 

''Дамњановића Брдо'' у Доњем Црниљеву 
3 

 

 

Истраживано лежиште ''Дамњановића брдо'' се налази у подножју планине Влашић, 

на њеним североисточним падинама, у атару села Доње Црниљево и припада општини 

Коцељева. Од Коцељеве је удаљено 21 km, док је од Осечине удаљено око 15 km. Налази се 

западно од реке Тамнаве, у близини пута Осечина – Каменица – Коцељева, преко кога је 

повезан са две важне соабраћајнице: Ваљево – Шабац – Нови Сад и Лозница – Осечина – 

Ваљево. Лежиште ''Дамњановића Брдо'' захвата северни део експлоатационог поља 

''Дамњановића Брдо'' и крајњи југозападни део истражног простора ''Дамњановића Брдо – 

север''. 

Лежиште керамичких глина ''Дамњановића Брдо'' се налази у неогеним седиментима 

посаво–тамнавског терцијарног басена. Стратиграфски припада горњем миоцену, односно 

слоју панона и то његовим слатководним творевинама.  

 

У литолошком смислу, горње миоценски седименти лежишта ''Дамњановића Брдо'', 

састоје се од песковитих глина, масних глина које су на неким местима мало песковите, 
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глиновитих пескова и пескова. Сви наведени чланови варијају по минералошком саставу, 

боји, дијагенетском степену, као и моћности серија и интеркалација. 

Неогена серија седимената лежи трансгресивно и дискордантно преко девонских 

шкриљаца, пешчара и ушкриљених пешчара. У току истраживања, односно у току 

истражног бушења, на бушотини B-42 су набушени шкриљци и ушкриљени пешчари 

девонске старости, који су такође констатовани и на бушотини B-24 у делу лежишта које се 

налази у експлоатационом пољу. Наведене стене углавном и представљају изворни 

материјал за депоновање лежишта керамичких глина. 

Керамичке глине из лежишта ''Дамњановића Брдо'' према минералошком саставу 

припадају илитско-каолинитском типу глина. Поред илита и каолинита, минералошки 

састав глина чине кварц, мусковит и фелдспати. 

На основу резултата истраживања утврђен је начин појављивања, затим дебљина, 

простирање и дубина хоризоната продуктивних керамичких глина илитско-каолинског 

типа, као и литолошки састав пратећих седимената. 

Испод хумусног покривача се налазе тамномрке глине и сиво жуте до жуте песковите 

глине које представљају повлату керамичким глинама. 

Испод ових песковитих глина налази се продуктивни слој керамичких глина који је 

представљен сивим масним глинама, ређе жуто-сивим које су местимично мало песковите.  

Сиво-жуте до жуто-сиве песковите глине и жуто-сиви глиновити песак се јављају као 

интрарудна јаловина у виду слојева и сочива различите дебљине од неколико центиметара 

до неколико метара. 

Окер-жути глиновити пескови представљају подинску серију миоценских седимената 

и констатовани су скоро у свакој истражној бушотини. Миоценски седименти 

трансгресивно леже преко девонских пешчара и шкриљаца. 
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Лежиште керамичких глина ''Дамњановића Брдо'' има сочиваст облик, које правилно 

исклињава према крајевима лежишта, док се у западном делу лежишта сочиво претвара у 

слојеве који се тање и постепено исклињавају. Лежиште се налази на самом ободу басена 

па је претпостављена дебљина миосенских седимената у овом делу нешто тања, вероватно 

до 100m, ако се зна да је просечна дебљина неогених седимената у тамнавском басену око 

200m. Граница са девоном се налази југозападно од самог лежишта (прилог бр. 3).  

Истражним радовима је оконтурен продуктивни хоризонт глина илитско-каолинског 

типа на простору од око 8,9 ha. 

Највиша тачка налази се на југозападном делу терена код бушотине B-42 и износи око 

244 m надморске висине а најнижа тачка је на северозападном делу терена код бушотине 

B-30 и износи 209 m надморске висине. Терен је највиши у југозападном делу лежишта и 

постепено пада према истоку, североистоку и северозападу. 

Оно што је карактеристично за лежишта керамичких глина у тамнавском басену а што 

важи и за лежиште ''Дамњнаовића Брдо''' јесте да се генетски везују за каолинизацију 

фелдспата у филито–аргилошистима и пешчарима. Наиме, у току ингресије миоценских 

вода долази до каолинизације фелдспата и хидратације лискунских минерала (мусковит–

серицит) у филито–аргилошистима и концентрације и таложења фино–дисперзне 

глиновите супстанце у одређеним депресијама миоценских вода. Обарање и депоновање 

финодисперзне глиновите супстанце вршено је у предиспонираним теренима. Честим 

осцилацијама миоценских вода, односно, издизањем и продубљивањем дна басена и 

таложењем кластичног материјала у глиновите седименте, објашњава се карактеристичан 

сочиваст начин појављивања керамичких глина.  

Лежиште керамичких глина "Дамњановића Брдо" има релативно повољне 

хидрогеолошке карактеристике. На основу хидрогеолошког рекогносцирања уже околине 

и аналогије са већ постојећим лежиштима која се налазе у близини, познате су 

хидрогеолошке функције стенских маса. 

Према хидрогеолошким карактеристикама литолошких чланова који изграђују овај 

терен а то су тамно–мрке глине, сиво-жуте до жуто-сиве песковите глине и глиновити 

пескови, керамичке глине илитско-каолинитског типа, подински  глиновити пескови, 

аргилофилити и метаморфисани пешчари, односно према степену пропусности седимената, 

издвојен је хидрогеолошки колектор и хидрогеолошки изолатор. Хидрогеолошки колектор 

чине подински пескови и јалови прослојци глиновитог песка унутар продуктивног слоја 

керамичких глина а хидрогеолошки изолатори су представњени керамичким глинама. 
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Испитани геомеханички параметри у лабораторијским условима указују на релативно 

добру стабилност стенске масе у смислу могућности пројектовања  експлоатационих етажа 

и површинског копа у целости. 

Истражни радови на лежишту керамичких глина ''Дамњановића Брдо'' обухватали су 

геолошка испитивања, истражно бушење (46 бушотина; укупно 1032,6 m језгра), 

лабораторијска испитивања (214 делимичних испитивања на појединачним узорцима и 

комплетна испитивања на 25 композитних узорака), технолошка испитивања глина у 

лабораторијском и индустријском обиму као сировине за керамичку индустрију и 

геомеханичка испититвања. Сви теренски истражни радови, праћени су геодетским 

снимањима од израде топографског плана лежишта и ближе околине до снимања 

истражних бушотина и изданака током израде геолошког плана лежишта. 

Квалитет керамичких глина у лежишту ''Дамњановића Брдо'' утврђен је на основу 

лабораторијских испитивања која су обухватила појединачне и композитне пробе. Узорци 

за лабораторијска испитивања узети су из језгра бушотина. Укупно је узето 214 

појединачних узорака из 41 истражне бушотине на којима су рађена делимична 

испитивања. 

Узимање појединачних узорака вршено је из једне четвртине рудног интервала, 

односно продуктивног слоја керамичких глина. Језгро је сечено уздуж на четири једнака 

дела, где су од једне четвртине формирани узорци. Узорци репрезентују интервал до 2 

метра дужине. Укупна маса узетих узорака варирала је од 3,0kg до 5,0kg. Пробе су касније 

скраћиване у лабораторији, а остаци материјала од појединачних проба су искоришћени за 

формирање композитних проба и једне технолошке пробе. 

Укупно је формирано 25 композитних проба за комплетна испитивања. Из истражних 

бушотина које се налазе у централном делу лежишта и које су набушиле већи рудни 

интервал, мешањем свих позитивних појединачних узорака, формирана је по једна 

композитна проба. То су бушотине B-2, B-5,  B-6,  B-8,  B-11,  B-12,  B-13, B-14, B-34, B-35, 

B-38, B-39 и B-41. Остале композитне пробе су формиране од појединачних узорака 

међусобно најближих истражних бушотина. У састав једне композитне пробе ушло је 

између 4 и 13 појединачних узорака, просечно 8,5. Гледано кроз збир појединачних 

интервала, једна композитна проба репрезентовала је од 6,0 до 23,2 метра керамичких 

глина, просечно 13,4 метара. 

У састав композита ушле су 202 појединачне пробе, које су на основу резултата 

делимичних испитивања задовољиле критеријуме које важе за керамичке глине. Као 
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оквирни критеријуми узета је доња граница садржаја Al2O3, која је износила 18% и горња 

граница за Fe2O3 која је била 2,5%. 

Технолошка испитивања глина из лежишта ''Дамњановића Брдо'' рађена су у 

лабораторијском обиму у лабораторији Сектора Развоја, као и у погонским условима и на 

производној опреми фабрике за производњу керамичких плочица ЗОРКА-КЕРАМИКА 

д.о.о., у циљу утврђивања могућности њихове примене у производњи керамичких плочица, 

као и да би се утврдила њихова технолошка својства у процесу производње. Технолошка 

проба формирана је од дела материјала преосталог након комплетних испитивања 

композитних проба и то од композита К-1 до К-15 помешаних у подједнаким масеним 

односима. 

На сличан начин као код формирања појединачних узорака за делимична 

лабораторијска испитивања, формирани су узорци за геомеханичка испитивања. Узета су 

укупно 2 узорка. Један узорак је узет из бушотине B-16 и то из продуктивног слоја глине, 

док је из бушотине B-26 узет један узорак из јаловог повлатног слоја. Сваки узорак је 

формиран од половине језгра бушотине дужине 0,5m. 

У табели испод дати су резултати статистичке обраде података делимичних хемијских 

испитивања на појединачним узорцима за цело лежиште. 

Параметар SiO2 % Al2O3 % Fe2O3 % Г.Ж. % 

Број проба 202 202 202 202 

Минимум 55,61 16,93 0,90 2,94 

Максимим 74,06 25,71 2,79 13,44 

Медијана 65,59 21,58 1,43 5,30 

Средња вредност (ẍ) 65,48 21,46 1,48 5,58 

Стандардна девијација (σ) 3,30 1,59 0,29 1,55 

Коефицијент варијације (kν) 5,04 7,42 19,67 27,82 

Минералошка испитивања на композитним узорцима обухватила су: рендгенску 

анализу (Rö), диференцијално-термичку анализу (DTA), термогравиметријску анализу (TG) 

и дилатометријску анализу. Комплетни резултати анализа заједно за графичким прилозима 

дати су документационом материјалу прилог бр. 3 и 4. 

Методом рендгенске дифракције утврђено је да минералошки састав глина чине 

минерали: кварц, илит, каолинит, мусковит, мало монтморијонита и фелдспата. Композити 

К-1, К-13, К-14 и К-15 садрже и мале количине неправилно интерстратификованих 

глинених минерала. Испитивани композити углавном не садрже карбонате. 

Гранулометријска испитивања су имала за циљ да одреде процентуално учешће 

појединих честица у фракцијама од: + 0,063mm; - 0,063mm + 0,002mm и -0,002mm. Учешће 
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честица мањих од 0,002mm креће се од 23% до 64%. Честице веће од 0,002mm а мање до 

0,063mm, учествују од 32% до 54%, а најкрупније честице величине изнад 0,063mm узимају 

учешће од 4% до 28%. 

Одређивањем остатка на ситу величине 10.000 отвора/cm2 (фракција +63 микрона), 

садржај песковитих честица на композитним узорцима кретао се од 3,68 – 24,34%. 

Коефицијент пластичности по Феферкону за композитне узорке варира 24,3 - 40,0. 

Композитни узорци се разврставају у умерено (К-17 и К-20), добро (К-2, К-5, К-6, К-9, К-

12, К-18, К-19, К-21, К-22, К-23 и К-24) и високо пластичну сировину (К-1, К-3, К-4, К-7, К-

8; К-10; К-11; К-13; К-14, К-15 и К-25). 

Испитивање скупљања узорака при сушењу рађено је на температури од 105°C. 

Скупљање у сушењу на 105°C варира од 3,41 % - 7,79 %. Према положају критичне тачке 

на Биго кривама композити се разврставају углавном у осетљиве и слабо осетљиве у 

сушењу што указује да се сировина добро понаша у фази сушења. Савојна чврстоћа у сувом 

стању (105°C) варира од 0,50 МPа – 2,58 МPа; 

Печење глине и испитивање њених својстава у процесу печења рађено је на три 

температуре и то: 1100°C, 1200°C и 1250°C. Скупљање након печења на 1250°C се креће од 

4,98 % - 8,73 %. Упијање воде композитних узорака печених на 1250°C се креће од 0,10 % 

- 3,43 %. Већина композита након печења на 1250°C је имала упијање воде у размаку 0,5-3 

%. Пробе печења и дилатометријска анализа указују да скупљање композитних узорака 

почиње између 872°C и 924°C. 

Резултати статистичке обраде података комплетних испитивања урађених на свих 25 

композитних проба дати су у наредној табели. 

Врста  

испитивања 

Статистички параметар  

Број 

проба 

(n) 

Минимум 

(%) 

Максимум 

(%) 

Медијана 

(%) 

Аритметичка 

средина 

 (ẍ) % 

Стандардна 

девијација 

(σ) 

Коефицијент 

варијације 

(Kν) 

Г.Ж. 25 4,14 7,53 5,55 5,60 0,83 14,76 

SiO2 25 60,94 68,15 64,92 65,23 1,90 2,91 

Al2O3 25 19,99 23,49 21,63 21,64 0,92 4,24 

Fe2O3 25 1,14 1,80 1,48 1,46 0,16 11,20 

CaO 25 0,24 0,57 0,31 0,33 0,06 19,51 

MgO 25 1,21 1,60 1,36 1,37 0,09 6,38 

Na2O 25 0,18 0,30 0,21 0,22 0,03 11,60 

K2O 25 2,77 3,33 3,00 3,02 0,13 4,15 

SO3 25 0,01 0,02 0,01 0,01 0,00 34,02 

P2O5 25 0,03 0,10 0,06 0,06 0,02 38,33 

MnO 25 0,00 0,08 0,01 0,01 0,02 142,14 

TiO2 25 0,71 0,80 0,76 0,76 0,03 3,66 

Остатак на ситу 25 3,68 24,34 14,16 13,34 5,57 41,74 

Садржај карбоната 25 0,00 0,40 0,00 0,03 0,11 346,11 
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Запреминска маса 25 1,75 1,87 1,82 1,82 0,03 1,87 

Коеф. пластичности 

по Феферкону 
25 24,30 40,00 29,60 30,37 3,79 12,47 

Вода за пластичну 

обраду 
25 23,00 37,50 27,90 28,70 3,50 12,21 

T°C клинкеровања 25 1031 1193 1142 1140 35,96 3,16 

T°C синтеровања 25 1133 1256 1206 1207 30,67 2,54 

Ватросталност T°C 25 1550 1639 1591 1591 19,32 1,21 

Скупљање у сушењу 

на 105°C (%) 
25 3,41 7,79 4,94 4,96 0,99 20,01 

Губитак воде у сушењу 

на 105°C (%) 
25 5,99 13,13 9,04 9,32 1,87 20,04 

Чврстоћа на лом у сувом 

стању на 105°C (MPa) 
25 0,50 2,58 1,28 1,36 0,59 43,31 

Скупљање при печењу 

на 1250°C (%) 
25 4,98 8,73 6,74 6,87 1,03 14,96 

Упијање воде при  

печењу на 1250°C (%) 
25 0,10 3,43 1,27 1,47 1,18 80,32 

Савојна чврстоћа 

на 1250°C (MPa) 
25 24,83 52,25 38,99 39,44 8,07 20,46 

Губитак жарењем у композитним узорцима се креће од 4,14 % до 7,53 %; 

Температура клинкеровања за композитне узорке је 1031°C - 1193°C, а температура 

синтеровања је 1133°C - 1256°C.  

Ватросталност композитних узорака је од СК 19/20 до СК 28.  

Глине се светло пеку. Композитни узорци печени на 1250°C имају сиву боју. 

Запреминска маса испитиваних узорака кретала се од 1,75g/cm3 до 1,87g/cm3, у 

просеку 1,82g/cm3.  

У току технолошких испитивања, упоредним тестом са стандардном глином која се 

користи у производним погонима фабрике ЗОРКА-КЕРАМИКА д.о.о., интерно названом 

''глина микс'', која представља мешавину глина са копова Беле Воде, Збегови и Матића Брдо 

дошло се до закључка да је глина из лежишта ''Дамњановића Брдо'' квалитета керамичких 

глина и да се може користити за производњу синтерованих керамичких плочица. 

Лежиште керамичких глина ''Дамњановића Брдо'' сврстано је у другу групу, подгрупа 

б. У другу групу увршћују се лежишта (рудна тела), слојевитог и сочивастог облика, 

променљиве моћности и неуједначеног састава, са резервама преко 1.500.000 тона. 

На ситуационом плану лежишта, размере 1:1.000, приказан је распоред истражних 

радова и оконтурена површина за прорачун резерви по основној и контролној методи. 

Резерве су срачунате у ''А'', ''Б'' и ''Ц1'' категорији. Максимална растојања између истражних 

бушотина за ''А'' категорију резерви износе 50m, за ''Б'' категорију 100m и ''Ц1'' категорију 

200m. На картама прорачуна резерви и обрачунским профилима, резерве ''А'' категорије 
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приказане су црвеном бојом, резерве ''Б'' категорије приказане су плавом бојом, а резерве '' 

Ц1'' категорије зеленом бојом. (прилог бр. 61 - 63). 

 

Површина која је обухваћена истражним радовима изведеним на лежишту и која 

представља контуру резерви керамичких глина износи 8,9 hа. Лежиште је оконтурено 

унутрашњом контуром добијеном међусобним спајањем ободних позитивних истражних 

радова. 

Запреминска маса глина одређена је у току комплетних испитивања на 25 

композитних узорака и у просеку износи γ = 1,82 t/m3. 

Прорачун резерви глине извршен је методом паралелних вертикалних профила као 

основном методом, и методом полигона, односно методом најближег рејона као 

контролном методом. 

 

 

 



 

 Извод из елабората о ресурсима и резервама керамичких глина у лежишту 

''Дамњановића Брдо'' у Доњем Црниљеву 
11 

 

 

 

 



 

 Извод из елабората о ресурсима и резервама керамичких глина у лежишту 

''Дамњановића Брдо'' у Доњем Црниљеву 
12 

 

 

Утврђене геолошке резерве, су приказане у следећој табели: 

КАТЕГОРИЈА 

РЕЗЕРВИ 

ГЕОЛОШКЕ РЕЗЕРВЕ 

РАЗЛИКА У 

% 

Основна метода 

прорачуна резерви 

Контролна метода 

прорачуна резерви 

m3 t m3 t 

''А'' 263.070 478.787 258.723 470.876          -1,7 

''Б'' 489.741 891.329 499.165 908.481 1,9 

''Ц1'' 131.938 240.127 137.228 249.754 4,0 

''А + Б + Ц1'' 884.749 1.610.243 895.116 1.629.111 1,2 

Према новој номенклатури која је регулисана Законом о рударству и геолошким 

истраживањима (Службени гласник РС, бр. 88/2011 и 101/2015), а на основу Информације 

комисије за утврђивање и оверу резерви број 310-02-0135/2013-03 од 12.02.2013. године, 

укупне прорачунате геолошке резерве минералних сировина које се билансирају (геолошке 

резерве ''А'', ''Б'' и ''Ц1'' категорије, у овом случају) представљају прорачунате минералне 

ресурсе у лежишту ''Дамњановића Брдо''. 

Сходно начелу да се на садашњем ступњу технике, технологије и економике билансне 

резерве могу рентабилно експлоатисати, резерве лежишта ''Дамњановића Брдо'' у 

категорији истражености ''А+Б+Ц1'' резерви и у количини од 1.610.243 t, односно све 

геолошке резерве у категоријама ''А+Б+Ц1'' сврстане су у класу билансних резерви јер су по 

идејном решењу површинског копа захваћене у целости и које ће касније у целости бити 

захваћене експлоатацијом. 

Билансне резерве су приказане у следећој табели:  

КАТЕГОРИЈА 

РЕЗЕРВИ 

БИЛАНСНЕ РЕЗЕРВЕ 

 У ЛЕЖИШТУ (m3) 

БИЛАНСНЕ РЕЗЕРВЕ  

У ЛЕЖИШТУ (t) 

ПРОЦЕНТУАЛНО 

УЧЕШЋЕ 

''А'' 263.070 478.787 29,7 % 

''Б'' 489.741 891.329 55,4 % 

''Ц1'' 131.938 240.127 14,9 % 

’’А + Б + Ц1'' 884.749 1.610.243 100 % 

Експлоатационе резерве добијене су када су од билансних резерви одузети 

експлоатациони губици, у износу од 5 %. Експлоатациони губици обухватају све губитке 

који настану приликом експлоатације корисне минералне сировине. У наредној табели 

приказане су експлоатационе резерве. 

Категорија 
Билансне резерве 

Губици 

(5%) 
Експлотационе резерве 

m3 t m3 t m3 t 

Укупно 

''А+B+C1'' 
884.749 1.610.243 44.237 80.512 840.512 1.529.731 
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Кроз техничко-економску оцену утврђено је следеће: 

- површински коефицијент концентрације резерви износи 9,95 m3/m2, док је 

коефицијент откривке 1,78 m3/m3. У прорачун коефицијента откривке ушла је сва јаловина 

(површинска откривка, међуслојна јаловина и стенски материјал који се налази у косинама 

копа). 

- планирана годишња производња у пуном капацитету, износи 40.000 t  

- век експлоатације износи око 38 година; 

- укупна улагања износе 65.490.000 динара; 

- цена керамичке глине износи 1180 дин/t а производна цена 745 дин/t; 

- Укупан годишњи приход износи 47.200.000 динара; 

- вредност лежишта без узимања временског фактора у обзир износи 665.432.985 

динара; 

- рентабилност има вредност од 58,4 %, а економичност 1,58; 

- вредност лежишта са узимањем у обзир временског фактора је одређена кроз две 

методе: метода нето садашње вредности и метода унутрашње стопе повратка; 

- нето садашња вредност износи 38.525.000 дин (уз примену дисконтне стопе од 10%), 

док унутрашња стопа повратка износи 29,35 %. 

Анализа показатеља ефикасности и успешности извршена је преко прорачуна 

рентабилности, економичности, нето садашње вредности и унутрашње стопе повратка. 

Анализа је показала да је вредност горе поменутих показатеља позитивна па је и улагање у 

експлоатацију керамичких глина из лежишта ''Дамњановића Брдо'' у потпуности оправдано. 

На основу свега претходно изложеног, предлажемо радној групи за утврђивање и 

оверу резерви чврстих минералних сировина и нафте и гаса Републике Србије да прихвати 

и овери следеће количине билансних резерви керамичких глина у лежишту ''Дамњановића 

Брдо'' са стањем на дан 31.12.2022. године: 

- Резерве ''А'' категорије од 263.070 m3 (478.787 t) 

- Резерве ''Б'' категорије од 489.741 m3 (891.329 t) 

- Резерве ''Ц1'' категорије од  131.938 m3 (240.127 t) 

- Резерве ''А + Б + Ц1'' категорије од  884.749 m3 (1.610.243 t), 
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следећег квалитета: 

Карактеристика  Вредност % 

Г.Ж. 5,60 

SiO2 65,23 

Al2O3 21,64 

Fe2O3 1,46 

CaO 0,33 

MgO 1,37 

Na2O 0,22 

K2O 3,02 

SO3 0,01 

P2O5 0,06 

MnO 0,01 

TiO2 0,76 

Остатак на ситу 13,34 

Садржај карбоната 0,03 

Запреминска маса 1,82 

Коеф. Пластичности по Феферкону 30,37 

Вода за пластичну обраду 28,70 

T°C клинкеровања 1140 

T°C синтеровања 1207 

Ватросталност T°C 1591 

Скупљање у сушењу на 105°C (%) 4,96 

Губитак воде у сушењу на 105°C (%) 9,32 

Чврстоћа на лом у сувом стању на 105°C (MPa) 1,36 

Скупљање при печењу на 1250°C (%) 6,87 

Упијање воде при печењу на 1250°C (%) 1,47 

Савојна чврстоћа на 1250°C (MPa) 39,44 

Минералошки састав глина чине минерали: кварц, илит, каолинит, мусковит, мало 

монтморијонита и фелдспата. Неки узорци садрже и мале количине неправилно 

интерстратификованих глинених минерала. 

Учешће честица мањих од 0,002mm креће се од 23% до 64%. Честице веће од 0,002mm 

а мање до 0,063mm, учествују од 32% до 54%, а најкрупније честице величине изнад 

0,063mm узимају учешће од 4% до 28%. 

Коефицијент пластичности по Феферкону за композитне узорке варира 24,3 - 40,0. 

Композитни узорци се разврставају у умерено (К-17 и К-20), добро (К-2, К-5, К-6, К-9, К-

12, К-18, К-19, К-21, К-22, К-23 и К-24) и високо пластичну сировину (К-1, К-3, К-4, К-7, К-

8; К-10; К-11; К-13; К-14, К-15 и К-25). 

Скупљање у сушењу на 105°C варира од 3,41 % - 7,79 %. Према положају критичне 

тачке на Биго кривама композити се разврставају углавном у осетљиве и слабо осетљиве у 

сушењу што указује да се сировина добро понаша у фази сушења. 

Скупљање након печења на 1250°C се креће од 4,98 % - 8,73 %. Упијање воде 

композитних узорака печених на 1250°C се креће од 0,10 % - 3,43 %. Већина композита 
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након печења на 1250°C је имала упијање воде у размаку 0,5-3 %. Пробе печења и 

дилатометријска анализа указују да скупљање композитних узорака почиње између 872°C 

и 924°C. 

Ватросталност композитних узорака је од СК 19/20 до СК 28.  

Глине се светло пеку. Композитни узорци печени на 1250°C имају сиву боју. 

Керамичке глине из лежишта ''Дамњановића Брдо'' представљају квалитетну сировину која 

се може користити за производњу синтерованих керамичких плочица. 

Билансне резерве утврђене на површини од  8,9 ha и налазе се у контури чије преломне 

тачке имају следеће координате: 

№  Y X 

T-1 7 389 605 4 924 803 

T-2 7 389 669 4 924 800 

T-3 7 389 707 4 924 770 

T-4 7 389 808 4 924 734 

T-5 7 389 947 4 924 748 

T-6 7 390 008 4 924 822 

T-7 7 389 966 4 924 925 

T-8 7 389 895 4 924 917 

T-9 7 389 861 4 924 955 

T-10 7 389 735 4 925 036 

T-11 7 389 660 4 925 035 

T-12 7 389 608 4 925 022 

T-13 7 389 575 4 924 985 

T-14 7 389 579 4 924 930 

T-15 7 389 589 4 924 862 
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KONTURE LEŽIŠTA KERAMIČKIH I OPEKARSKIH GLINA „LATKOVAC“ 

SA KOORDINATAMA PRELOMNIH TAČAKA 

 

Koordinate prelomnih tačaka konture ležišta 

keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“ 

 Y X 

tačka I 7389961,14 4925170,85 

tačka II 7390006,11 4925210,42 

tačka III 7390017,37 4925244,74 

tačka IV 7390062,12 4925250,14 

tačka V 7390109,66 4925251,54 

tačka VI 7390179,75 4925266,37 

tačka VII 7390231,59 4925273,16 

tačka VIII 7390183,00 4925229,89 

tačka IX 7390204,70 4925150,14 

tačka X 7390129,67 4925122,14 

tačka XI 7390062,40 4925116,23 

tačka XII 7389988,06 4925098,01 
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UVOD 

0.1. Naziv elaborata: Elaborat o rezervama keramičkih i opekarskih glina u ležištu 

„Latkovac“ kod Donjeg Crniljeva, SO Koceljeva. 

0.2. Investitor: Akcionarsko društvo za proizvodnju nemetala i građevinskog mate-

rijala „Zorka-Nemetali“ - Šabac. 

0.3. Povod: Ugovor br. 08 od 08.02.2006. godine  sa A. D. Za proizvodnju nemetala 

i građevinskog materijala „Zorka-Nemetali“ - Šabac. 

0.4. Zadatak: Izrada Elaborata o rezervama keramičkih i opekarskih glina u ležištu 

„Latkovac“ kod Donjeg Crniljeva, SO Koceljeva. 

0.5. Izvođač radova: „Geološki Institut Srbije“ d.o.o. – Rovinjska 12, Beograd. 

0.6. Terenska istraživanja: Radomir Milićević, dipl. ing. geol.; 

0.7. Glavna sirovina: keramička i opekarska glina 

0.8. Istražni radovi:  

0.8.1. Geodetski radovi: „Zorka – Nemetali“, pogon Donje Crniljevo 

0.8.2. Istražno bušenje: „Zorka – Nemetali“, pogon Donje Crniljevo 

0.8.3. Laboratorijska ispitivanja: 

- DOO „Zorka“ – Institut, Šabac; 

- „Zorka holding“, a. d., Šabac – „ZORKA“-„Centar za istraživanja“ d.o.o. 

0.8.4. Geološka istraživanja: 

 - „Geološki Institut Srbije“ d.o.o. – Rovinjska 12, Beograd 

0.9. Obrađivači Elaborata:  

Radomir Milićević, dipl. ing. geol.,  

Ivan Veljković, dipl. ing. geol. 

0.10. Grafička dokumentacija:  

Ivan Veljković, dipl. ing. geol.,  

Olga Ranđelović, geol. tehn. 

0.11. Tehno-ekonomska ocena:  
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Ivan Veljković, dipl. ing. geologije 

Dragan Milošević, dipl. ing. rudarstva. 

Osnovni zadatak izrade Elaborata je da se na bazi izvedenih istražnih radova u 

1989., 1990., 1991. i 2006. godini, utvrde rezerve keramičkih i opekarskih glina u ležištu 

„Latkovac“ kod Donjeg Crniljeva, shodno Pravilniku o klasifikaciji i kategorizaciji rezervi (Sl. 

glasnik SFRJ br. 53/79) i drugim važećim propisima. 
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OO PP ŠŠ TT II   DD EE OO   

Ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“ otkriveno je u ataru sela Donjeg 

Crniljeva, SO Koceljeva, u miopliocenskim sedimentima tamnavskog tercijarnog basena, 

odnosno na severnim padinama planine Vlašić, gde dominiraju visine od 350-450 m, dok je 

samo ležište na visinama 210 – 221 m. 

Od najbližeg većeg administrativnog i privrednog centra grada Šapca, ka kome gra-

vitira privreda ovog kraja, istraženo ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“ 

udaljeno je oko 60 km i sa istim je preko Koceljeva (20 km) povezano asfaltnim putem, do 

utovarne železničke rampe. Od samog asfaltnog puta, tj. od rudnika „Tamnave“, udaljen je 

makadamskim putem oko 800 m. 

 

Na osnovu ovakvog prostornog položaja ležište „Latkovac“ ispunjava sve zahteve za 

ekonomičnost i rentabilnost transporta rovne sirovine do prerađivačkih pogona u Donjem 
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Crniljevu i Šapcu, kao i transport železnicom za ostale kupce. Koordinate tačaka istražnog 

prostora ležišta „Latkovac“, prikazane su u narednoj tabeli: 

a 1 Koordinate tačaka istražnog prostora 

Oznaka tačke Y X 

T 1 7 389 650 4 925 750 

T 2 7 390 650 4 925 750 

T3 7 389 650 4 924 750 

T4 7 390 650 4 924 750 

 

Šira okolina istraživanog područja, odnosno tamnavskog tercijarnog basena u užem 

smislu, kao i sam obod basena karakteriše se tipičnim brdskim zemljištem, sa visinama od 

200-300 m, gde dominira planina Vlašić na severu sa jedne strane, a sa druge strane treba 

izdvojiti uzano podvodno i ravničarsko zemljište doline reke Tamnave. U miopliocenskim se-

dimentima šire okoline istraživanog područja, intenzivno izraženom fluvijalnom erozijom i 

denudacijom, stvorili su se brojni erozioni useci tako da je površina terena izdeljena na veći 

broj grebena, uvala, rtova i kosa. 

Što se tiče hidroloških prilika u tamnavskom tercijernom basenu, sa izuzetkom reke 

Tamnave na JZ, sve ostale reke i potoci imaju nisku vodonosnost. Istražnim prostorom 

prolaze reke, Mala reka i Velika reka, dok istočnim obodima prolazi Stubica koju formiraju 

ove dve reke.  

Klima ovog područja je umereno kontinentalna i smatra se vrlo povoljnom. 

Područjem vladaju topla leta i hladne zime.  

Kada preko zime nema velikih snegova na ležištu se može raditi preko cele godine. 

Inače,ovo područje je pod snežnim pokrivačem oko 50 dana. 

Leta su umereno topla sa prosečnom temperaturom od 21,3°C, sa malo kiše. Sep-

tembar ima najmanje kišnih dana, a najviše padavina se izluči tokom proleća i u kasnu je-

sen. 

Istražni prostor predstavlja deo Tamnavsko-neogenog basena i razlikuje se donekle 

od susednih po specifičnom razvoju pojedinih litostratigrafskih jedinica, paleontološkim 

obeležjima, litološkim odlikama i tektonskom sklopu. Bitne geološke karakteristike su: jed-

nostavna geološka građa kompleksa neogenih sedimenata, pravilan zonarni raspored sten-

skih masa, superpozicioni odnosi i od tektonskih manifestacija dominantno prisustvo verti-

kalnih rasedanja. Zastupljene su tvorevine starijeg i mlađeg paleozoika, donjeg trijasa, 

neogena i kvartara. 
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Najstarije paleontološki dokumentovane tvorevine koje učestvuju u građi terena su 

peščarski sedimenti devon-karbonske starosti. Kroz karbon se nastavlja odlaganje 

raznovrsnih peščara i škriljaca, a javljaju se još i konglomerati i krečnjaci. 

Zatim su tu u transgresivnom odnosu terigene tvorevine srednjeg perma, serija raz-

novrsnih škriljaca, bituminozni organogeni krečnjaci gornjeg perma koji su u litološkom i fa-

unističkom pogledu markantan reperni litostratigrafski član jadarskog tipa razvoja paleozoi-

ka. 

Bituminozni krečnjaci gornjeg perma prelaze kontinualno u stratifikovane krečnjake 

donjeg trijasa, dok u višim nivoima donjeg trijasa preovlađuju liskunoviti peščari, laporoviti 

krečnjaci, laporci i glinoviti škriljci sa fosilnim ostacima karakterističnim za kampilski potkat. 

Najveće rasprostranjenje imaju tvorevine neogena. Slojevi panona razvijeni su na 

dosta velikom prostranstvu i predstavljeni su kvarcnim peščarima, glinama i šljunkovima. 

Tvorevine kvartara su sačuvane u najnižim delovima terena i uglavnom ispunjavaju 

rečne i potočne doline. 

GEOLOŠKA GRAĐA LEŽIŠTA 

Detaljno istraženo ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“, kao i prethodna 

istraživana ležišta „Jovanovića Brdo“, „Matića Brdo“, „Bele Vode“ i „Zbegovi“ otkriveno je u 

miopliocenskim sedimentima tamnavskog tercijarnog basena, u zoni duž krajnjih 

severoistočnih padina planine Vlašić, a u neposrednoj blizini aktivnog površinskog kopa 

„Jovanovića Brdo“ čiji je najverovatniji, nastavak u geološkom smislu. U geološkoj građi 

ležišta keramičke i opekarske gline „Latkovac“ učestvuju sledeće litološke jedinice: 

▪ humusni pokrivač, 

▪ tamno mrke „opekarske“ gline, 

▪ ljubičaste masne gline, 

▪ tamne masne gline, 

▪ sive masne gline, 

▪ sitnozrni do srednjezrni zaglinjeni peskovi (kvarcni peskovi). 

Geološki stub kroz ležište "Latkovac" imao bi približno ovakav izgled: 
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Ispod neznatnog humusnog pokrivača debljine (0,3 do 0,5 m) javljaju se tamno 

mrke opekarske gline čija debljina se kreće od 0,5-4 m. Ove tamnomrke opekarske gline 

nalaze se u povlati ljubičastih glina čija se debljina kreće do 3m. Neposredno ispod 

ljubičastih glina nalaze se tamne masne gline i sive masne keramičke gline čija se debljina 

kreće od 1,0 do 5,5 m. Podinu keramičkim glinama čine žuti do sivo-žuti i sivi srednjezrni do 

sitnozrni zaglinjeni peskovi čija debljina se kreće i preko 20 m. 

Prema dosadašnjim saznanjima o starosti ovih sedimenata može se konstatovati 

da su podinski peskovi miocenske starosti (M3) dok su ostale gline i produktivni sloj miopli-

ocenske serije (M, Pl).  

Mineralni sastav glina uslovio je i granicu između sloja opekarskih glina u povlati i 

keramičkih glina koje leže neposredno ispod njih. Opekarske gline se karakterišu između 

ostalog i znatno većim sadržajem Fe2O3, koji je i poslužio za jasnije izdvajanje geološke 

granice između ova dva produktivna sloja glina. 

Ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“, lokalizovano je u ataru sela Donje 

Crniljevo, SO Koceljeva, u mioplicenskim sedimentima tamnavskog tercijarnog basena. 

Na osnovu izvedenih detaljnih geoloških radova, prvenstveno bušotina, uočava se 

da je ležište „Latkovac“ sočivastog oblika sa jednom dužom osom oko 300 m, i kraćom oko 

150 m. 

Maksimalna debljina keramičarskih glina (produktivnog sloja II), utvrđena je 

istražnim bušenjem u bušotini B-2/06 i iznosi 5,5 m. Debljina opekarskih glina iznosi 

maksimalno 7,7 m, (B-5/06), dok je debljina podinskih raznobojnih glinovitih peskova i 

preko 20 m. 

Samo ležište keramičarskih i opekarskih glina „Latkovac“ u odnosu na dužu osu 

sočiva zauzima položaj zapad – istok.   

Ležište je okontureno povezivanjem krajnjih istražnih bušotina, koje su izvedene u 

periodu 1989. – 1991. godine, kao i u toku 2006. godine, čime je dobijena unutrašnja 

kontura ležišta. 
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GENEZA LEŽIŠTA 

Kao što je već pomenuto, ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“, 

otkriveno je u miopliocenskim sedimentima tamnavskog tercijarnog basena, duž krajnjih 

istočnih padina planine Vlašić, koji je izgrađen od mlađe paleozojskih filito-argilošista i 

kvarcnih peščara. Transformacijom ovih stena dobijen je materijal za formiranje različitih 

keramičkih, opekarskih i drugih glina, kao i kvarcnih peskova i sa svim međusobnim 

prelazima. 

Shodno opštem modelu obrazovanja rudnih ležišta, osnovni izvor rudnih kompo-

nenti (glinoviti i silikatni materijal) predstavljaju feldspati i liskuni gore pomenutih stena 

(paleozojski filito-argilošisti). U toku ingresije miopliocenskih voda dolazi do hemijskog  (hi-

droliza, jonska izmena, hidratacija i dr.) i mehaničkog raspadanja feldspata i liskuna što je 

istovremeno je i mehanizam koji je doveo do mobilizacije glinovitih komponenti iz primarnih 

izvora. 

Oslobođene glinovito-silikatne komponente iz hemijsko-mehanički raspadnutih 

stena zahvaćene su i prenete vodenim tokovima, najverovatnije u vidu finodisperznih 

suspenzija, u depozicione sredine - depresije. 

Dopremljeni materijal je koncentrisan u jezerske basene, a period taloženja, odno-

sno obaranje rudnih komponenti usled promene fizičko-hemijskih uslova depozicione 

sredine, a koji se obavljao između gornjeg miocena i donjeg pliocena. U tom periodu dolazi 

do naizmeničnog obaranja fine glinovite supstance i klastičnog šljunkovito-peskovitog 

materijala. S tim u vezi su i česte oscilacije mio-pliocenskih voda, izdizanjem ili 

produbljivanjem dna basena, čime se i objašnjava karakterističan sočivast oblik rudnog tela. 

Kontrolni faktor obaranja rudnih komponenti (silicija, oksidi gvožđa, aluminijuma, titana i 

dr.) iz rastvora, predstavljaju promene Eh i pH vrednosti depozicione sredine, odnosno pro-

mena stepena rastvorljivosti glavnih komponenti. 

Na osnovu gore pomenutih uslova postanka, može se reći da ležište keramičkih 

glina pripada sedimentnom genetskom tipu ležišta glina, a sekundarnom (alohtonom) 

podtipu. 
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ISTRAŽNI RADOVI 

Na osnovu celokupnih istražnih radova, dobijeni su svi neophodni parametri za 

klasifikaciju i kategorizaciju rezervi, odnosno kvaliteta keramičkih i opekarskih glina u 

ležištu „Latkovac“. Svi istražni radovi u ležištu keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“ 

iimali su sledeći pristup istraživanju i ispitivanju: 

• iz geološke literature koja je bila dostupna analizirani su radovi u kojima je tretirano ovo 

područje; 

• izvršeno je geodetsko snimanje površine terena na osnovu koga je urađen situacioni plan 

ležišta u razmeri 1:1.000; 

• u cilju prikupljanja geoloških podataka o površini istraživanog ležišta (geološkoj građi, 

prostorni položaj rudnog tela i dr.) izvršeno je geološko kartiranje u razmeri 1 : 1.000; 

• na osnovu podataka geološkog kartiranja površine terena, tj. prema složenosti geološke 

građe, debljini i kvalitetu rudne mase, odnosno sastavu i genetskim karakteristikama, le-

žište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“ svrstano je u III grupu - b podgrupu ležišta 

(rudnih tela) keramičkih i vatrostalnih glina (prema članu 132. Pravilnika o klasifikaciji i 

kategorizaciji rezervi čvrstih mineralnih sirovina i vođenju evidencije o njima, Službeni list 

SFRJ br. 53/79) odnosno u III grupu ležišta (rudnih tela) opekarskih glina (prema članu 

196. istog Pravilnika. 

• izvršeno je istražno bušenje kojim su definisane rezerve B kategorije i C1 kategorije, 

pritom se vodilo računa o rastojanjima između istražnih radova predviđenih za grupu 

ležišta a shodno Pravilnika o klasifikaciji i kategorizaciji rezervi čvrstih mineralnih sirovina 

i vođenju evidencije o njima, Službeni list SFRJ br. 53/79 članovi 133 i 197),  

• oprobavanje jezgra bušotina za laboratorijska-tehnološka ispitivanja po gore navedenom 

Pravilniku; 

• izvršena su laboratorijsko-tehnološka ispitivanja kvaliteta glina, 

• urađen Elaborat o rezervama. 
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ISTRAŽNO BUŠENJE 

Istražno bušenje izvodilo se u više faza, u periodu od 1989. do 1991. godine. Na 

lokalitetu „Latkovac“ izvedeno je ukupno 11 istražnih bušotina, nešto veće dubine jer je 

ispitivana i podina keramičkih glina koju čine zaglinjeni kvarcni peskovi. U toku 2006. 

godine novih 10 (deset) istražnih bušotina koje su bile pliće. Sve bušotine iz 2006. godine 

postavljene su duž 3 paralelna profila, pravca pružanja SZ-JI, sa međusobnim rastojanjem 

od 50 za B kategoriju, odnosno 100 m za C1 kategoriju. Ukupna dužina istražnog bušenja 

iznosila je 399 m, odnosno 21 istražna bušotina. Na ovaj način ležište je okontureno, i 

ispitano u pogledu kvaliteta. U narednoj tabeli prikazane su koordinate i kote svih izvedenih 

bušotina na lokalitetu „Latkovac“: 

Tabela  Koordinate i kote istražnih bušotina na lokalitetu „Latkovac“ sa izvedenim dubinama 

Latkovac Koordinate i kota  

Redni br. Oznaka bušotine Y X Z 
dubina 

(m) 

1.  B-1/89 7390010,58 4925178,74 220,08 36,00 

2.  B-2/89 7390107,12 4925195,59 220,75 30,00 

3.  B-3/89 7390183,00 4925229,89 218,15 30,00 

4.  B-4/89 7390219,74 4925158,16 210,05 24,00 

5.  B-5/90 7390129,67 4925122,14 214,35 30,00 

6.  B-6/90 7389988,06 4925098,01 215,65 30,00 

7.  B-7/91 7390017,37 4925244,74 213,90 18,00 

8.  B-8/91 7389961,14 4925170,85 211,30 18,00 

9.  B-9/91 7390109,66 4925251,54 215,00 21,00 

10.  B-10/91 7390231,59 4925273,16 212,30 21,00 

11.  B-11/91 7390249,00 4925222,00 213,00 27,00 

12.  B-1/06 7390006,11 4925210,42 217,50 12,00 

13.  B-2/06 7389999,51 4925143,65 217,80 9,00 

14.  B-3/06 7390062,12 4925250,14 213,90 12,00 

15.  B-4/06 7390058,00 4925219,64 218,30 12,00 

16.  B-5/06 7390054,84 4925187,39 220,40 15,00 

17.  B-6/06 7390058,27 4925152,22 218,70 12,00 

18.  B-7/06 7390062,40 4925116,23 215,90 6,00 

19.  B-8/06 7390179,75 4925266,37 215,10 12,00 

20.  B-9/06 7390210,75 4925216,23 216,00 12,00 

21.  B-10/06 7390204,70 4925150,14 211,50 12,00 

 UKUPNO: 399,00 
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OO DD RR EEĐĐ II VV AA NN JJ EE   KK VV AA LL II TT EE TT AA   

Određivanje kvaliteta sirovine u ležištu keramičkih i opekarskih glina “Latkovac” je 

u potpunosti vršeno u skladu sa odredbama članova 134 i 198 Pravilnika o klasifikaciji i 

kategorizaciji rezervi čvrstih mineralnih sirovina (Sl. list SFRJ br. 53/79) na pojedinačnim i 

kompozitnim probama. 

Prikazana su detaljno u dokum. materijalu, a vršena su na: G. Ž., SiO2, Al2O3, Fe2O3, 

dok je u okviru kompozitnih ispitivanja rađeno još i ispitivanje sadržaja za TiO2, CaO, MgO, 

SO3, Na2O, K2O i MnO4. Na ovaj način dobijeni su svi neophodni parametri o hemijskom 

sastavu ispitivanih glina. 

Svodna tabela svih hemijskih analiza keramičkih glina ležišta  Latkovac 

Parametar SADRŽAJ HEMIJSKIH KOMPONENTI (%) 
Komponenta GŽ SiO2 Al2O3 Fe2O3 TiO2 CaO MgO SO3 Na2O K2O MnO4 
Sr. vrednost 11,444 53,469 27,169 1,703 0,552 1,134 0,684 0,018 0,140 2,464 0,046 

Minimalna 5,760 47,420 12,840 1,060 0,070 0,490 0,610 0,009 0,120 1,860 0,030 

Maksimalna 14,970 75,080 31,820 2,300 0,750 1,710 0,820 0,027 0,170 3,060 0,056 

St devijacija 2,539 5,936 3,953 0,334 0,276 0,522 0,081 0,009 0,020 0,429 0,014 

Koef. Varijacije 0,222 0,111 0,146 0,196 0,500 0,461 0,119 0,500 0,143 0,174 0,304 

 

* Za komponente GŽ, SiO2, Al2O3, Fe2O3 vrednosti su određeni na osnovu delimičnih i i kompozitnih analiza, za 

ostale hemijske komponente samo na osnovu kompozita! 

 

Svodna tabela svih hemijskih analiza opekarskih glina ležišta  Latkovac 

Parametar SADRŽAJ HEMIJSKIH KOMPONENTI (%) 
Komponenta GŽ SiO2 Al2O3 Fe2O3 TiO2 CaO MgO SO3 Na2O K2O MnO4 
Sr. vrednost 8,657 61,275 19,474 4,812 0,847 1,813 0,833 0,011 0,467 2,187 0,083 

Minimalna 6,260 56,280 15,710 2,800 0,700 1,550 0,800 0,004 0,440 2,100 0,076 

Maksimalna 14,070 65,850 25,610 6,750 0,970 1,950 0,860 0,025 0,500 2,260 0,097 

St devijacija 1,690 2,673 2,605 0,941 0,137 0,228 0,031 0,012 0,031 0,081 0,012 

Koef. Varijacije 0,195 0,044 0,134 0,195 0,161 0,126 0,037 1,045 0,065 0,037 0,146 

Analizom ovako dobijenih podataka o hemijskom sastavu, keramičkih i opekarskih 

glina ležišta tercijarnog tamnavskog basena, može se jasno zaključiti da su sve keramičke 

gline vrlo sličnog hemijskog sastava, i da se novootkriveno ležište približava standardnom 

kvalitetu sivo-belih glina Jovanovića Brdo. Na osnovu hemijskog sastava možemo da 
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zaključimo da keramička glina iz ležišta Latkovac odgovara sirovini za keramičku industriju, 

tj. slična je po hemijskom sastavu poznatim keramičkim glinama aktivnog rudnika 

Jovanovića Brdo. 

Keramičke gline ležišta „Latkovac“ po svom granulometrijskom sastavu spadaju u 

slabo-peskovito-praškaste gline, gde frakcija peska oscilira u vertikalnim presecima slojeva, 

što treba obratiti pažnju prilikom eksploatacije, uočljivo je znatno učešće sitnijih frakcija. 

ANALIZA MOGUĆNOSTI I USLOVA PRIPREME I PRERADE MINERALNE SIROVINE 

Na osnovu izveštaja i dobijenih rezultata Laboratorijsko-tehnoloških ispitivanja glina 

ležišta „Latkovac“, možemo nedvosmisleno zaključiti, da su gline iz ležišta Latkovac vrlo 

kvalitetna sirovina veliki spektar proizvoda. 

Keramičke gline: Na osnovu dobijenih rezultata može se zaključiti da su keramičke 

gline ležišta „Latkovac“ lako obradive, dobre plastičnosti, slabo osetljive na sušenje. 

Mineraloški sastav omogućava dobre osobine pečenog proizvoda (nisku temperaturu 

sinterovanja i klinkerovanja i interval sinterovanja od 40-50 °C. Vatrostalnost ovih glina 

iznosi SK 14/15.  

Imajući u vidu gore navedena keramičko-fizička svojstva ove sirovine ona se može 

upotrebiti za korekciju glavne sirovine u tehnologiji pločica, u tehnologiji sanitarne keramike, 

a kao glavna sirovina uz opošćivače i topitelje za proizvode tipa majolike i fajans. 

Opekarske gline: One imaju manji sadržaj minerala glina u odnosu na keramičke 

gline i mogu se uvrstiti u grupu srednje plastičnih glina. Vatrostalnost im iznosi SK 13. Boja 

paljenja je od svetlo cigla crvena do tamno braon crvena. 

Na osnovu dobijenih rezultata vidi se da ova opekarska glina može imati primenu u 

proizvodnji grube keramike i opeke (cigla i crep). 
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PRORAČUN REZERVI 

Detaljnim istražnim rudarsko-geološkim radovima u periodu 1989.-1991. godina u 

ataru sela Donjeg Crniljeva, u miopliocenskim sedimentima tamnavskog tercijarnog basena, 

dobijeni su svi neophodni podaci o prostiranju, prostornom položaju, debljini, kao i kvalitetu, 

odnosno mogućnosti primene istraživane keramičke i opekarske gline iz ležišta Latkovac, za 

kategorizaciju, klasifikaciju i proračun rudnih rezervi keramičke i opekarske gline, shodno 

Pravilniku o klasifikaciji i kategorizaciji rezervi čvrstih mineralnih sirovina (Sl. list SFRJ 

53/79). 

Ležište keramičkih glina „Latkovac“ po svojim geološkim karakteristikama i 

kvalitetu pripada sedimentnim ležištima sočivastog tipa, koje ima dva produktivna sloja, i to 

produktivan sloj opekarskih glina i produktivni sloj keramičkih glina u podini, sa 

ujednačenim kvalitetom po pružanju dok je po vertikali relativno promenljiv, sa rezervama 

od oko 140.000 t keramičkih glina, te je, prema Pravilniku (član 132) ležište svrstano u 

treću grupu, podgrupa b. Ležište je istraživano istražnim bušotinama sa maksimalnim 

rastojanjima za A kategoriju do 25 m, za B kategoriju do 50 m, a za C1 kategoriju 100 m. 

Produktivni sloj opekarskih glina koji čini povlatu keramičkim glinama ima rezerve od  oko 

170.000 t i prema istom Pravilniku (član 196) svrstano je u treću grupu ležišta opekarskih 

glina sa maksimalnim rastojanjima za A kategoriju do 25 m, za B kategoriju do 50 m, a za 

C1 kategoriju 100 m.  Proračun rezervi vršen je nezavisno za keramičke i opekarske gline i 

to tako da je na osnovu rasporeda istražnih radova za keramičke gline osnovna metoda bila 

metoda trouglova, a kontrolna metoda srednjeg aritmetičkog sadržaja, dok je za opekarske 

gline osnovna metoda bila metoda paralelnih profila, a kontrolna metoda trouglova. Za 

sračunavanje količina gline u ležištu uzeta je srednja zapreminska masa iz više merenja, na 

neporemećenim uzorcima: keramičke gline γ=1,854 t/m3, opekarske gline  γ=1,913 t/m3. 

 Rekapitulacija geoloških rezervi keramičkih glina ležišta "Latkovac"-  B i C1 kategorija  

Vrsta rezervi B kategorija C1 kategorija 

Geološke rezerve 26.472 t 111.380 t 

Ukupno (t) 137.852 t 

Kod Proračun rezervi opekarskih glina ležišta „Latkovac“Kao najpovoljnija metoda 

obzirom na raspored istražnih radova, odabrana je metoda paralelnih vertikalnih geoloških 

profila, a kontrolna metoda trouglova uporedno prikazane u narednoj tabeli. 
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Kategorija 
Vertikalni profili Metoda trouglova 

Razlika u količini 

između metoda proračuna 

t t t % 

B 43.664 41.187 2.477 +5,67 

C1 124.505 117.128 7.377 +5,92 

Ukupno 168.169 158.315 9.854 5,85 

 

Tehničko-ekonomska ocena rezervi ležišta keramičke i opekarke gline 

„Latkovac” ima za cilj definisanje svih faktora relevantnih pri donošenju odluke o 

investiranju sredstava namenjenih izgradnji rudarskih objekata i procesu eksploatacije 

ležišta. 

Geološko-ekonomska ocena ležišta „Latkovac” obuhvatila je analizu osnovnih fak-

tora, kroz koju su proučeni: genetski, geološki, tehničko-eksploatacioni, tehnološki, regio-

nalni, tržišni, društveno-ekonomski i ekološki faktori. Takođe su obrađeni i relevantni natu-

ralni, vrednosni i sintetički pokazatelji geološko-ekonomske ocene. 

Sagledavanje ocene rezervi ležišta odvija se u uslovima istraženog ležišta, još ne 

otvorenog. 

BILANSNE REZERVE KERAMIČKIH I OPEKARSKIH GLINA 

Utvrđene geološke rezerve za keramičke gline i opekarske gline ujedno su i 

bilansne rezerve i one iznose: 

za keramičke gline: 

Bilansne rezerve  B+C1 rezervi keramičke gline "Latkovac" 

Vrsta rezervi B kategorija C1 kategorija 

Bilansne rezerve 26.472 t 111.380 t 

Ukupno (t) 137.852 t 

 

odnosno za opekarske gline: 

Tabela Bilansne rezerve  B+C1 rezervi opekarske gline "Latkovac" 

Vrsta rezervi B kategorija C1 kategorija 

Bilansne rezerve 43.664 t 124.505 t 

Ukupno (t) 168.169 t 
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EKSPLOATACIONE REZERVE  

Eksploatacione rezerve dobijene su kada su od bilansnih rezervi oduzeti eksploata-

cioni gubici koji se kod površinske eksploatacije kreću 3 do 5%, a u konkretnom slučaju su 

usvojeni u visini od 3%, tako da eksploatacione rezerve iznose: 

za keramičke gline: 

Eksploatacione rezerve keramičkih glina ležišta "Latkovac" 

Kategorija 
Bilansne rezerve 

Eksploatacioni gubici 

3% 

EKSPLOATACIONE 

REZERVE 

t t t 

B 26.472 794 25.678 

C1 111.380 3.342 108.038 

Ukupno  137.852 4.136 133.716 

 

za opekarske gline: 

Eksploatacione rezerve opekarskih glina ležišta "Latkovac" 

Kategorija 
Bilansne rezerve 

Eksploatacioni gubici 

3% 

EKSPLOATACIONE 

REZERVE 

t t t 

B 43.664 1.310 42.354 

C1 124.505 3.735 120.770 

Ukupno  168.169 5.045 163.124 

 

Eksploatacioni vek površinskog kopa na osnovu zadate godišnje proizvodnje u koli-

čini od 20.000 tona za keramičke gline odnosno 24.400 za opekarske gline godišnje, iznosi 

T ≈7 godina. 

Sa povećanjem plasmana u zavisnosti od tržišnih uslova povećaće se i kapacitet 

površinskog kopa a samim tim i smanjiti vek eksploatacije. 

BRUTO PRIHOD 

Prvenstveni cilj Investitora je da raspoložive rezerve keramičke i opekarske gline sa 

ležišta "Latkovac" koristi za za potrebe sopstvenog preduzeća „Zorka-Nemetali“ odnosno 

Investitora ovog Elaborata. U razgovorima sa Investitorom, autori ovog Elaborata su dobili 

podatak da je planirani godišnji kapacitet Preduzeća za proizvodnju primarne sirovine-

keramičke gline od 20.000 t, odnosno opekarske gline koja je u povlati u iznosu od 



 17 

24.400t. Ovim elaboratom se predlaže nabavka osnovnih sredstava za eksploataciju 

keramičke i opekarske gline iz ležišta „Latkovac“. 

Na osnovu planirane proizvodnje sa površinskog kopa „Latkovac“ i na osnovu pro-

sečne prodajne cene od 1.250,00 DIN/t keramičke gline odnosno 690 din/t opekarske 

gline treba da ostvari bruto prihod od: 

BPp = 20.000 x 1.250,00 + 24.400 x 690,00= 41.836.000 DIN/god  

za sirovinu koja bi bila korišćena za potrebe sopstvene proizvodnje. 

VREDNOST JEDINICE BILANSNIH REZERVI 

Vrednost 1t keramičke gline koja će biti korišćena u daljoj tehnološkoj preradi za 

potrebe Investitora ima tržišnu cenu od 1.250,00 Din/t odnosno za  kao razlika između 

prodajne (sa PDV) i proizvodne cene: 

Vik = 1.250,00 - 580,45 = 669,55 Din/t keramičke gline 

odnosno za opekarske gline: 

Vio = 690,00 - 580,45 = 109,55 Din/t opekarske gline 

SINTETSKI POKAZATELJI 

VREDNOST LEŽIŠTA BEZ UZIMANJA U OBZIR VREMENSKOG FAKTORA 

Vu = 107.399.782 Din 

RENTABILNOST 

R=[(41.836.000 – 25.771.950) / 25.771.950] x 100 = 62,33 % 

EKONOMIČNOST 

E=41.836.000 / (2.877.480+8.197.572+7.200.000) = 2,29 
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VREDNOST LEŽIŠTA SA UZIMANJEM U OBZIR VREMENSKOG FAKTORA 

U cilju donošenja odluke o investiranju u eksploataciju ležišta koristiće se dve 

metode: 

• metoda neto sadašnje vrednosti 

• metoda unutrašnje stope povratka 

Metoda neto sadašnje vrednosti 

Metodom neto sadašnje vrednosti svi povraćaji novca diskontuju se na sadašnju vr-

ednost koristeći traženu stopu povraćaja. Kao što je u ranije već rečeno, vek eksploatacije 

površinskog kopa „Latkovac“ iznosi oko 7 godina (pun kapacitet), tako da je proračun NSV 

vršen za isti vremenski period. U tabeli Ekonomski tok, uz primenu diskontne stope od -

12%1, proračunata je neto sadašnja vrednost pre i posle oporezivanja i koja iznosi: 

Pre oporezivanja 

NSV = 43.843.494 Din 

Posle oporezivanja 

NSV1 = 26.296.261 Din 

Izvršen je i proračun odnosa NSV(NSV1) i jedna tone bilansnih rezervi da bi se 

dobila neto sadašnja vrednost po jedinici (t) bilansnih rezervi: 

Metoda unutrašnje stope povratka 

Ovom metodom se određuje unutrašnja stopa povratka u očekivanom periodu svo-

deći vrednosti očekivanih profita sa vrednošću investicije: 
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1 Na osnovu inflatornih kretanja i kretanja kamatnih stopa u prethodnim i njihove prognoze u nared-

nim godinama, zatim rizika koji se u rudarstvu javlja kao posledica prirodnih uslova u kojima se ležište nalazi, i 

rizika koji se javljaju kao posledica određenih tržišnih i političkih činilaca, kao srednja vrednost za sve godine 

eksploatacije uzeta je vrednost diskontne stope od 12%, odnosno i rizici su uključeni u okviru ove stope. 
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gde je: 

NSV - neto sadašnja vrednost i jednaka je nuli, NSV = 0, 

ri - unutrašnja stopa povratka, 

Pf - očekivani profit posle oporezivanja, 

I - vrednost investicije, 

n - period u kome se očekuje priliv novca. 
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+=

 

r1 - interna stopa pri kojoj je neto sadašnja vrednost (NSV1 = 5 Din) blizu nule i pozi-

tivna, (38,29288 %); 

r2 - interna stopa pri kojoj je neto sadašnja vrednost (NSV2 = -4 Din) blizu nule i ne-

gativna, (38,29290 %). 

Obrazac važi kada je 05,1
1

2 
r

r
. 

Proračun unutrašnje stope povratka i neto sadašnje vrednosti izvršen je za period 

od oko 7 godine. U narednoj tabeli dat je rezultat proračuna unutrašnje stope povratka i ona 

iznosi: 

USP= 38,29289 % odnosno 38,29 % 

Da bi se prihvatio projekat, stopa povratka treba da je veća od alternativnog projek-

ta ili varijante (odnosno od kamate na podignut kredit za nabavku osnovnih sredstava), od-

nosno od unapred tražene najmanje stope od strane investitora, što je u ovom slučaju više 

nego ispunjeno. 
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Tabela  EKONOMSKI TOK 

ELEMENTI  UKUPNO 1 2 3 4 5 6 7 8 

           

I UKUPAN PRIHOD  292.852.000 0 41.836.000 41.836.000 41.836.000 41.836.000 41.836.000 41.836.000 41.836.000 

1. Prihod od prodaje KERAMIČKE GLINE 175.000.000 0,0 25.000.000 25.000.000 25.000.000 25.000.000 25.000.000 25.000.000 25.000.000 

2. Prihod od prodaje OPEKARSKE GLINE 117.852.000 0 16.836.000 16.836.000 16.836.000 16.836.000 16.836.000 16.836.000 16.836.000 

3. Ostatak vrednosti projekta 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

           

II RASHODI  199.227.641 30.958.489 25.196.454 25.196.454 25.196.454 25.196.454 22.494.445 22.494.445 22.494.445 

1. Investicije 21.779.000 21.779.000 0 0 0 0 0 0 0 

2. Troškovi amortizacije 20.142.360 0 2.877.480 2.877.480 2.877.480 2.877.480 2.877.480 2.877.480 2.877.480 

3. Investiciono održavanje 4.573.590 0 653.370 653.370 653.370 653.370 653.370 653.370 653.370 

4. Premija osiguranja 3.049.060 0 435.580 435.580 435.580 435.580 435.580 435.580 435.580 

5. Troškovi materijala 57.383.004 0 8.197.572 8.197.572 8.197.572 8.197.572 8.197.572 8.197.572 8.197.572 

Dopunski troškovi 3.500.000 0 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 500.000 

7. Troškovi očuvanja životne sredine  1.434.573 0 204.939 204.939 204.939 204.939 204.939 204.939 204.939 

8. Troškovi istraživanja 2.335.928 0 333.704 333.704 333.704 333.704 333.704 333.704 333.704 

10. Bruto plate radnika 54.000.000 3.600.000 7.200.000 7.200.000 7.200.000 7.200.000 7.200.000 7.200.000 7.200.000 

Troškovi naknade za korišćenje min. sirovine 14.642.600 0 2.091.800 2.091.800 2.091.800 2.091.800 2.091.800 2.091.800 2.091.800 

13. Kamate na kredite 6.118.446 1.996.342 1.645.981 1.261.363 839.136 375.624 0 0 0 

14. Anuitet nepokriven amortizacijom 10.269.080 3.583.147 1.056.028 1.440.646 1.862.873 2.326.385 0 0 0 

15. Vanredni rashodi 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

          

III BRUTO PRIHOD  93.624.359 -30.958.489 16.639.546 16.639.546 16.639.546 16.639.546 19.341.555 19.341.555 19.341.555 

Porez na dodatnu vrednost 31.371.607 0 1.634.041 4.956.261 4.956.261 4.956.261 4.956.261 4.956.261 4.956.261 

IV NETO PRIHOD  62.252.752 -30.958.489 15.005.505 11.683.285 11.683.285 11.683.285 14.385.294 14.385.294 14.385.294 

           

NETO SADAŠNJA VREDNOST (BEZ PDV) 43.843.494 -27.641.508 13.264.944 11.843.700 10.574.732 9.441.725 9.799.034 8.749.137 8.749.137 

NETO SADAŠNJA VREDNOST (SA PDV) 26.296.261         

UNUTRAŠNJA STOPA POVRATKA (IRR) 38,29%         
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Prema svemu navedenom predlaže se nadležnoj Republičkoj komisiji da overi 

rezerve Ležišta keramičke i opekarske gline „Latkovac“ kod Donjeg Crniljeva, SO Koceljeva 

na dan 31.12.2006. godine, u iznosu od: 

za keramičke gline: 

Bilansne rezerve  B+C1 rezervi keramičke gline "Latkovac" 

Vrsta rezervi B kategorija C1 kategorija 

Bilansne rezerve 26.472 t 111.380 t 

Ukupno (t) 137.852 t 

 

sa kvalitetom koji omogućava njenu upotrebu za korekciju glavne sirovine u 

tehnologiji pločica, u tehnologiji sanitarne keramike, a kao glavnu sirovinu uz opošćivače i 

topitelje za proizvode tipa majolike i fajansa. 

 Odnosno za opekarske gline: 

Bilansne rezerve  B+C1 rezervi opekarske gline "Latkovac" 

Vrsta rezervi B kategorija C1 kategorija 

Bilansne rezerve 43.664 t 124.505 t 

Ukupno (t) 168.169 t 

 

sa kvalitetom gline koja će imati primenu u proizvodnji grube keramike i opeke 

(cigla i crep). 



Ј   А   В   Н   О          К   О   М   У   Н   А   Л   Н   О           П   Р   Е   Д   У   З   Е   Ћ   Е 
 
 
 

К    О    Ц    Е    Љ    Е    В    А 
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ПИБ:101399177; МБ: 07347103 
Текући рачун: 160-364295-90; 205-142358-08; 200-2372970103876-29 

Tel: + 381 (0) 15 55 65 06 Fax: +381 (0) 15 55 63 48 
e-mail : jkpprogreskoceljeva@gmail.com 

 
 
Наш број:740 
Датум.:06.10.2023 

  
 

 
 
                                                                                            ЗОРКА КЕРАМИКА ДОО 

 

На основу захтева Друштва Зорка-керамика доо, а на основу достављених података 

ЈКП“Прогрес“Коцељева издаје: 

 

                                                                     ИЗЈАВУ 

О ЗОНАМА САНИТАРНЕ ЗАШТИТЕ ИЗВОРИШТА У ДОЊЕМ ЦРНИЉЕВУ 

Предвиђено експлоатационо поље се налази ван зоне водозахватног изворишта санитарне 

заштите. 

На изворишту у Доњем Црниљеву   налазе се два бунара ИЕЦВЦ-а са координатама X 4925314,40 И 

Y З7390152,240  и бунар ИЕЦБ-2 чије су координате X4925377,46 и Y 07390158,24, па је потребно 

обратити пажњу да приликом извођења рударских радова не дође до њиховог угрожавања.                                                                                                                  

                                                                                                          

 

 

 

                                                                                                  За ЈКП“Прогрес“ Коцељева 
                                                                                                                В.Д.Директор 
                                                                                                  Драган Пантелић дипл.инж 
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Hidrološka studija područja površinskog kopa „Damnjanovića brdo“ u Donjem 
Crniljevu 

 

- 2 - 
 

[1] UVOD 

Ova Hidrološka studija (u daljem tekstu Studija) izrađena je za potrebe dobijanja 
vodnih uslova za eksploataciju keramičkih glina površinskim putem iz ležišta 
„Damnjanovića brdo. Ležište se nalaze u ataru sela Donje Crniljevo na teritoriji opštine 
Koceljeva.  

Planirana eksploacija će se vršiti metodom površinske eksploatacije.  
Kontura eksploatacionog polja se prostire na površini od 45,67 ha i prikazana je 

na slici 1 na Topografskoj karti razmere 1:25.000. Koordinate prelomnih tačaka 
eksploatacionog polja su date u tabeli 1.   

 
Slika 1 Dispozicija eksploatacionog polja na Topo-osnovi 1:25.000 

     
 
 



 
 

Hidrološka studija područja površinskog kopa „Damnjanovića brdo“ u Donjem 
Crniljevu 

 

- 3 - 
 

 
Tabela 1. Koordinate eksploatacionog polja 

Koordinate prelomnih tačaka eksploatacionog polja 

Tačka Y X 
T-1 7 389 350 4 924 650 
T-2 7 389 350 4 924 850 
T-3 7 390 000 4 925 360 
T-4 7 390 350 4 925 360 
T-5 7 390 350 4 925 000 
T-6 7 390 100 4 925 000 
T-7 7 390 100 4 924 650 

 

[2] MORFOLOŠKO-HIDROLOŠKE I KLIMATSKE 
KARAKTERISTIKE PODRUČJA 

Analizirano područje se nalazi u podnožju planine Vlašić, odnosno na njenim 
severoistočnim padinama. Teren na širem području istražnog prostora je planinski i 
karakteriše se visinskom razlikom od 269 m. Najviša kota na širem području 
istražnenog prostora je „Jankov vis“ (447 m) koji se nalazi na planini Vlašić a najniža 
kota terena se nalazi u dolini reke Tamnave (178 m), na području Donjeg Crniljeva. 
Najviša kota u okviru eksploatacionog polja je oko 300 m nadmorske visine, dok se 
teren u severnom delu eksploatacionog polja, gde će se i vršiti istraživanja kreće od 
200 do 250 m nadmorske visine. 

Na širem području istražnog prostora se nalazi veliki broj izvora i vodotokova. 
Najzačajnija reka ovog područja je Tamnava. Uliva se u Kolubaru i pripada 
Crnomorskom slivu. 

Tamnavu obrazuju Tomin potok i reka Tamnavica sa pritokom Miličinicom (čija 
je najznačajnija leva pritoka reka Pavuša). Tamnavicu formiraju reke Ramnava i 
Dragijevica (sa pritokom Kisela Voda). 

Najznačajnije desne pritoke Tamnave na širem području istražnog prostora su: 
Popovica, Taurovac, Vrbačevica, Palučak, Jovića reka, Šeševica i dr. Najznačajnije leve 
pritoke su: Pomuklija, Čevanovica, Stubica, Čapljevac, Klenovica, Marić reka, Trušnik, 
Kozarica, Radonjića potok, Ševarica i dr. 

Klima ovog područja je umereno kontinentalna. Odlikuje se toplim letima i 
hladnim zimama. Srednja januarska temperatura iznosi 6,1°C, a srednja julska 24,4°C. 
Prosečan vazdušni pritisak ima vrednost od 996,3 kPa, dok je relativna vlažnost 
vazduha 76%. Na meteorološkoj stanici u Valjevu, koja je najbliža prostoru „Donje 
Crniljevo“, su utvrđeni sledeće temperaturne vrednosti po mesecima: 
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Tabela 1.2. Prosečne mesečne temperature  

Mesec I II  IV V VI VII VIII IX X XI XII 

ToC 6,1 6,4 9,2 13,0 18,0 22,3 24,4 22,9 15,1 10,7 4,0 0,5 

Srednja godišnja temperatura iznosi 12,8ºC.  
Tabela 1.3. Prosečne mesečne padavine 

Mesec I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 
Padavine 

(mm) 53,4 40,6 77,6 7,2 125,0 72,7 22,5 65,4 100,4 119,7 107,5 51,3 
Prosečne mesečne padavine su prikazane u tabeli 1.3. Srednja vrednost 

vodenog taloga na godišnjem nivou iznosi 843,3 mm. Broj kišnih dana je 148, a snežni 
pokrivač se zadržava tokom 33 dana. Jak vetar (jačine preko 6 Bofora; Boforova skala 
ima raspon vrednosti od 0 do 12) se javlja tokom 28 dana. Zbog nepovoljnih zimskih 
klimatskih prilika, eksploataciju mineralne sirovine je moguće obavljati tokom devet do 
deset meseci godišnje. Podaci o klimatskim karakteristikama šireg područja 
istraživanog terena su preuzeti iz Statističkog godišnjaka Srbije (2008). 

[3] HIDROGEOLOŠKE KARAKTERISTIKE LEŽIŠTA 

Hidrogeološke karakteristike ležišta  ''Damnjanovića brdo'',  ispitivane su tokom 
izrade geološkog plana 1:1000 i tokom istražnog bušenja. Takođe su kompilirani svi 
dostupni hidrogeološki podaci koji su evidentirani tokom ranijih geoloških istraživanja, 
kao i podaci sa ležišta koja su u eksploataciji a nalaze se u neposrednoj blizini 
predmetnog ležišta. 

Šire područje ležišta ''Damnjanovića brdo'' drenira nekoliko stalnih vodotokova. 
Teren, severo-zapadno od ležišta, drenira bezimeni potok koji se uliva u Veliku reku. 
Jugo-istočno od ležišta tri bezimena potoka se spajaju i prave Malu reku. Mala reka se 
uliva u Veliku reku, severo-istočno od ležišta i zajedno prave reku Stubicu koja se dalje 
uliva u Tamnavu. Može se reći da najveći uticaj na hidrogeološke karakteristike šire 
okoline ležišta imaju Velika i Mala reka koje sa svojim pritokama dreniraju najveći deo 
prostora i okružuju ležišta sa severo-zapadne, odnosno jugo-istočne strane. 

Ležište glina "Damnjanovića brdo" ima relativno povoljne hidrogeološke 
karakteristike. Na osnovu hidrogeološkog rekognosciranja uže okoline i analogije sa 
već postojećim ležištima koja se nalaze u blizini, poznate su hidrogeološke funkcije 
stenskih masa. 

Prema hidrogeološkim karakteristikama litoloških članova koji izgrađuju ovaj 
teren a to su tamno–mrke gline, sivo-žute do žuto-sive peskovite gline i glinoviti 
peskovi, keramičke gline ilitsko-kaolinitskog tipa, podinski glinoviti peskovi, argilofiliti i 
metamorfisani peščari, odnosno prema stepenu propusnosti sedimenata, izdvojen je 
hidrogeološki kolektor i hidrogeološki izolator. 

Hidrogeološki kolektor ležišta „Damnjanovića brdo“ čine podinski peskovi i jalovi 
proslojci glinovitog peska unutar produktivnog sloja keramičkih glina zbog svoje 
intergranularne poroznosti, pa je u njima omogućeno formiranje zbijenog tipa izdani. 
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Poroznost peskova je različita zbog prisustva glinenih, odnosno prašinastih čestica u 
pojedinim delovima sloja. Podinski peskovi imaju veću poroznost od proslojaka 
peskova unutar sloja keramičkih glina. Podinski peskovi leže preko peščara, 
metamorfisanih peščara i argilofilita devonske starosti koji predstavljaju relativno 
vodopropusnu sredinu. 

Hidrogeološki izolator predstavljaju keramičke gline. U okvuru ovih litoloških 
članova pojavljuju se delovi sloja sa većim procentom prašinastih i peskovitih čestica. 
Međutim , u odnosu na različite vrste peskova, ova sredina predstavlja hidrogeološki 
izolator. 

Prostorni položaj izdvojenih hidrogeoloških članova u ovom delu omogućio je 
formiranje dva tipa izdani i to: jedinstvenu izdan u podinskim peskovima i lebdeće 
izdani u proslojcima peskova i peskovitih glina unutar sloja keramičkih glina. 

Lebdeće izdani, koje su formirane u sočivima peska unutar produktivnog sloja 
keramičkih glina, praktično su izolovane od jedinstvene izdani iz podinskih peskova. 
Prihranjivanje izdani vrši se dvojako, poniranjem površinskih voda u teren preko 
izdanaka peskova na površini terena, a manjim delom preko keramičkih glina putem 
sitnih prslina u njima. 

Topografski uslovi omogućuju gravitaciono odvodnjavanje do kote reke 
Tamnave (kota 177 m). Budući površinski kop iz kojih bi se eksploatisala glina moguće 
je snabdevati tehničkom vodom iz Velike reke ili Stubice. 

Prema svemu do sada izloženom može se zaključiti da pri budućoj eksploataciji 
iz  ležišta "Damnjanovića brdo" neće biti većih problema od priliva podzemnih voda, 
jer se iste mogu uspešno gravitaciono odvodnjavati u reku Tamnavu (kota 177 m). 

[4] KARAKTERISTIKE OBJEKTA I RASPOLOŽIVI PODACI 

a) Karakteristike projektovanog površinskog kopa 
„Damnjanovića brdo“ 

Površinski kop se prostiru u granicama eksploatacionog polja (EP) čija ukupna 
površina iznosi 45,67 ha. Projektom je predviđeno otkopavanje keramičke gline 
površinskim kopom brdskog tipa iz ležišta “Damnjanovića brdo”. 

Na završnoj konturi površinskog kopa projektovan je sistem odvodnjavanja koji 
će obezbediti sigurnu eksploataciju tokom projektovanog veka površinskog kopa.  

Eksploatacija će se odvijati unutar konture površinskog kopa, spuštanjem radnih 
etaža do minimalne kote +205 mnv. 

Teren, severo-zapadno od ležišta, drenira bezimeni potok koji se uliva u Veliku 
reku. Jugo-istočno od ležišta tri bezimena potoka se spajaju i prave Malu reku. Mala 
reka se uliva u Veliku reku, severo-istočno od ležišta i zajedno prave reku Stubicu koja 
se dalje uliva u Tamnavu. Najzačajnija reka ovog područja je Tamnava. Uliva se u 
Kolubaru i pripada Crnomorskom slivu. 

Na sledećoj slici je prikazan sliv reke Kolubare sa prikazom mreža mernih stanica 
preuzet sa sajta RHMZ-a sa karakterističnim mernim stanicama.  
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Slika 2. Prikaz sliva reke Kolubare 

b) Raspoloživi meterološki podaci  

Kao merodavno merno mesto u blizini predmetnih ležišta odabrani su podaci sa 
meteorološke stanice (MS) „Valjevo“. Podaci koji su prikazani preuzeti su iz 
meteoroloških godišnjaka koji su bili dostupni za preuzimanje na zvaničnom sajtu 
RHMZ-a. 

Prema dostupnim podacima sa zvaničnog sajta RHMZ-a analizirane su 
maksimalne padavine za period od 1991 – 2021. godine. U sledećoj tabeli su prikazane 
vrednosti visina padavina za analizirani period.  

 
Tabela 2. Visina padavina u posmatranom periodu 

Godina Visina padavina, 
mm Godina 

Visina 
padavina, 

mm 
Godina 

Visina 
padavina, 

mm 

1991. 24.3 2002. 43.0 2013. 47.6 
1992. 31.6 2003. 94.7 2014. 108.2 
1993. 42.0 2004. 49.1 2015. 45.7 
1994. 45.7 2005. 41.5 2016. 39.1 
1995. 75.6 2006. 44.6 2017. 64.2 
1996. 85.6 2007. 31.1 2018. 42.7 
1997. 52.3 2008. 40.7 2019. 64.0 
1998. 54.9 2009. 39.4 2020. 38.7 
1999. 67.1 2010. 44.9 2021. 39.5 
2000. 34.5 2011. 40.9   
2001. 41.9 2012. 29.8   
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Slika 3. Prikaz maksimalnih padavina u mm 

Ovi podaci predstavljaju godišnje maksimalne dnevne padavine za ovu 
meteorološku stanicu u Valjevu koji su preuzeti iz Meteroloških godišnjaka. Osnovni 
statistički podaci za analizirani period su prikazani u tabeli 3.  

 
Tabela 3. Osnovni statistički parametri 

STATISTIČKI POKAZATELJ VREDNOST 
MAXIMUM 108.2 
MINIMUM 24.3 
SREDNJA VREDNOST 49.8 
STANDARDNA DEVIJACIJA 19.21145 
MEDIJANA 43.0 

[5] SLIVNE POVRŠINE 

Da bi se površinski kop zaštitio od površinskih voda moraju se pravilno odrediti 
granice slivnih površina. Površinski kop na ležištu “Damnjanovića brdo”  je takav da je 
registrovana jedna slivna površina (P1) sa koje bi se mogla slivati voda u prostor 
površinskog kopa prilikom atmosferskih padavina i na taj način bi eventualno mogla 
ugroziti normalan rad na eksploataciji. Ova površina je od značaja za dimenzionisanje 
obodnog kanala OK-1. Slivna površina P1 iznosi oko 16,9 ha. Na sledećoj slici dat je 
prikaz slivne površine P1 preuzete sa Google earth-a. 
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Slika 4. Prikaz karakteristične slivne površine P1 

Slivna površina P2 značajna za dimenzionisanje etažnog kanala EK-1 čija je 
funkcija prikupljanje i odvođenje voda koje padnu direktno u prostor površinskog kopa 
predstavlja površinu celog kopa na prostoru ležišta “Damnjanovića brdo” i iznosi oko 
14,2 ha. Na sledećoj slici dat je prikaz površinskog kopa na ležištu “Damnjanovića 
brdo” sa prikazom njegove površine. 

 
Slika 5. Prikaz karakteristične slivne površine P2 
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[6] PLAN ODVODNJAVANJA POVRŠINSKOG KOPA 

Za zaštitu površinskog kopa na prostoru ležišta “Damnjanovića brdo” od voda 
koje se sa okolnog terena slivaju u prostor površinskog kopa predviđa se izrada 
obodnog kanala OK-1 koji se nalaze sa južne strane kopa. Za zaštitu površinskog kopa 
od voda koje direktno padnu u kop predviđa se etažni kanal EK-1 koji će biti izrađen 
na najnižoj etaži površinskog kopa (etaža E-205). Pad etažnog kanala je konstantan i 
iznosi J = 1.0 %.  Radni platoi će biti izrađeni sa nagibom od  1% ka severo-zapadu. 
Navedeni sistem odvodnjavanja podrazumeva skupljanje voda koje se slivaju sa etaža 
i radnih platoa površinskog kopa i unutrašnjeg odlagališta u vodosabirnik. Iz 
vodosabirnika voda se preliva u separator ulja i masti. Uloga separatora ulja i masti 
jeste da se spreči da eventualne nečistoće koje dolaze od mašina koje učestvuju u 
procesu eksploatacije odu van granica površinskog kopa. Konfiguracija terena je takva 
da nije potrebno ispumpavanje voda već će se prečišćene vode preko cevovoda (koji 
će u delu ispod puta biti ukopan) ispuštati u recepijent koji se nalazi sa severo-zapadne 
strane kopa. 

Za zaštitu spoljašnjeg odlagališta od priliva atmosferskih padavina predviđen je 
jedan obodni kanal. Obodni kanal OK-2 koje se nalazi na istočnoj strani odlagališta će 
štititi odlagalište od priliva voda. Voda koja se izliva iz obodnih kanala je zapravo čista 
voda koja dolazi od atmosferskih padavina koju kanali samo preusmeravaju kako bi se 
zaštitilo odlagalište i nije potrebno dodatno prečišćavanje. 

Plan odvodnjavanja površinskog kopa je prikazan na slici 6. Sa slike 6. može se 
uočiti da uz pomoć obodnih kanala na površinu samog kopa neće dospeti vode sa 
okolnog terena van njegove konture. Planom odvodnjavanja predviđeni su obodni 
kanali koji će evakuisati vode koje gravitiraju ka PK sa okolnog terena, tako da vode 
koje treba evakuisati na samom površinskom kopu nastaju isključivo od atmosferskih 
padavina koje se izlučuju neposredno na površinu kopa. 

Planom odvodnjavanja PK predviđeno je da se vode gravitaciono evakuišu 
sistemom obodnih kanala (OK) koji će sprečiti evetualno slivanje vode od padavina sa 
okolnog terena i etažnih kanala (EK) koji su usmereni ka najnižoj tački koja se nalazi 
u severnom delu površinskog kopa ležišta “Damnjanovića brdo” odakle se vode 
evakuišu van projektovanih granica površinskih kopova.   
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Slika 6. Plan odvodnjavanja površinskog kopa ležišta “Damnjanovića brdo” prema 
GRP-u (crvena kontura – deo poligona EP, plavo – objekti odvodnjavanja) 
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[1] UVOD 

Ova Hidrološka studija (u daljem tekstu Studija) izrađena je za potrebe dobijanja 
vodnih uslova za eksploataciju keramičkih i opekarskih glina površinskim putem iz 
ležišta „Latkovac“. Ležište se nalaze u ataru sela Donje Crniljevo na teritoriji opštine 
Koceljeva.  

Kontura eksploatacionog polja se prostire na površini od 45,67 ha i prikazana je 
na slici 1 na Topografskoj karti razmere 1:25.000. Koordinate prelomnih tačaka 
eksploatacionog polja su date u tabeli 1.   

 
Slika 1 Dispozicija eksploatacionog polja na Topo-osnovi 1:25.000 
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Tabela 1. Koordinate eksploatacionog polja 
Koordinate prelomnih tačaka eksploatacionog polja 

Tačka Y X 
T-1 7 389 350 4 924 650 
T-2 7 389 350 4 924 850 
T-3 7 390 000 4 925 360 
T-4 7 390 350 4 925 360 
T-5 7 390 350 4 925 000 
T-6 7 390 100 4 925 000 
T-7 7 390 100 4 924 650 

 
Dispozicija predmetnog ležišta u okviru eksploatacinog polja je prikazana na sledećoj slici.  

 
Slika 2 Dispozicija predmetnog ležišta 

[2] MORFOLOŠKO-HIDROLOŠKE I KLIMATSKE 
KARAKTERISTIKE PODRUČJA 

Šira okolina istraživanog područja, odnosno tamnavskog tercijarnog basena u 
užem smislu, kao i sam obod basena karakteriše se tipičnim brdskim zemljištem, sa 
visinama od 200-300 m, gde dominira planina Vlašić na severu sa jedne strane, a sa 
druge strane treba izdvojiti uzano podvodno i ravničarsko zemljište doline reke 
Tamnave. U miopliocenskim sedimentima šire okoline istraživanog područja, intenzivno 
izraženom fluvijalnom erozijom i denudacijom, stvorili su se brojni erozioni useci tako 
da je površina terena izdeljena na veći broj grebena, uvala, rtova i kosa. 

Što se tiče hidroloških prilika u tamnavskom tercijernom basenu, sa izuzetkom 
reke Tamnave na JZ, sve ostale reke i potoci imaju nisku vodonosnost. Istražnim 
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prostorom prolaze reke, Mala reka i Velika reka, dok istočnim obodima prolazi Stubica 
koju formiraju ove dve reke.  

Klima ovog područja je umereno kontinentalna i smatra se vrlo povoljnom. 
Područjem vladaju topla leta i hladne zime. Ležište i njegovu okolinu karakteriše 
anticiklonalni tip vremena koji preovladava u vegetativnom periodu a odlikuje se 
mirnim vremenom, visokim vazdušnim pritiskom i smanjenom vlažnošću. Taj tip 
vremena se često javlja i zimi i tada je vedro, dosta hladnije od uobičajenih prosečnih 
temperatura. 

Na meteorološkoj stanici u Valjevu, koja je najbliža prostoru „Donje Crniljevo“, 
su utvrđeni sledeće temperaturne vrednosti po mesecima: 

 
Tabela 1.2. Prosečne mesečne temperature  
Mesec I II  IV V VI VII VIII IX X XI XII 

ToC 6,1 6,4 9,2 13,0 18,0 22,3 24,4 22,9 15,1 10,7 4,0 0,5 

 

Srednja godišnja temperatura iznosi 12,8ºC.  

Tabela 1.3. Prosečne mesečne padavine 

Mesec I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 
Padavine 

(mm) 53,4 40,6 77,6 7,2 125,0 72,7 22,5 65,4 100,4 119,7 107,5 51,3 
 
Prosečne mesečne padavine su prikazane u tabeli 1.3. Srednja vrednost 

vodenog taloga na godišnjem nivou iznosi 843,3 mm. Broj kišnih dana je 148, a snežni 
pokrivač se zadržava tokom 33 dana. Jak vetar (jačine preko 6 Bofora; Boforova skala 
ima raspon vrednosti od 0 do 12) se javlja tokom 28 dana. Zbog nepovoljnih zimskih 
klimatskih prilika, eksploataciju mineralne sirovine je moguće obavljati tokom devet do 
deset meseci godišnje. Podaci o klimatskim karakteristikama šireg područja 
istraživanog terena su preuzeti iz Statističkog godišnjaka Srbije (2008). 

 

[3] HIDROGEOLOŠKE KARAKTERISTIKE LEŽIŠTA 

Ležište „Latkovac“ nalazi se na vododelnici dva potoka, što je veoma povoljno 
za odvodnjavanje površinskih i podzemnih voda. Pravilno formiranje etaža sa 
odgovarajućim sabirnim kanalima omogućava gravitaciono oticanje površinskih voda 
iz ležišta. Eventualne lutajuće vode koje se mogu proceđivati iz opekarskih glina 
takođe se prihvataju ovim kana-lom i gravitaciono odvode iz ležišta. 

Hidrogeološki kolektor u ležištu predstavlja zaglinjeni kvarcni pesak, koji se 
nalazi u vidu sočiva u podini. Ovaj kolektor po svom prostornom položaju i funkciji u 
terenu predstavlja hidrogeološki kolektor sprovodnik. Na istražnom prostoru nije 
utvrđena pojava podzemnih voda, ali se pretpostavlja da nje ima u zaglinjenom 
pesku, koja se nalazi ispod dubine istraživanja. 
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Vodosnabdevanje tehničkom i pijaćom vodom u toku eksploatacije moguć je 
na dva načina: iz postojeće vodovodne mreže ili bušenjem bunara i zahvatanjem 
vode iz izdanske zone, koja se nalazi u podini peskova. 

[4] KARAKTERISTIKE OBJEKTA I RASPOLOŽIVI PODACI 

a) Karakteristike projektovanog površinskog kopa „Latkovac“ 

Površinski kop se prostiru u granicama eksploatacionog polja (EP) čija ukupna 
površina iznosi 45,67 ha. Projektom je predviđeno otkopavanje opekarske i keramičke 
gline površinskim kopom brdsko-dubinskog tipa iz ležišta “Latkovac”. 

Na završnim konturama površinskog kopa projektovan je sistem odvodnjavanja 
koji će obezbediti sigurnu eksploataciju tokom projektovanog veka površinskih kopova.  

Eksploatacija će se odvijati unutar kontura površinskog kopa, spuštanjem radnih 
etaža do minimalne kote +208 mnv. 

Teren, severo-zapadno od ležišta, drenira bezimeni potok koji se uliva u Veliku 
reku. Jugo-istočno od ležišta tri bezimena potoka se spajaju i prave Malu reku. Mala 
reka se uliva u Veliku reku, severo-istočno od ležišta i zajedno prave reku Stubicu koja 
se dalje uliva u Tamnavu. Najzačajnija reka ovog područja je Tamnava. Uliva se u 
Kolubaru i pripada Crnomorskom slivu. 

Na sledećoj slici je prikazan sliv reke Kolubare sa prikazom mreža mernih stanica 
preuzet sa sajta RHMZ-a sa karakterističnim mernim stanicama.  

 
Slika 3. Prikaz sliva reke Kolubare 

b) Raspoloživi meterološki podaci  

Kao merodavno merno mesto u blizini predmetnih ležišta odabrani su podaci sa 
meteorološke stanice (MS) „Valjevo“. Podaci koji su prikazani preuzeti su iz 
meteoroloških godišnjaka koji su bili dostupni za preuzimanje na zvaničnom sajtu 
RHMZ-a. 
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Prema dostupnim podacima sa zvaničnog sajta RHMZ-a analizirane su 
maksimalne padavine za period od 1991 – 2021. godine. U sledećoj tabeli su prikazane 
vrednosti visina padavina za analizirani period.  
Tabela 2. Visina padavina u posmatranom periodu 

Godina Visina padavina, 
mm Godina 

Visina 
padavina, 

mm 
Godina 

Visina 
padavina, 

mm 

1991. 24.3 2002. 43.0 2013. 47.6 
1992. 31.6 2003. 94.7 2014. 108.2 
1993. 42.0 2004. 49.1 2015. 45.7 
1994. 45.7 2005. 41.5 2016. 39.1 
1995. 75.6 2006. 44.6 2017. 64.2 
1996. 85.6 2007. 31.1 2018. 42.7 
1997. 52.3 2008. 40.7 2019. 64.0 
1998. 54.9 2009. 39.4 2020. 38.7 
1999. 67.1 2010. 44.9 2021. 39.5 
2000. 34.5 2011. 40.9   
2001. 41.9 2012. 29.8   

 

 
Slika 4. Prikaz maksimalnih padavina u mm 

Ovi podaci predstavljaju godišnje maksimalne dnevne padavine za ovu 
meteorološku stanicu u Valjevu koji su preuzeti iz Meteroloških godišnjaka. Osnovni 
statistički podaci za analizirani period su prikazani u tabeli 3.  

 
Tabela 3. Osnovni statistički parametri 

STATISTIČKI POKAZATELJ VREDNOST 
MAXIMUM 108.2 
MINIMUM 24.3 
SREDNJA VREDNOST 49.8 
STANDARDNA DEVIJACIJA 19.21145 
MEDIJANA 43.0 
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[5] SLIVNE POVRŠINE 

Da bi se površinski kop zaštitio od površinskih voda moraju se pravilno odrediti 
granice slivnih površina. Konfiguracija terena je takva da se voda ne sliva u prostor 
površinskog kopa ležišta “Latkovac”, tako da se može zaključiti da na površinu 
površinskog kopa nema dotoka vode izvan njegove konture. Stoga, vode koje treba 
evakuisati nastaju isključivo od padavina koje se izlučuju neposredno na površinu kopa. 

Slivna površina P3 značajna za dimenzionisanje etažnog kanala EK-1 čija je 
funkcija prikupljanje i odvođenje voda koje padnu direktno u prostor površinskog kopa 
predstavlja površinu završne konture na ležištu „Latkovac“ i iznosi oko 3,63 ha. Na 
sledećoj slici dat je prikaz površinskog kopa formiranog na ležištu „Latkovac“ sa 
prikazom njegove površine. 

 
Slika 5. Prikaz karakteristične slivne površine P3 

[6] PLAN ODVODNJAVANJA POVRŠINSKOG KOPA 

Konfiguracija terena je takva da se voda ne sliva u prostor površinskog kopa 
ležišta “Latkovac”, tako da ne postoji potreba za izradom obodnih kanala koji bi štitili 
kop od priliva površinskih voda, već će se voda koja padne u prostor kopa prikupljati 
u etažnom kanalu na najnižoj etaži. Za zaštitu površinskog kopa od voda koje direktno 
padnu u kop predviđa se etažni kanal EK-1 koji će biti izrađen na radnom platou 
površinskog kopa (etaža E-208). Pad etažnog kanala je konstantan i iznosi J = 1.0 %. 
Radni platoi će biti izrađeni u nagibu od 1% u smeru ka istoku. Navedeni sistem 
odvodnjavanja podrazumeva skupljanje voda koje se slivaju sa etaža i radnih platoa 
površinskog kopa i unutrašnjeg odlagališta u vodosabirniku. Iz vodosabirnika se voda 
prepumpava, potisnim cevovodom (odlazi van konture kopa), prolazi kroz separator 
ulja i masti i dalje gravitacijski se ispušta van konture površinskog kopa. 

Plan odvodnjavanja površinskog kopa je prikazan na slici 6. 
Planom odvodnjavanja PK predviđeno je da se vode koje direktno padnu  u 

prostor kopa prikupe pomoću etažnog kanala (EK) koji je usmeren ka najnižoj tački 
koja se nalazi u severoistočnom delu površinskog kopa ležišta „Latkovac“, odakle se 
vode evakuišu van projektovanih granica površinskih kopova.   
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Slika 6. Plan odvodnjavanja površinskog kopa ležišta “Latkovac” prema GRP-u 
(crvena kontura – deo poligona EP, plavo – objekti odvodnjavanja) 
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1.0. OPŠTI DEO 

Kompanija „Zorka-keramika“ d.o.o. već dugi niz godina se bavi eksploatacijom glina koje se po kvalitetu 

mogu svrstati u opekarske i keramičke sirovine. Povod za izradu investiciono – tehničke dokumentacije 
odnosno ovog Glavnog rudarskog projekta jeste ishodovanje odobrenja za izvođenje rudarskih radova kod 

Ministarstva rudarstva i energetike Republike Srbije na ležištu „Damnjanovića brdo“. Za ležište 
„Damnjanovića brdo“ kompanija Zorka-keramika d.o.o. već poseduje odobrenje za eksploataciju u okviru 

eksploatacionog polja koje je zavedno pod brojem 187, ali odlukom da se proširi sirovinska baza urađena 

su doistraživanja i proširene rezerve gline. Određene su granice većeg eksploatacionog polja u cilju da se 
sa novim poljem obuhvati i ležište „Latkovac“ za koje kompanija poseduje Potvrdu o rezervama, a za koje 

će biti urađena zasebna investiciono-tehnička dokumentacija u cilju ishodovanja odobrenja za izvođenje 
rudarskih radova kod Ministarstva rudarstva i energetike. 

1.1. GEOGRAFSKI POLOŽAJ I KOMUNIKACIONE PRILIKE 

Ležište gline „Damnjanovića brdo“ se nalazi u podnožju planine Vlašić, odnosno na njenim severoistočnim 
padinama, u ataru sela Donje Crniljevo. Od Koceljeve je udaljeno 21 km, dok je od Osečine udaljeno oko 

15 km. Nalazi se zapadno od reke Tamnave, u blizini puta Osečina – Kamenica - Koceljeva. Ležište 
„Damnjanovića brdo“ zahvata severni deo eksploatacionog polja „Damnjanovića brdo“ i krajnji jugozapadni 

deo istražnog prostora „Damnjanovića brdo - sever“. Na sledećoj slici je data pozicija područja pomenutih 

ležišta.  

 

Slika 1.1. Pregledna karta komunikacija sa obeleženim prostorima, približno 1:350.000 
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Istražni prostor se nalazi na putnom pravcu Osečina – Kamenica – Koceljeva, preko koga je povezan sa 

dve važne saobraćajnice: Valjevo – Šabac – Novi Sad i Loznica – Osečina – Valjevo – Lajkovac – Lazarevac 
– Beograd. 

Magistralni put Loznica - Šabac – Obrenovac – Beograd je dosta udaljen od budućeg ležišta, tako da 

predstavlja saobraćajnicu od manjeg značaja. Iz Donjeg Crniljeva do Šapca se može doći i preko 
Gradojevića i dalje na put Zavlaka – Šabac, ili produžiti od Gradojevića dalje Zablaće - Gornja Vranjska – 

Šabac.  

Od ostalih manje važnih putnih pravaca mogu se pomenuti: 

 Miličinica – Ubić – Kamenica – Valjevo, 

 Bukor – Gornja Badanja (ka Lešnici, Lipničkom Šoru i Klupcima), 

 Zavlaka – Krivaja – Volujac – Varna – Šabac, 

 Krivaja – Čokešina – Prnjavor, 

 Suvodanje – Pecka – Bela Crkva – Mojković – Zavlaka, 

 Zavlaka – Likodra – Banjevac – Krupanj, 

 Krupanj – Kostajnik – Korenita, 

 Pambukovica – Ub (ka Obrenovcu i Lajkovcu), 

Mineralna sirovina se, od budućeg ležišta, može železnički transportovati sledećim pravcima: 1. Užice – 

Požega – Valjevo – Lajkovac – Beograd i 2. Loznica – Šabac.  

Naseljenost je na ovim prostorima vrlo neravnomerna, jer se stanovništvo uglavnom koncentriše u većim 

industrijskim centrima - Valjevu, Loznici, Šapcu i Obrenovcu. 

Naselje Koceljeva prema popisu stanovništva iz 2011. godine, ima 4.182 stanovnika a naselje Osečina ima 
2.704 stanovnika. 

Istraženi prostor katastarski pripada selu Donje Crniljevo, koje nastanjuje 813 stanovnika. U blizini budućeg 
ležišta se nalazi nekoliko naselja: Gornje Crniljevo (416), Miličinica (762), Mramorje (-), Donji (-) i Gornji 

Kranjani (-). 

Najvažnija privredna grana ovog kraja je poljoprivreda, a 75 % stanovništva naseljava seosko područje. 
Seosko stanovništvo se pretežno bavi poljoprivrednom proizvodnjom i šumarstvom. Jedan deo radno 

sposobnog stanovništva zaposleno je u rudarstvu (površinski kopovi za eksploataciju gline „Jovanovića 
brdo“ i „Zbegovi“) i građevinskoj industriji. 

1.2. LOKACIJA LEŽIŠTA I EKSPLOATACIONOG POLJA 

Ležište glina „Damnjanovića brdo“ se nalaze u opštini Koceljeva. U katastarskom smislu pripada katastarskoj 
opštini Donje Crniljevo. Saobraćajne prilike i geografski položaj su prikazani u prethodnom poglavlju. 

U sledećoj tabeli su prikazane koordinate prelomnih tačaka eksploatacionog polja u okviru kog su prikazane 
konture rezervi glina „Damnjanovića brdo“ i „Latkovac“. Odlučeno je da se eksploatacija glina sa oba ležišta 

vrši u okviru istog eksploatacionog polja čije su koordinate prikazane u tabeli 1.1.  

Eksploatacija glina iz ležišta „Latkovac“ će biti obrađena posebnom dokumentacijom. Na slici 1.2. je 
prikazana i granica rezervi ležišta „Latkovac“, kako bi se prostorno moglo videti gde se iste nalaze čime se 

opravdava predložena veličina eksploatacionog polja.  
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Tabela 1.1. Koordinate eksploatacionog polja 

Tačka Y X 

T1 7 389 350 4 924 650 

T2 7 389 350 4 924 850 

T3 7 390 000 4 925 360 

T4 7 390 350 4 925 360 

T5 7 390 350 4 925 000 

T6 7 390 100 4 925 000 

T7 7 390 100 4 924 650 

Eksploataciono polje zauzima površinu od 45,67 hektara.  

 

Slika 1.2. Skica eksploatacionog polja sa konturama utvrđenih bilansnih rezervi na ležištu „Damnjanovića 

brdo“ i „Latkovać“ 

1.3. MORFOLOŠKO-HIDROLOŠKE I KLIMATSKE KARAKTERISTIKE 
PODRUČJA 

Analizirano područje se nalazi u podnožju planine Vlašić, odnosno na njenim severoistočnim padinama. 

Teren na širem području istražnog prostora je planinski i karakteriše se visinskom razlikom od 269 m. 
Najviša kota na širem području istražnenog prostora je „Jankov vis“ (447 m) koji se nalazi na planini Vlašić 

a najniža kota terena se nalazi u dolini reke Tamnave (178 m), na području Donjeg Crniljeva. Najviša kota 
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u okviru eksploatacionog polja je oko 300 m nadmorske visine, dok se teren u severnom delu 

eksploatacionog polja, gde će se i vršiti istraživanja kreće od 200 do 250 m nadmorske visine. 

Na širem području istražnog prostora se nalazi veliki broj izvora i vodotokova. Najzačajnija reka ovog 

područja je Tamnava. Uliva se u Kolubaru i pripada Crnomorskom slivu. 

Tamnavu obrazuju Tomin potok i reka Tamnavica sa pritokom Miličinicom (čija je najznačajnija leva pritoka 
reka Pavuša). Tamnavicu formiraju reke Ramnava i Dragijevica (sa pritokom Kisela Voda). 

Najznačajnije desne pritoke Tamnave na širem području istražnog prostora su: Popovica, Taurovac, 
Vrbačevica, Palučak, Jovića reka, Šeševica i dr. Najznačajnije leve pritoke su: Pomuklija, Čevanovica, 

Stubica, Čapljevac, Klenovica, Marić reka, Trušnik, Kozarica, Radonjića potok, Ševarica i dr. 

Klima ovog područja je umereno kontinentalna. Odlikuje se toplim letima i hladnim zimama. Srednja 

januarska temperatura iznosi 6,1°C, a srednja julska 24,4°C. Prosečan vazdušni pritisak ima vrednost od 

996,3 kPa, dok je relativna vlažnost vazduha 76%.  

Na meteorološkoj stanici u Valjevu, koja je najbliža prostoru „Donje Crniljevo“, su utvrđeni sledeće 

temperaturne vrednosti po mesecima: 

Tabela 1.2. Prosečne mesečne temperature  

Mesec I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

ToC 6,1 6,4 9,2 13,0 18,0 22,3 24,4 22,9 15,1 10,7 4,0 0,5 

Srednja godišnja temperatura iznosi 12,8ºC.  

Tabela 1.3. Prosečne mesečne padavine 

Mesec I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

Padavine 
(mm) 53,4 40,6 77,6 7,2 125,0 72,7 22,5 65,4 100,4 119,7 107,5 51,3 

Prosečne mesečne padavine su prikazane u tabeli 1.3. Srednja vrednost vodenog taloga na godišnjem 

nivou iznosi 843,3 mm. Broj kišnih dana je 148, a snežni pokrivač se zadržava tokom 33 dana. Jak vetar 
(jačine preko 6 Bofora; Boforova skala ima raspon vrednosti od 0 do 12) se javlja tokom 28 dana. Zbog 

nepovoljnih zimskih klimatskih prilika, eksploataciju mineralne sirovine je moguće obavljati tokom devet do 

deset meseci godišnje. Podaci o klimatskim karakteristikama šireg područja istraživanog terena su preuzeti 
iz Statističkog godišnjaka Srbije (2008). 

2.0. GEOLOŠKI DEO 

2.1. GEOLOŠKE KARAKTERISTIKE ŠIREG PODRUČJA 

Na osnovu literaturnih podataka iz objavljenih stručnih radova, utvrđene su geološke jedinice koje izgrađuju 

šire područje istražnog prostora. Geološka građa šireg područja istražnog prostora može se najbolje 
sagledati na delu OGK (1:100.000) – list „Vladimirci“.  

2.1.1. Litostratigrafske karakteristike šireg područja 

D – stene devonske starosti su najstarije stene šireg područja istražnog prostora; predstavljene su smenom 
peščarskih i argilitskih stena, gde je vertikalna smena jače izražena i ispoljava se u naizmeničnom 

desimetarskom smenjivanju; petrografskim ispitivanjima konstatovani su: metamorfisani peščari, peščari, 
filiti, argilofiliti, breče i konglomerati; 

- peščari i metamorfisani peščari odgovaraju uglavnom grauvakama i subgrauvakama, ređe nečistim 

arkozama bliskim grauvakama ili kvarcnim peščarima sa malim sadržajem feldspata i odlomaka 
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stena; metamorfisani peščari, koji se ređe javljaju, odlikuju se prekristalizacijom matriksa i 

dorastanjem klastičnih zrna; 
- peščari su uglavnom izgrađeni od: klastičnih zrna kvarca, jače ili slabije alterisanog plagioklasa, 

iskrzanih liski obezbojenog i hloritisanog biotita i akcesornih minerala (apatita, cirkona, turmalina i 

neprovidnih metaličnih minerala); od fragmenata stena najzastupljeniji su odlomci: raznih vrsta 
kvarcita, manje ili više rekristalisalih rožnaca, glinovitih rožnaca, filita, hloritsko-sericitskih škriljaca, 

peščara, metamorfisanih peščara i retko rekristalisalih krečnjaka, mermera i gnajseva; od 
magmatskih stena konstatovani su fragmenti granitoida i osnovne mase intermedijarnih efuziva; 

cement je, uglavnom, sericitsko-silicijski; granulometrijskim ispitivanjima u pojedinim područjima 
utvrđeno je da preovlađuju srednjozrni peščari, ređi su krupnozrni, a sortiranje je bilo slabo; 

- argilofiliti i filiti - izgrađeni su uglavnom od: sericita, hlorita i kvarca (koji su intimno izmešani), ređe 

sitnih zrna klastičnog kvarca, iskrzalih liski obezbojenog biotita, akcesornog cirkona, apatita, 
sagenita, rutila i neprovidnih metaličnih minerala; količina grafita, koji je uvek prisutan, jako varira 

- od akcesornog sastojka, do bitnog minerala (kada se takve stene mogu izdvojiti kao grafitski 
škriljci); 

- konglomerati i breče sastoje se od nezaobljenih, delimično ili dobro zaobljenih odlomaka stena 

različite veličine (od 2 mm do 5 cm); mikroskopskim ispitivanjem izdvojeni su kvarcitni i heterogeni 
konglomerati i breče; kvarcitni konglomerati i breče su izgrađeni od fragmenata kvarcita; cement 

je kvarc-sericitski ili ređe, hloritsko-limonitski; u heterogenim konglomeratima i brečama 
najzastupljeniji su odlomci kvarcita, zatim slede odlomci rožnaca, glinovitih rožnaca, sericitskog i 

sericitsko-hloritskog škriljca, filita, argilofilita i peščara; Pored toga, javljaju se i fragmenti 
magmatskih stena-granitoida, osnovne mase intermedijarnih efuziva i sasvim retko porfiroidnih 

dijabaza; matriks je sericitsko-slicijski; 

- D , C – kvarcni peščari i argilofiliti; argilofiliti su nastali metamorfozom glinovitih stena; izgrađuju 
područje oko Miličinice, Galovića, Cvetulje i Komirića; 

- D3 + C – konglomeratičko - škriljačka serija; izgrađena je od argilofilita sa pretaloženim valucima i 
blokovima uglavnom krečnjačkih stena iz podine i ređe sa interkalacijama i sočivima krečnjaka; 

debljina ove serije se kreće od nekoliko metara do više desetina metara; 

- C1,2 – krečnjaci i glinoviti škriljci donjokarbonske starosti; serija je izgrađena od naizmenično 
poređanih crnih, slojevitih i bankovitih krečnjaka i glinovitih škriljaca; ponekad se umesto argilošista 

javljaju škriljavi, bituminozni krečnjaci, koji se po svom izgledu malo razlikuju od glinovitih škriljaca; 
najveća debljina ove serije iznosi 40 metara (kod Osečine), dok je u drugim područjima o njihova 

debljina svega nekoliko metara; 

- C2 - glinoviti škriljci srednjekarbonske starosti; terigeni sedimenti srednjeg karbona predstavljeni 

su serijom glinovitih škriljaca, peskovito-glinovitih škriljaca i znatno ređe kvarcnim peščarima, u 

okviru kojih se javljaju manja ili veća sočiva foraminiferskih krečnjaka; 
- 2 P 2 - glinoviti škriljci, ređe kvarcni peščari i konglomerati; najniži deo srednjopermske serije čine 

srednjozrni i krupnozrni peščari, dok se znatno ređe javljaju kvarcni konglomerati; u sastavu ovih 
klastičnih tvorevina dominantnu ulogu ima kvarc; ostali delovi srednjopermske serije izgrađeni su, 

uglavnom, od hlorit-sericitskih škriljaca ljubičaste i sivozelene boje; glavni sastojci ovih škriljaca su: 
sericit, hlorit, glinovita komponenta i kvarc; sastojci su orijentisani i daju steni škriljav izgled; 

debljina srednjopermske serije je veoma promenljiva; u jugoistočnim oblastima je najveća (od 80 

do 100 metara), a idući u pravcu zapada, naročito u pravcu severozapada, osetno se smanjuje - 
tako debljina srednjopermskih sedimenata u široj okolini Osečine iznosi oko 60 metara, a u SZ 

delovima lista ''Vladimirci'' nekoliko desetina metara ili se pak, ovi sedimenti nisu taložili; 
- P 3 - bituminozni, slojeviti i bankoviti krečnjaci gornjopermske starosti; krečnjaci su tamnosive do 

crne boje sa interkalacijama crvenkastih i zelenkastih glinovitih škriljaca; 

- donji delovi gornjopermske serije izgrađeni su od slojevitih i bankovitih krečnjaka sa proslojcima 
peskovito-glinovitih škriljaca; krečnjaci su bituminozni i izgrađeni su od finokristalastog kalcita 

(veličina od 0,02 do 0,06 mm); 
- srednji deo gornjopermske serije izgrađen je takođe od stratifikovanih krečnjaka, ali su interkalacije 

glinenovitih škriljaca znatno ređe; 
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- završni deo gornjeg perma predstavljen je organogenim, uglavnom stratifikovanim, stenama 

taloženim u plitkoj vodi gde je povremeno donošen terigeni materijal sa kopna i taložen u obliku 
glinovito-peskovitih proslojaka; debljina gornjopermske serije iznosi oko 120; 

- 2 T 1 - liskunoviti peščari glinoviti škriljci i krečnjaci; učestvuju u izgradnji gornjeg dela donjotrijaske 

serije čija je ukupna debljina 300 m; peščari i glinoviti škriljci se javljaju kao interkalacije u višim 
delovima krečnjačke serije; peščari su: slojeviti, škriljavi, sive ili žućkaste boje i veoma liskunoviti 

(naročito po površinama slojevitosti); glinoviti škriljci su: listasti, škriljavi, ljubičaste boje i intimno 
udruženi sa peščarima; 

- 1 T 1 - slojeviti i bankoviti krečnjaci; pretežno učestvuju u izgradnji donjeg dela donjotrijaske serije 
čija je ukupna debljina 300 m; krečnjaci se odlikuju čestim promenama boje (sivi, svetlosivi, 

rumenkasti i tamnosivi do crni), a pojavljuju se kao: bankoviti, slojeviti, škriljavi, oolitski, prugasti, 

dolomitični i ređe laporoviti; najniže partije donjotrijaske krečnjačke serije karakterišu se skoro 
redovnim pojavama oolitskih krečnjaka, koje su konstatovane skoro u svim oblastima razvića 

donjeg trijasa; oolitski krečnjaci su izgrađeni od oolita (prečnika od 0,2 do 0,6 mm) i fino do 
sitnozrnog kalcitskog cementa; ooliti , kao osnovni strukturni elementi u ovim krečnjacima, odlikuju 

se pretežno okruglim formama i karakterističnom koncentričnom građom; oolitski krečnjaci su se 

obrazovali u plitkovodnoj, toploj, dinamičnoj sredini u blizini obale; 
- M 2,3 – konglomerati, peskovite gline i šljunkovi; u ovu stratigrafski neraščlanjenu seriju uvršćeni 

su grubi šljunkovi, peskovi i limonitisane gline, otkriveni na levoj strani Tamnave uzvodno od 
Koceljeve; ove sedimentne stene pripadaju najnižem sarmatu, a donjim delom verovatno i najvišem 

tortonu; debljina ovih sedimenata iznosi oko 50 m; paleontološki materijal u njima nije nađen, na 
pitanje donje granice ostaje otvoreno; nije isključeno da oni predstavljaju samo priobalske 

tvorevine donjeg sarmata. 

- krečnjaci, peščari, peskovite gline i šljunkovi donjeg sarmata; najstariji deo ove serije otkriven 
je na desnoj obali Tamnave, uglavnom uzvodno od Koceljeve leži u povlati gornjeg tortona; 

predstavljen je heterogenim materijalom, počev od finih glina, pa do aglomerata; zastupljene su: 

ilovača, peskovite i kaolinisane gline, pesak i šljunak sa valucima od razorenih paleozojskih stena; 
česte promene ovih sedimenata u horizontalnom i vertikalnom smeru ukazuju na njihov priobalski 

karakter; iznad glinovite serije, u atarima sela Malog Bošnjaka, Šabačke Kamenice i Kozarice, nalaze 
se šljunak i konglomerati sa proslojcima krečnjaka i peskovitim glinama; debljina donjosarmatskih 

sedimenata iznosi oko 120 m; 
- M 3 - peskovi, gline i šljunkovi panonske starosti; jezerski slatkovodni sedimenti zauzimaju znatno 

prostranstvo na Vlašiću i jugoistočnim i južnim delovima lista, gde se javljaju u vidu manjih ili većih 

erozionih zaostataka; naročito su dobro otkriveni u atarima sela: Galovića, Gradojevića, Crniljeva i 
Valjevske Kamenice; pored toga, rasprostranjeni su i na području Oglađenovca i Čota; predstavljeni 

su heterogenim litološkim članovima, među kojima preovlađuju šljunkovi, peskovi i gline; šljunkovi 
nemaju stalno stratigrafsko mesto već se sreću u različitim nivoima serije; 

- al - aluvijalne naslage imaju nešto veće rasprostranjenje u dolini Tamnave; predstavljene su: 

šljunkovima, peskovima i glinama; sastav aluvijalnih naslaga manjih rečnih tokova zavisi uglavnom 
od geološke građe terena kroz koji vodotoci protiču - tako u području Vlašića dominira grublji 

materijal, šljunkovi i peskovi, koji se uglavnom sastoje od fragmenata paleozojskih stena; u 
tercijarnim terenima Posavo-Tamnave i Pocerine, aluvijalni nanosi izgrađeni su, kao i tereni kroz 

koje protiču ovi vodotoci, uglavnom od peskovito-glinovitog materijala; u ovom području 
odsustvuju šljunkovi. 

2.1.2. Strukturno - tektonske karakteristike šireg područja 

Šire područje istražnog prostora koje je obuhvaćeno listom Vladimirci ima dosta jednostavnu tektonsku 
građu. U jugozapadnom delu oblasti ističe se veliki vlašićko - blizanski antiklinorijum. Najveći deo terena 

pokriven je neogenim serijama koje su skoro horizontalne. U geotektonskom pogledu ova oblast pripada 
unutrašnjem dinarskom pojasu. Eksploataciono polje ''Damnjanovića brdo'' se nalazi na severo-istočnom 

obodu planine Vlašić. Vlašićko - blizanski antiklinorijum, uglavnom, se podudara sa planinskim vencem 

Vlašića, Čota i Blizanskog vida. Na tom području ose nabornih struktura i glavne dislokacije imaju opšti 
pravac pružanja SZ-JI i ZSZ-IJI. 
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Geološku građu ove krupne geotektonske jedinice čine, uglavnom, paleozojske i mezozojske tvorevine. 

Jezgro antiklinorijuma izgrađuje prostrani kompleks peščara i škriljaca, dok se na obodu javljaju karbonatne 
i terigene tvorevine gornjeg devona, karbona, perma i trijasa. Grubo uzevši, ovi sedimenti su manje ili više 

pravilno raspoređeni, smenjujući starije mlađim od jezgra antiklinorijuma ka obodu. 

Vlašićko -blizanski antiklinorijum je jako modifikovan brojnim rasedima. 

Najveći broj raseda konstatovan je u perifernim delovima antiklinorijuma. 

Najintenzivnija razlamanja izvršena su duž severoistočnog oboda antiklinorijuma. Ona su dovela do 
stvaranja prostrane Posavo-tamnavske potoline, koju su tokom miocena i pliocena zaplavile neogene vode. 

Naročito se ističu dva približno paralelna raseda, pravca SZ-JI, koji se mogu pratiti na potezu Bresnica - 
Dokmir i Raduša - Dokmir. 

Duž glavnog razloma na liniji Bresnica - Dokmir, tektonski se sučeljavaju, u njegovom severozapadnom 

delu, devonske i karbonske tvorevine sa slatkovodnom burdigal - helvetskom serijom, a u jugozapadnom 
delu, klastične naslage devona sa gornjopermskim krečnjacima. Ova dislokaciona zona otkrivena je veoma 

lepo u potoku Leontijevcu, u ataru sela Družetić (burdigal-helvetska serija upire u devonske krečnjake) i 
Dokmiru (kontakt devonske škriljasto-peščarske serije sa gornjopermskim krečnjacima). 

Neogene serije velikog tercijarnog kompleksa su u celini uzete, skoro horizontalne ili blago nagnute ka 

severu i severoistoku. Vrlo često pad neogenih sedimenata je u zavisnosti od paleoreljefa. Neogene 
tvorevine leže transgresivno i diskordantno preko palezojskih i mezozojskih stena. 

Od nabornih oblika u okviru neogenog kompleksa Posavo-Tamnave i Pocerine ističe se samo blago izražena 
sinklinala u oblasti Svileuve, u čiji sastav ulaze sarmatske, panonske i gornjopontijske naslage. 

Prema podacima dosadašnjih istraživanja, a naročito iskustvenih rezultata u toku dugogodišnje 
eksploatacije pojedinih ležišta keramičkih glina (Matića brdo, Jovanovića brdo, Bele vode, i dr.), ovo 

područje u celini posmatrano odlikuje se veoma mirnom tektonikom. 

Miopliocenski slojevi su pretežno horizontalni, ili sa blagim padom do 5º, a na ležištima nisu zapaženi rasedi, 
koji bi negativno uticali na eksploataciju ležišta. 

2.2. VRSTA I GENEZA PRETPOSTAVLJENE RUDNE MINERALIZACIJE 

Sva ranije istražena ležišta keramičkih glina koja su otkrivena u miocenskim sedimentima tamnavskog 
tercijarnog basena duž krajnjih istočnih padina planine Vlašić, javljaju se u vidu slojeva i sočiva različitih 

dimenzija. 

Ovaj obodni deo basena izgrađen je od mlađih paleozojskih stena, koje su u litološkom smislu predstavljene 

filito–argilošistima sa proslojcima kvarcnih peščara. Navedeni mlađi paleozojski sedimenti uglavnom i 

predstavljaju izvorni materijal za deponovanje ležišta keramičkih glina. 

Prema navedenom, ležišta keramičkih glina u tamnavskom basenu genetski se vezuju za kaolinizaciju 

feldspata u filito–argilošistima i peščarima. 

Naime , u toku ingresije miocenskih voda dolazi do kaolinizacije feldspata i hidratacije liskunskih minerala 

(muskovit–sericit) u filito–argilošistima i koncentracije i taloženja fino–disperzne glinovite supstance u 
određenim depresijama miocenskih voda. Obaranje i deponovanje finodisperzne glinovite supstance vršeno 

je u predisponiranim terenima– depresijama, gde su sačuvana do sada ekonomski najpoznatija nalazišta 

(Matića brdo, Jovanovića brdo, Bele vode i dr). 

Čestim oscilacijama miocenskih voda, odnosno, izdizanjem i produbljivanjem dna basena i taloženjem 

klastičnog materijala u glinovite sedimente, objašnjava se karakterističan sočivast način pojavljivanja 
keramičkih glina, koje nemaju određen stratigrafski položaj, već se javljaju u različitim nivoima miocenskog 

basena sa čestim postupnim prelazima od masnih ka peskovitim glinama i kvarcnim peskovima. 
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2.3. HIDROGEOLOŠKE KARAKTERISTIKE ISTRAŽNOG PROSTORA 

Hidrogeološke karakteristike ispitivane su tokom izrade geološkog plana 1:1000 i tokom istražnog bušenja 

i to pretežno u njegovom severnom delu, u zoni ležišta keramičkih glina i njegove okoline. Takođe su 
kompilirani svi dostupni hidrogeološki podaci koji su evidentirani tokom ranijih geoloških istraživanja sa 

šireg područja ležišta.  

Šire područje ležišta drenira nekoliko stalnih vodotokova. Teren, severo-zapadno od ležišta, drenira 

bezimeni potok koji se uliva u Veliku reku. Jugo-istočno od Damnjanovića Brda tri bezimena potoka se 
spajaju i prave Malu reku. Mala reka se uliva u Veliku reku, severo-istočno od Damnjanovića Brda i zajedno 

prave reku Stubicu koja se dalje uliva u Tamnavu. Može se reći da najveći uticaj na hidrogeološke 

karakteristike šire okoline ležišta imaju Velika i Mala reka koje sa svojim pritokama dreniraju celi severni 
deo eksploatacionog polja i okružuju ležište „Damnjanovića brdo“ sa severo-zapadne, odnosno jugo-istočne 

strane. 

Na osnovu hidrogeološkog rekognosciranja uže okoline i analogije sa već postojećim ležištima koja se nalaze 

u blizini, poznate su hidrogeološke funkcije stenskih masa. 

Prema hidrogeološkim karakteristikama litoloških članova koji izgrađuju ovaj teren a to su tamno–mrke 
gline, sivo-žute do žuto-sive peskovite gline i glinoviti peskovi, keramičke gline ilitsko-kaolinitskog tipa, 

podinski glinoviti peskovi, argilofiliti i metamorfisani peščari, odnosno prema stepenu propusnosti 
sedimenata, izdvojen je hidrogeološki kolektor i hidrogeološki izolator. 

Hidrogeološki kolektor čine podinski peskovi i jalovi proslojci glinovitog peska i peskovitih glina unutar 
produktivnog sloja keramičkih glina zbog svoje intergranularne poroznosti, pa je u njima omogućeno 

formiranje zbijenog tipa izdani. Poroznost peskova je različita zbog prisustva glinenih, odnosno prašinastih 

čestica u pojedinim delovima sloja. Podinski peskovi imaju veću poroznost od proslojaka peskova unutar 
sloja keramičkih glina. Podinski peskovi leže preko peščara, metamorfisanih peščara i argilofilita devonske 

starosti koji predstavljaju relativno vodopropusnu sredinu. 

Hidrogeološki izolator predstavljaju keramičke gline. U okvuru ovih litoloških članova pojavljuju se delovi 

sloja sa većim procentom prašinastih i peskovitih čestica. Međutim, u odnosu na različite vrste peskova, 

ova sredina predstavlja hidrogeološki izolator. 

Prostorni položaj izdvojenih hidrogeoloških članova u ovom delu omogućio je formiranje dva tipa izdani i 

to: jedinstvenu izdan u podinskim peskovima i lebdeće izdani u proslojcima peskova i peskovitih glina unutar 
sloja keramičkih glina. Lebdeće izdani, koje su formirane u sočivima peska unutar produktivnog sloja 

keramičkih glina, praktično su izolovane od jedinstvene izdani iz podinskih peskova. Prihranjivanje izdani 

vrši se dvojako, poniranjem površinskih voda u teren preko izdanaka peskova na površini terena, a manjim 
delom preko keramičkih glina putem sitnih prslina u njima. 

Prema podacima hidrometeorološkog zavoda za područje Koceljeva, prosečne količine padavina u periodu 
od 1931–1960. godine iznose 735 mm/m2, prema čemu ovo područje spada u oblasti sa srednjim količinama 

padavina i velikim brojem kišnih dana u toku godine. 

Topografski uslovi omogućuju gravitaciono odvodnjavanje do kote reke Tamnave (kota 177 m). Budući 

površinski kopovi iz kojih bi se eksploatisala glina moguće je snabdevati tehničkom vodom iz Velike reke ili 

Stubice. 

Prema svemu do sada izloženom može se zaključiti da pri budućoj eksploataciji ležišta "Damnjanovića brdo" 

neće biti većih problema od priliva podzemnih voda, jer se iste mogu uspešno gravitaciono odvodnjavati u 
reku Tamnavu (kota 177 m). 
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2.4. VRSTA, KOLIČINA, KVALITET I MOGUĆNOST UPOTREBE 

U ležištu „Damnjanovića brdo” su uvrđene i overene količine keramičkih glina kvaliteta koji je prikazan u 

sledećoj tabeli 2.1. 

Tabela 2.1. Kvalitet keramičkih glina iz ležišta „Damnjanovića brdo” 

Karakteristika Vrednost (%) 

G.Ž. 5,60 

SiO2 65,23 

Al2O3 21,64 

Fe2O3 1,46 

CaO 0,33 

MgO 1,37 

Na2O 0,22 

K2O 3,02 

SO3 0,01 

P2O5 0,06 

MnO 0,01 

TiO2 0,76 

Ostatak na situ 13,34 

Sadržaj karbonata 0,03 

Zapreminska masa 1,82 

Koef. Plastičnosti po Feferkonu 30,37 

Voda za plastičnu obradu 28,70 

TºC klinkerovanja 1140 

TºC sinterovanja 1207 

Vatrostalnost TºC 1591 

Skupljanje u sušenju na 105ºC (%) 4,96 

Gubitak vode u sušenju na 105ºC (%) 9,32 

Čvrstoća na lom u suvom stanju na 105ºC (MPa) 1,36 

Skupljanje pri pečenju na 1250ºC (%) 6,87 

Upijanje vode pri pečenju na 1250ºC (%) 1,47 

Savojna čvrstoća na 1250ºC (MPa) 39,44 

Mogućnost upotrebe mineralne sirovine iz ležišta „Damnjanovića brdo”: za proizvodnju sinterovanih 
keramičkih pločica. 

U sledećoj tabeli je dat pregled overenih bilansnih rezervi prema Potvrdi o rezervama mineralnih sirovina. 
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Tabela 2.2. Količine overenih bilansnih rezervi keramičkih glina iz ležišta „Damnjanovića brdo”  

 
Kategorija 

Količine rezervi 

(m3) (t) 

“A” 263.070 478.787 

“B” 489.741 891.329 

“C1” 131.938 240.127 

“A+B+C1” 884.749 1.610.243 

 
Prikazane rezerve za ležište „Damnjanovića brdo“ utvrđene su i overene od strane Ministarstva rudarstva i 
energetike Republike Srbije Rešenjem broj 310-02-00193/2023-02 od 12.05.2023. godine. 

3.0. RUDARSKI DEO  

3.1. KONCEPCIJA EKSPLOATACIJE I PRIPREME MINERALNIH 
SIROVINA 

Eksploatacija keramičkih glina iz navedenog ležišta vršiće se diskontinulalnim načinom površinske 
eksplotacije.  

Ograničenje površinskog kopova je izvršeno na osnovu ograničenja rezervi prema Elaboratu o rezevama, 
topografije terena, fizičko-mehaničkih karakteristika radne sredine kao i na osnovu rešenih imovinsko-

pravnih odnosa na katastarskim parcelama na kojima je planirana dinamika radova za prvih 10 godina 

eksploatacije, sa nastojanjem da se u što većoj meri obuhvate okonturene rezerve u planu i po dubini.  

3.1.1. Podela na periode rada  

Proces eksploatacije gline iz ležišta „Damnjanovića brdo“ podeljen je na dva perioda eksploatacije: 

1.) Period prvih deset godina eksploatacije (na parcelama sa rešenim imovinsko-pravnim odnosima), 

2.) Period nakon desete godine pa do kraja eksploatacije. 

Ovakva podela uslovljena je članom 77 Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Sl. glasnik RS“, br. 
101/2015, 95/2018 – dr. zakon i 40/2021) po kome je investitor dužan da obezbedi pravo svojine ili pravo 

korišćenja, zakupa i/ili saglasnosti, odnosno službenosti za površinu na kojoj je planirana izgradnja 
rudarskih objekata i izvođenje rudarskih radova za najmanje deset godina po dinamici definisanoj u 

projektu. Budući da će se u prvih deset godina eksploatacija odvijati na parcelama sa rešenim imovinsko-
pravnim statusom, u projektu je za ovaj period definisana detaljna dinamika izvođenja radova.  

Da bi mogao da nastavi sa izvođenjem rudarskih radova i u drugom periodu, dakle, nakon desete godine 

eksploatacije, investitor je dužan da obezbedi pravo svojine ili pravo koršćenja, zakupa i/ili saglasnosti, 
odnosno službenosti i za ostale parcele zahvaćene završnom konturom površinskog kopa.  

Na formiranje konture površinskoog kopa utiču brojni faktori tokom svakog perioda eksploatacije. 
Najznačajniji su svakako dubina i kontura overenih bilansnih rezervi, potom i katastarske parcele sa rešenim 

imovinsko-pravnim statusom, topografija terena, itd.  

Završna kontura kopa pri površinskoj eksploataciji glina iz ležišta „Damnjanovića brdo“ prostire se na 
površini od oko 14,2 ha. Kapacitet na ovom površinskom kopu određen je na osnovu zahteva investitora i 

potreba tržišta. 

3.1.2. Konstruktivni parametri površinskih kopova i odlagališnog prostora  

Na podelu ležišta po vertikali na etaže odnosno na konstukciju površinskog kopa, uticaj su imali prirodni i 

tehničko-tehnološki faktori. Iz grupe prirodnih činilaca dominantan uticaj ima geološka građa ležišta, 
odnosno litologija i inženjersko-geološki uslovi u radnoj sredini. Litološka struktura i fizičko-mehanička 

svojstva materijala koji grade radnu sredinu preferentno utiču na definisanje visine i uglova etaža, radnih i 
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završnih kosina, odnosno na konstrukciju površinskog kopa. Grupu tehničko-tehnoloških faktora koji su od 

značaja za podelu po etažama čine konstruktivne karakteristike mašina za utovar i transport koje će biti 
primenjene u procesu eksploatacije gline.   

Konačnu geometriju površinskog kopa nakon detaljne analize determinišu sledeći elementi: 

❖ Visina etaže      H = 5 m 

❖ Ugao nagiba radne kosine etaže    r = 45° 

❖ Širina berme:      B = 15 m 

❖ Projekcija radne kosine etaže:    5 m 

Budući da su konstruisanim površinskim kopom zahvaćene i određene količine jalovine i da prema 

geološkim profilima pored površinske jalovine postoje određene količine i intrarudne odnosno međuslojne 

jalovine i povlatne jalovine, odlaganje jalovih masa će se vršiti na jednom spoljašnjem odlagalištu kao i na 
unutrašnjem odlagalištu u okviru površinskog kopa. Dok se ne obezbedi dovoljno mesta za odlaganje u 

otkopani prostor, odnosno dok se ne formira projektovano unutrašnje odlagalište, odluka investitora je da 
se jalovina transportuje van eksploatacionog polja na katastarske parcele koje su u njihovom vlasništvu.  

Parametri odlagališta: 

❖ Visina etaže:      H = 5 m 

❖ Ugao nagiba radne kosine etaže:   r = 35° 

❖ Širina berme:      B = 17 m 

❖ Projekcija radne kosine etaže:    7,14 m 

3.1.3. Analiza geomehaničke stabilnosti površinskog kopa i odlagališta 

Prema fizičko-mehaničkim karakteristikama materijala izvršena je analiza stabilnosti radnih i završnih 
kosina. Za proračun faktora sigurnosti završne kosine i radne kosine etaža površinskog kopa i odlagališta 

korišćene su metode Bishop-a, Gle-Morenstein Preis-a i Janbu-a, koje su integrisane u računarski program 

Slide 6. 

Programski proračunate vrednosti faktora sigurnosti završnih i radnih kosina kopa su iznad minimalno 

dozvoljenih vrednosti po Pravilniku o tehničkim zahtevima za površinsku eksploataciju ležišta mineralnih 
sirovina. Kompletan proračun izvršen prema usvojenim parametrima kohezije i ugla untrašnjeg trenja za 

produktivni sloj i jalovinu iz Elaborata o resursima i rezervama dat je u tekstualnom delu Glavnog rudarskog 

projekta u okviru poglavlja osnovne koncepcije. 

Za proračun pojedinačnih kosina, sistema kosina i završnih kosina u mekim stenama na površinskom kopu 

koriste se vrednosti koeficijenata F prema tabeli 3.1. 

Tabela 3.1. Minimalno dozvoljeni faktori sigurnosti za površinske kopove 

 Koeficijent sigurnosti (F) 

a) Za kop, Radne kosine parcijalnih etaža 1,0 do 1,05 

Radne kosine sistema etaža 1,05 do 1,10 

Sistemi radnih etaža sa transportnim putevima 1,15 do 1,20 

Završne kosine kopa 1,30 do 1,50 

3.2. EKSPLOATACIONE REZERVE I VEK POVRŠINSKOG KOPA 

Godišnji kapacitet na površinskoj eksploataciji kermičkih glina iz ležišta „Damnjanovića brdo” prema 

projektnom zadatku iznosi 30.000 tona odnosno 16.483,52 m3 čm. 
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Ukupne količine obuhvaćene konstruisanim površinskim kopom ležišta „Damnjanovića brdo” proračunate 

su metodom paralelnih profila i iznose 857.767 m3  odnosno 1.561.136 t keramičke gline.  

Detaljni proračuni prikazani su u Osnovnoj koncepciji Glavnog rudarskog projekta.  

Tabela 3.2. Proračun eksploatacionih rezervi ležišta „Damnjanovića brdo“ 

Bilansne rezerve obuhvaćene 
površinskim kopom 

Gubici (3%) Eksploatacione rezerve 

m3 t m3 t m3 t 

857.767 1.561.136 25.733 46.834 832.034 1.514.302 

 

Prema tome projektovani vek površinskog kopa ležišta „Damnjanovića brdo” iznosi:  

= = =rk

gk

Q 1.561.136 
T 52 godine

Q 30.000
 

gde je: 

- Qrk – količina rezervi gline obuhvaćena završnom konturom kopa (Qrk =1.561.136 t); 

- Qgk – planirani godišnji kapacitet (Qgk = 30.000 tona odnosno 16.483,52 čm3). 

Zapreminska masa sa porama i šupljinama korišćena u proračunu rezervi iznosi 1,82 t/m3. 

3.3. TEHNIČKI OPIS TEHNOLOGIJE OTKOPAVANJA  

Koncepcija površinske eksploatacije keramičkih glina iz ležišta „Damnjanovića brdo“ obuhvata niz aktivnosti 

na lokalitetu: 

- otkopavanje površinskog sloja jalovine sa humusom, 

- utovar jalovine u kamione, 

- transport jalovine na odlagalište, 

- otkopavanje gline hidrauličnim bagerom, 

- utovar gline u kamione, 

- transport gline do fabričkog kruga.  

Otkopavanje i utovar jalovine zajedno sa humusom u transportna sredstva obavlja se hidrauličnim bagerom 
sa jednim radnim radnim elementom u dubinskom radu. Nakon utovara u kamion vrši se transport jalovine 

do odlagališta. 

Eksploatacija gline će se odvijati površinskom tehnologijom, diskontinualnim sistemom direktnog 
otkopavanja. Otkopavanje i utovar korisne sirovine vršiće se hidrauličnim bagerom sa dubinskom kašikom. 

Transport korisne sirovine do fabričkog kruga obavljaće se teretnim vozilima – kamionima. 

Oprema koju je potrebno angažovati je data u okviru Glavnog rudarskog projekta, sa analizom 

konstruktivnih parametara i kapaciteta, uz napomenu da se može koristiti i oprema drugih proizvođača u 

klasi navedene opreme. 

Na sledećoj slici je dat prikaz položaja fabričkog kruga i blizine ležišta “Zbegovi” i “Jovanovića brdo” na 

kojima se takođe eksploataišu gline. Crveni poligon predstavlja eksploataciono polje, roze bojom je 
predstavljen poligon overenih rezervi ležišta “Latkovac”, a žutom bojom poligon overenih rezervi ležišta 

“Damnjanovića brdo”). Vodotoci koji su takođe prikazani na slici (Velika i Mala reka i Stubica odnosno 
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pritoke Tamnave) su vodotoci koji spadaju u prirodne i povremene tokove, a prema značaju su vodotoci 

širine manje od 5 m.   

 

Slika 3.1 Prikaz preuzet sa sajta geosrbija.rs  

3.4. KALENDARSKI PLAN RUDARSKIH RADOVA 

Rad na površinskom kopu će se odvijati u smeni u trajanju od 10 časova u zavisnosti od vremenskih uslova. 

Koeficijent vremenskog iskorišćenja će iznositi 0,8 pa će efektivno radno vreme iznositi 8 časova dnevno. 

Investitor ne poseduje otkopno-utovarnu mehanizaciju, već će istu iznajmljivati od trećih lica.  

3.5. UTOVAR I TRANSPORT KORISNE MINERALNE SIROVINE I 
OTKRIVKE 

Tehnologija rada na utovaru i transportu je uobičajena za diskontinualne sisteme eksploatacije. Otkrivka 
se dovozi kamionima i istovaruje na odlagalištu u zoni istovara koja je udaljena minimalno 3 m od ivice 

odlagališta. Transport otkrivke do spoljašnjeg odlagališta vršiće se kamionima.  

Svi detaljni proračuni vezani za kapacitet opreme koja će biti angažovana na utovaru i transportu su 

prikazani u okviru GRP-a. Na slici 3.2 je dat presek sistema eksploatacije.  
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Slika 3.2. Tehnološki presek sistema eksploatacije: 1) bager, 2) kamion, 3) odležavalište 

3.6. POMOĆNI I PRIRPEMNI RADOVI NA POVRŠINSKOM KOPU 

Pripremni radovi na budućem površinskom kopu podrazumevaju izradu pristupnih puteva, dok pomoćni 
radovi na površinskom kopu obuhvataju održavanje postojećih puteva. 

Radni plato (etaža) predstavlja prostor koji obuhvata radilište bagera, kao i prostor za manevar kamiona 
kod postavljanja za utovar. Neophodno je izvršiti radove na pripremi i planiranju radnog platoa. Priprema 

radnog platoa podrazumeva njegovo čišćenje od materijala koji u toku transporta ispadne iz sanduka 
kamiona i planiranje površine puteva oštećenih tokom eksploatacije. Takođe, pomoćni radovi 

podrazumevaju povremeno obaranje prašine na transportnim putevima naročito u u letnjem periodu.  

3.7. TEHNIČKI OPIS ODVODNJAVANJA I ZAŠTITE OD PODZEMNIH I 
POVRŠINSKIH VODA 

Uspešna površinska eksploatacija podrazumeva i kvalitetno odvodnjavanje. U tom smislu sistem 

odvodnjavanja jednog površinskog kopa treba da bude dobro odabran, da je sastavljen od objekata 
odvodnjavanja koji svojim kapacitetima mogu da obezbede efikasnu zaštitu rudarskih radova od površinskih 

i podzemnih voda. 

Uz odgovarajuću ekonomičnost treba dati rešenje sistema zaštite površinskog kopa od površinskih i 

podzemnih voda, koji će obezbediti optimalne uslove za rad mehanizacije na eksploataciji. 

Izbor tehničko-tehnološkog rešenja odbrane kopa od površinskih i podzemnih voda zavisi od prirodnih i 
tehničko-tehnoloških faktora. 

U prirodne faktore spadaju: geografski položaj i geomorfologija terena, litološka građa ležišta, tektonika, 
hidrografske prilike ležišta i okoline, klimatski uslovi područja površinskog kopa, hidrogeološke 

karakteristike ležišta i dr. 

U grupu tehničko-tehnoloških faktora spadaju: tehnologija rada na otkopavanju i transportu korisne 
sirovine, vrsta i karakteristike korišćene opreme i dr. 

Šire područje ležišta drenira nekoliko stalnih vodotokova. Teren, severo-zapadno od ležišta, drenira 
bezimeni potok koji se uliva u Veliku reku. Jugo-istočno od Damnjanovića Brda tri bezimena potoka se 

spajaju i prave Malu reku. Mala reka se uliva u Veliku reku, severo-istočno od Damnjanovića Brda i zajedno 

prave reku Stubicu koja se dalje uliva u Tamnavu. Može se reći da najveći uticaj na hidrogeološke 
karakteristike šire okoline ležišta imaju Velika i Mala reka koje sa svojim pritokama okružuju ležište 

„Damnjanovića brdo“ sa severo-zapadne, odnosno jugo-istočne strane. 

Prema svemu do sada izloženom u okviru poglavlja 2.3 može se zaključiti da pri budućoj eksploataciji iz  

ležišta "Damnjanovića brdo" neće biti  problema od priliva podzemnih voda, jer se iste mogu uspešno 
gravitaciono odvodnjavati u reku Tamnavu (kota 177 m). 
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3.7.1. Zaštita površinskog kopa od površinskih voda 

Projektovani sistem odvodnjavanja sa svojim pratećim objektima služi da obezbedi sigurnost prilikom 
eksploatacije u slučaju pojave natprosečnih količina padavina. 

Pravilan izbor rešenja zaštite kopa od površinskih i podzemnih voda zavisi od pravilne interpretacije i analize 

svih potrebnih parametara. Pored analize ovih parametara potrebno je prilagoditi koncepcijsko rešenje 
postojećoj koncepciji u funkciji razvoja radova do kraja eksploatacije. 

Za zaštitu površinskog kopa ležišta „Damnjanovića brdo”  od voda koje se sa okolnog terena slivaju u 
prostor površinskog kopa predviđa se izrada obodnog kanala OK-1 koji se nalazi sa južne strane kopa. Za 

zaštitu površinskog kopa od voda koje direktno padnu u kop predviđa se etažni kanal EK-1 koji će biti 
izrađen na najnižoj etaži površinskog kopa (etaža E-205). Radni platoi će biti izrađeni sa nagibom od  1% 

ka severozapadu. Navedeni sistem odvodnjavanja podrazumeva skupljanje voda koje se slivaju sa etaža i 

radnih platoa površinskog kopa i unutrašnjeg odlagališta u vodosabirnik. Iz vodosabirnika voda se preliva 
u separator ulja i masti. Uloga separatora ulja i masti jeste da se spreči da eventualne nečistoće koje dolaze 

od mašina koje učestvuju u procesu eksploatacije odu van granica površinskog kopa. Konfiguracija terena 
je takva da nije potrebno ispumpavanje voda već će se prečišćene vode preko cevovoda (koji će u delu 

ispod puta biti ukopan) ispuštati u recepijent koji se nalazi sa severozapadne strane kopa. 

Neposredno pre ispuštanja prečišćenih voda neophodno je uzeti uzorak za ispitivanje kvaliteta prečišćenih 
voda na revizionom otvoru. Tek nakon što se utvrdi da prečišćene vode ispunjavanju zakonom propisane 

vrednosti one se ispuštaju u sistem lokalnih vodotokova. 

U skladu sa planiranim radovima, a prema Pravilniku o tehničkim zahtevima za površinsku eksploataciju 

ležišta mineralnih sirovina („Službeni glasnik RS“, broj 96/10), mora se vršiti ispitivanje prikupljene vode 
kako bi se ustanovilo da li sadrži zagađujuće materije u koncentracijama koje prelaze maksimalno 

dozvolјene. 

Za zaštitu spoljašnjeg odlagališta od priliva atmosferskih padavina predviđen je jedan obodni kanal. Obodni 
kanal OK-2 koji se nalazi na istočnoj strani odlagališta će štititi odlagalište od priliva voda. Voda koja se 

izliva iz obodnih kanala je zapravo čista voda koja dolazi od atmosferskih padavina koju kanali samo 
preusmeravaju kako bi se zaštitilo odlagalište i nije potrebno dodatno prečišćavanje.  

4.0. TEHNIČKI OPIS SNABDEVANJA POGONSKOM ENERGIJOM, 
 INDUSTRIJSKOM I PITKOM VODOM 

4.1. PODACI O VRSTI USVOJENE ENERGIJE 

Na budućem površinskom kopu kao osnovni energenti koristiće se dizel gorivo, ne predviđa se korišćenje 

električne energije.  Dizel gorivo će se koristiti za pokretanje otkopno-utovarne i transportne mehanizacije. 

Snabdevanje dizel gorivom se vrši cisternom za gorivo koja po potrebi dolazi do svake mašine, odnosno do 
agregata. Za pretakanje goriva biće formiran plato od nepropusne podloge sa padom ka najnižoj tački, na 

kome će se nalaziti taložnik za mehaničke nečistoće i separator masti i ulja. U neposrednoj blizini platoa 
uvek mora da se nalazi najmanje tri džaka od po 50 kg zeolita ili nekog drugog sorbenta velike moći 

upijanja,  kako bi se moglo brzo reagovati u slučaju akcidentne situacije i neplaniranog prosipanja goriva i 
ostalih naftnih derivata i tako sprečiti njihovo prodiranje u tlo. 

4.2. PODACI O IZVORIMA SNABDEVANJA I LOKACIJI OBJEKATA ZA 
SNABDEVANJE VODOM 

Snabdevanje pitkom vodom na površinskom kopu vršiće se nabavkom flaširane vode u dovoljnim 
količinama, dok su za potrebe snabdevanja sanitarnom vodom predviđene autocisterne. 

Tehnička voda se neće koristiti u procesu eksploatacije, već samo povremeno za obaranje prašine na 
transportnim putevima i za te potrebe će se dopremati autocisternama. 
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4.3. PODACI O OBJEKTIMA ZA TRETIRANJE OTPADNIH MATERIJA 

S obzirom na to da se u procesu eksploatacije gline ne koristi voda, a održavanje opreme će se obavljati u 

servisnim radionicama, to se na samom površinskom kopu neće pojavljivati otpadne vode. 

Za sanitarne potrebe će se iznajmiti potreban broj mobilnih toaleta. Firma koja iznajmljuje ove toalete će 

se obavezati da vrši njihovo pražnjenje, pošto se oni ne priključuju na kanalizacionu i vodovodnu mrežu. 

4.4. TEHNIČKI OPIS REMONTA I ODRŽAVANJA 

Investitor će za potrebe eksploatacije iznajmljivati opremu od trećih lica, stoga se održavanje opreme neće 

vršiti na samom površinskom kopu niti u eksploatacionom polju. Servisiranje i popravku opreme vršiće 
firma koja je vlasnik opreme u sopstvenim servisnim radionicama ili kod ovlašćenih servisera, 

specijalizovanih za tu vrstu usluge. 

4.5. TEHNIČKI OPIS SIGNALIZACIJE I AUTOMATIZACIJE I SISTEMU 
VEZA 

Na budućem površinskom kopu ne postoji posebna oprema ili instalacije koje bi omogućile uspostavljanje 
komunikacionih veza sa sedištem preduzeća. 

Sva komunikacija u okviru površinskog kopa i uprave ostvarivaće se putem mobilne telefonije za šta je 

potrebno da Investitor sklopi ugovor sa mobilnim operaterom o korišćenju usluga mobilne telefonije za sve 
svoje zaposlene. 

Poseban sistem veza u okviru eksploatacionog polja nije potrebno projektovati i realizovati s obzirom na 
njegovu veličinu, angažovanu opremu i primenjeni sistem eksploatacije. 

5.0. REKULTIVACIJA DEGRADIRANIH POVRŠINA 

Rekultivacija degradiranih prostora usled površinske eksploatacije glina predviđa niz aktivnosti kojima ove 
prostore treba privesti nameni. Da bi se ovo ostvarilo potrebno je obaviti: 

- tehničku rekultivaciju i 

- biološku rekultivaciju 

Tehnička rekultivacija obuhvata tehničko-tehnološke aktivnosti u smislu oblikovanja prostora, 

uspostavljanja potrebnih komunikacija i zaštitu (trajnu) prostora od površinskih (atmosferskih) voda. Dakle 
tehničkom rekultivacijom treba izvršiti pripremu prostora pre pristupanja biološkoj rekultivaciji. 

Biološka rekultivacija podrazumeva kratkoročne i dugoročne mere biološke pripreme degradiranih – sterilnih 

površina i konačne aktivnosti na uspostavljanju bioloških funkcija tretiranih površina. 

Sve navedene aktivnosti, od tehničke do biološke rekultivacije, međusobno su uslovljene i u realizaciji 

postoji logičnost redosleda njihovog sprovođenja. To iziskuje ne samo disciplinu u sprovođenju mera već i 
poštovanje dinamike realizacije aktivnosti, u kojoj je faktor vremena veoma izražen. 

U poglavlju 2. ovog projekta analizirane su prirodne karakteristike samog lokaliteta površinskog kopa i šireg 
prostora u kome će se kop nalaziti, uz poštovanje prethodno iznetih stavova, kao i stručnih znanja i 

dosadašnjih iskustava u ovoj oblasti, projektanti su postavili sledeću koncepciju projektnog rešenja: 
- prostor površinskog kopa krečnjaka rekultivisaće se kombinovanim postupkom autorekultivacije i 

eurekultivacije; 

- tehnička faza rekultivacionih radova sprovešće se u potpunosti prema projektovanim rešenjima 

završnog izgleda površinskog kopa; 

- biološka faza rekultivacionih radova obuhvata podizanje šumskog zasada slobodne forme i setvu 

mešavine više vrsta trava uz prioritetno korišćenje autohtonih biljnih vrsta. 
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Može se zaključiti da je ovako postavljeni model rekultivacije prostora površinskog kopa po završetku 

radova na eksploataciji usmeren u pravcu pripreme degradiranog terena za obnavljanje vegetacije, 
regulacije degradiranog zemljišta sa aspekta privođenja određenoj nameni i korišćenju prostora. Jasno je 

da je cilj realizacije izabranog projektnog rešenja uspostavljanje ekološki prihvatljivih i, sa stanovišta zaštite 

životne sredine, odgovarajućih karakteristika samog lokaliteta i šire posmatranog područja u kome se 
nalazi. 

Pod tehničkom rekultivacijom podrazumeva se skup određenih sinhronizovanih radnji koje obuhvataju: 
parcelisanje prostora, obaranje kosina površinskog kopa u cilju postizanja jedinstvene završne kosine, 

oblikovanje završnih kosina, grubo ravnanje platoa sa davanjem potrebnih nagiba, fino ravnanje platoa i 
nanošenje humusa, melioracioni radovi (izgradnja sistema za odvodnjavanje i navodnjavanje, 

vodoakumulacija i sl.). Cilj ovih tehničkih radova je obezbeđenje i priprema površine za sprovođenje 

biološke rekultivacije. Aktivnosti u okviru tehničke i biološke rekultivacije, međusobno su uslovljene i 
njihovoj realizaciji postoji logičnost redosleda izvođenja. Ovo iziskuje ne samo disciplinu u sprovođenju 

mera već i poštovanje dinamike realizacije aktivnosti, u kojoj je faktor vremena veoma izražen. 

Biološka rekultivacija ima za cilj da u relativno kratkom roku ostvari osnovne uslove za život biljaka na 

prostoru površinskog kopa nakon završetka eksploatacionih radova i obavljene tehničke rekultivacije. 

Biološka rekultivacija može da obuhvata sadnju i podizanje drvenastih i žbunastih kultura, zatravljivanje, 
itd. 

U analizi izbora vrsta kojima će se izvršiti biološka rekultivacija površinskih kopova glina preovladalo je 
mišljenje da se u maksimalno mogućoj meri odaberu vrste koje pripadaju grupi autohtonih vrsta ovog 

područja. Takođe su uzeti u obzir i ekološka valenca vrste, prirodni uslovi postojećeg lokaliteta, sposobnost 
stvaranja stabilnih fitocenoza kako bi se sprečila mogućnost dolaska do erozije, produktivnost vrsta u 

pogledu količine obrazovane zelene mase, dugotrajnost i dekorativnost vrsta i dr. 

Po kosinama površinskog kopa ležišta „Damnjanovića brdo”  se predviđa samozatravljivanje. Na osnovnom 
platou površinskog kopa E-205 će se izvršiti setva mešavine više vrsta trava. Setva mešavine više vrsta 

trava je predviđena i na bermama površinskog kopa. Na celoj površini unutrašnjeg odlagališta na 
površinskom kopu se planiraju zasadi drvoreda bele topole. 

Na prostoru spoljašnjeg odlagališta planiraju se zasadi drvoreda bele topole.  

U sklopu ovog Izvoda iz Glavnog rudarskog projekta eksploatacije glina dat je grafički prilog biološke 
rekultivacije. A detaljni proračuni i predračun troškova predviđenih za ove radove su dati u okviru Tehničkog 

projekta rekultivacije degradiranih površina koji je sastavni deo ovog GRP-a. 

6.0. UTICAJ EKSPLOATACIJE NA ŽIVOTNU SREDINU  

Eksploatacija gline, bez obzira na sve tehničke i tehnološke karakteristike samog procesa i korišćenu 

opremu, može u određenim situacijama predstavljati izvor zagađenja životne sredine. 

Uticaji na životnu sredinu, koji se javljaju kao posledica redovnog rada objekata, odnosno eksploatacije 

imaju trajni karakter i predstavljaju uticaje posebno značajne sa stanovišta odnosa prema životnoj sredini, 

odnosno ugrožavanju i očuvanju od dalje degradacije, kao i vremenskoj dimenziji trajanja. 

Na kraju, tu su i uticaji u vanrednim, udesnim ili akcidentnim situacijama sa svojom karakteristikom da se 

javljaju u kratkom vremenskom intervalu sa velikim intenzitetom. 

Uspešnost svakog rešenja u domenu zaštite životne sredine podrazumeva svestrano sagledavanje i 

definisanje svih kategorija navedenih uticaja. U tom smislu se uvek kao prioritet postavlja obaveza o 
njihovom definisanju u odnosu na osnovne prirodne činioce (klimu, vodu, vazduh, tlo, floru, faunu, pejzaž) 

koji, gledano kroz prizmu teorije ekosistema, predstavljaju potpuno uređen i izbalansiran samoregulirajući 

mehanizam. Mogući uticaji izazvani otvaranjem površinskog kopa i eksploatacijom gline na površinskom 
kopu kao i korišćenjem postrojenja za primarnu preradu naznačeni su u narednoj matrici. 
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Tabela 6.1. Mogući uticaji izazvani eksploatacijom i preradom na površinskom kopu 

Uzročnik 

Površinska eksploatacija 
Poljoprivreda Šumarstvo 

Eksploatacija 

sirovina 

Zaštita 

prirode 

Trajanje 

uticaja 

KLIMA-VAZDUH 

Zagađenje vazduh 

Buka 

  +  
U toku 

eksploatacije 

ZEMLJIŠTA 

Erozija vodom 
    

U toku 

eksploatacije 

DEGRADACIJA 

ZEMLJIŠTA 
+ + +  

U toku i 

nakon ekspl. 

SLIKA PREDELA 

Ograničenje vizuelne 

kompleksnosti 

  +  
U toku i 

nakon ekspl. 

NAMENA I 

KORIŠĆENJE 

POVRŠINA 

a) poljoprivreda 

b) nalazište mineralnih 

    sirovina 

+ + + + 

U toku i 

nakon 

eksploatacije 

(trajno) 

REKULTIVACIJA + + + + 

Nakon 
eksploatacije 

  

6.1. ELEMENTI TEHNOLOŠKOG PROCESA KAO IZVORI ZAGAĐENJA 

Površinskom eksploatacijom u zoni otkopavanja, utovara, transporta i pomoćnih radova evidentni su brojni 
vidovi narušavanja životne sredine, koji se svode na narušavanje biosfere (litosfere, atmosfere i hidrosfere), 

tako što postoji mogućnost da dođe do povremenog izdvajanja štetnih materija u biosferu. Ovo emitovanje 
štetnih materija u biosferu može biti povezano sa primenjenim tehničkim rešenjima, kako sa tehnološkog 

aspekta, tako i sa aspekta zaštite životne sredine. 

Eksploatacija na površinskom kopu odvija se kroz sledeće tehnološke procese: 

− utovar, 

− transport. 

U okviru ovih tehnoloških faza pojavljuju se sledeći izvori zagađujućih materija i to: 

a) Za vazduh: 

− bager je izvor prašine i gasova 

− buldozer je izvor prašine i gasova, 

− kamion je izvor prašine i gasova. 

b) Za vodu: 

− sanitarne i fekalne vode, 
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− kišne vode nastale u okviru površinskog kopa na manipulativnim površinama i transportnim 
putevima. 

c) Za zemljište: 

− Nema izvora zagađenja zemljišta, dugogodišnja degradacija zemljišta biće rešena merama 
rekultivacije. 

d) Za buku: 

− utovarivači i hidraulični bageri, 

− kamioni. 

Ovaj deo tehnologije ne emituje ostale štetnosti. 

6.2. PRIKAZ OBLIKA ZAGAĐENJA SA MOGUĆIM INTERVENCIJAMA 

Problematika identifikacije uticaja eksploatacije na životnu sredinu prikazana je u sledećoj tabeli. Prikazani 
su oblici zagađenja i njihovo poreklo kao i način na koji se mogu negativni uticaji na okolinu sprečiti i u 

značajnoj meri smanjiti i kontrolisati. 

Tabela 6.2. Oblici zagađenja sa mogućim intervencijama  

Oblici zagađenja Poreklo Moguće intervencije 

Zauzimanje i degradacija 
površina 

Eksploatacija na površinskom kopu. Rekultivacija degradiranih površina 

Zagađivanje vazduha 
Rad SUS motora rudarske opreme 
(izduvni gasovi) 
Utovar i transport (podizanje prašine) 

Upotreba opreme sa SUS motorima 
u eko izvedbi. 
Regulacija saobraćaja. 
Orošavanje mesta utovara i 
transportnih puteva. 

Zagađivanje voda 

Rudarska oprema (curenje ulja i 
maziva, akcidentno prosipanje naftnih 
derivata iz rezervoara i hidroinstalacija 
rudarske opreme) 

Redovna kontrola zaptivenosti 
instalacija. 
Zabrana manipulacije gorivom i 
mazivom na površinskom kopu. 
Kontrolisano prikupljanje površinskih 
voda sa površina radnih etaža, 
sabiranje i taloženje u taložniku i 
ispuštanje voda u recipijent nakon 
tretmana u separatoru masti i ulja. 

Zagađivanje tla 

Rudarska oprema (prašina, curenje 
ulja i maziva, ambalaža od pakovanja 
eksplozivnih sredstava, istrošeni delovi 
opreme)  

Boravak zaposlenih (razvejavanje 
komunalnog otpada) 

Nabavka atestirane opreme. 
Regulacija saobraćaja. 
Orošavanje mesta utovara i 
transportnih puteva. 
Kontrolisano odlaganje komunalnog 
otpada u zatvorene metalne 
kontejnere. 

Buka i vibracije 
Rad SUS motora rudarske opreme. 
Utovar i transport 

Nabavka atestirane opreme.  
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1.0. OPŠTI DEO 

Kompanija „Zorka-keramika“ d.o.o. već dugi niz godina se bavi eksploatacijom glina koje se po kvalitetu 

mogu svrstati u opekarske i keramičke sirovine. Povod za izradu investiciono – tehničke dokumentacije 
odnosno ovog Glavnog rudarskog projekta jeste ishodovanje odobrenja za izvođenje rudarskih radova kod 

Ministarstva rudarstva i energetike Republike Srbije na ležištu „Latkovac“ za koje kompanija Zorka-keramika 
d.o.o. poseduje Potvrdu o rezervama iz 2007. godine ali ostala dokumentacija za ovo ležište nije rađena.  

Pored ležišta  „Latkovac“ nalazi se ležište „Damnjanovića brdo“ za koje kompanija Zorka-keramika d.o.o. 

već ima odobrenje za eksploataciju u okviru eksploatacionog polja koje je zavedno pod brojem 187. 
Kompanija Zorka-keramika d.o.o. je donela odluku da se proširi sirovinska baza ležišta „Damnjanovića 

brdo”, tako da su urađena doistraživanja i proširene rezerve gline. Odlukom da se jednim eksploatacionom 
poljem obuhvate oba pomenuta ležišta, definisane su granice eksploatacionog polja, čiji je prostorni položaj 

opisan u nastavku.   

1.1. GEOGRAFSKI POLOŽAJ I KOMUNIKACIONE PRILIKE 

Ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“ otkriveno je u ataru sela Donjeg Crniljeva, SO Koceljeva, 

u miopliocenskim sedimentima tamnavskog tercijarnog basena, odnosno na severnim padinama planine 
Vlašić, gde dominiraju visine od 350-450 m, dok je samo ležište na visinama 210 – 221 m. 

Od Koceljeve je udaljeno 21 km, dok je od Osečine udaljeno oko 15 km. Nalazi se zapadno od reke 

Tamnave, u blizini puta Osečina – Kamenica - Koceljeva. 

Magistralni put Loznica - Šabac – Obrenovac – Beograd je dosta udaljen od budućeg ležišta, tako da 

predstavlja saobraćajnicu od manjeg značaja. Iz Donjeg Crniljeva do Šapca se može doći i preko 
Gradojevića i dalje na put Zavlaka – Šabac, ili produžiti od Gradojevića dalje Zablaće - Gornja Vranjska – 

Šabac.  

Od ostalih manje važnih putnih pravaca mogu se pomenuti: 

 Miličinica – Ubić – Kamenica – Valjevo, 

 Bukor – Gornja Badanja (ka Lešnici, Lipničkom Šoru i Klupcima), 

 Zavlaka – Krivaja – Volujac – Varna – Šabac, 

 Krivaja – Čokešina – Prnjavor, 

 Suvodanje – Pecka – Bela Crkva – Mojković – Zavlaka, 

 Zavlaka – Likodra – Banjevac – Krupanj, 

 Krupanj – Kostajnik – Korenita, 

 Pambukovica – Ub (ka Obrenovcu i Lajkovcu), 

Mineralna sirovina se, od budućeg ležišta, može železnički transportovati sledećim pravcima: 1. Užice – 
Požega – Valjevo – Lajkovac – Beograd i 2. Loznica – Šabac.  

Naseljenost je na ovim prostorima vrlo neravnomerna, jer se stanovništvo uglavnom koncentriše u većim 
industrijskim centrima - Valjevu, Loznici, Šapcu i Obrenovcu. 

Naselje Koceljeva prema popisu stanovništva iz 2011. godine, ima 4.182 stanovnika a naselje Osečina ima 
2.704 stanovnika. 

Istraženi prostor katastarski pripada selu Donje Crniljevo, koje nastanjuje 813 stanovnika. U blizini budućeg 

ležišta se nalazi nekoliko naselja: Gornje Crniljevo (416), Miličinica (762), Mramorje (-), Donji (-) i Gornji 
Kranjani (-). 
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Najvažnija privredna grana ovog kraja je poljoprivreda, a 75 % stanovništva naseljava seosko područje. 

Seosko stanovništvo se pretežno bavi poljoprivrednom proizvodnjom i šumarstvom. Jedan deo radno 
sposobnog stanovništva zaposleno je u rudarstvu (površinski kopovi za eksploataciju gline „Jovanovića 

brdo“ i „Zbegovi“) i građevinskoj industriji. 

1.2. LOKACIJA LEŽIŠTA I EKSPLOATACIONOG POLJA 

Ležišta glina „Latkovac“ se nalaze u opštini Koceljeva. U katastarskom smislu pripada katastarskoj opštini 

Donje Crniljevo. Saobraćajne prilike i geografski položaj su prikazani u prethodnom poglavlju. 

U sledećoj tabeli su prikazane koordinate prelomnih tačaka eksploatacionog polja u okviru kog su prikazane 

konture rezervi glina „Latkovac“ i „Damnjanovića brdo“. Eksploatacija glina sa oba ležišta planirana je u 

okviru istog eksploatacionog polja čije su koordinate prikazane u tabeli 1.1. dok na slici 1.2. prikazane su 
konture overenih bilansnih rezervi za oba ležišta, kako bi se prostorno moglo videti gde se iste nalaze i 

čime se opravdava predložena veličina eksploatacionog polja.  

Tabela 1.1. Koordinate eksploatacionog polja 

Tačka Y X 

T1 7 389 350 4 924 650 

T2 7 389 350 4 924 850 

T3 7 390 000 4 925 360 

T4 7 390 350 4 925 360 

T5 7 390 350 4 925 000 

T6 7 390 100 4 925 000 

T7 7 390 100 4 924 650 

Eksploataciono polje zauzima površinu od oko 46 hektara.  
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Slika 1.2. Skica eksploatacionog polja sa konturama utvrđenih bilansnih rezervi na ležištu „Damnjanovića 
brdo“ i „Latkovać“ 

1.3. MORFOLOŠKO-HIDROLOŠKE I KLIMATSKE KARAKTERISTIKE 
PODRUČJA 

Šira okolina istraživanog područja, odnosno tamnavskog tercijarnog basena u užem smislu, kao i sam obod 

basena karakteriše se tipičnim brdskim zemljištem, sa visinama od 200-300 m, gde dominira planina Vlašić 

na severu sa jedne strane, a sa druge strane treba izdvojiti uzano podvodno i ravničarsko zemljište doline 
reke Tamnave. U miopliocenskim sedimentima šire okoline istraživanog područja, intenzivno izraženom 

fluvijalnom erozijom i denudacijom, stvorili su se brojni erozioni useci tako da je površina terena izdeljena 
na veći broj grebena, uvala, rtova i kosa. 

Što se tiče hidroloških prilika u tamnavskom tercijernom basenu, sa izuzetkom reke Tamnave na JZ, sve 
ostale reke i potoci imaju nisku vodonosnost. Istražnim prostorom prolaze reke, Mala reka i Velika reka, 

dok istočnim obodima prolazi Stubica koju formiraju ove dve reke.  

Klima ovog područja je umereno kontinentalna i smatra se vrlo povoljnom. Područjem vladaju topla leta i 
hladne zime. Ležište i njegovu okolinu karakteriše anticiklonalni tip vremena koji preovladava u 

vegetativnom periodu a odlikuje se mirnim vremenom, visokim vazdušnim pritiskom i smanjenom 
vlažnošću. Taj tip vremena se često javlja i zimi i tada je vedro, dosta hladnije od uobičajenih prosečnih 

temperatura. 

Na meteorološkoj stanici u Valjevu, koja je najbliža prostoru „Donje Crniljevo“, su utvrđeni sledeće 
temperaturne vrednosti po mesecima: 

Tabela 1.2. Prosečne mesečne temperature  
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Mesec I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

ToC 6,1 6,4 9,2 13,0 18,0 22,3 24,4 22,9 15,1 10,7 4,0 0,5 

Srednja godišnja temperatura iznosi 12,8ºC.  

Tabela 1.3. Prosečne mesečne padavine 

Mesec I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII 

Padavine 
(mm) 53,4 40,6 77,6 7,2 125,0 72,7 22,5 65,4 100,4 119,7 107,5 51,3 

Prosečne mesečne padavine su prikazane u tabeli 1.3. Srednja vrednost vodenog taloga na godišnjem 

nivou iznosi 843,3 mm. Broj kišnih dana je 148, a snežni pokrivač se zadržava tokom 33 dana. Jak vetar 

(jačine preko 6 Bofora; Boforova skala ima raspon vrednosti od 0 do 12) se javlja tokom 28 dana. Zbog 
nepovoljnih zimskih klimatskih prilika, eksploataciju mineralne sirovine je moguće obavljati tokom devet do 

deset meseci godišnje. Podaci o klimatskim karakteristikama šireg područja istraživanog terena su preuzeti 
iz Statističkog godišnjaka Srbije (2008). 

2.0. GEOLOŠKI DEO 

2.1. GEOLOŠKE KARAKTERISTIKE ŠIREG PODRUČJA 

Istražni prostor predstavlja deo Tamnavsko-neogenog basena i razlikuje se donekle od susednih po 
specifičnom razvoju pojedinih litostratigrafskih jedinica, paleontološkim obeležjima, litološkim odlikama i 

tektonskom sklopu. Bitne geološke karakteristike su: jed-nostavna geološka građa kompleksa neogenih 
sedimenata, pravilan zonarni raspored sten-skih masa, superpozicioni odnosi i od tektonskih manifestacija 

dominantno prisustvo verti-kalnih rasedanja. 

Zastupljene su tvorevine starijeg i mlađeg paleozoika, donjeg trijasa, neogena i kvartara. 

Najstarije paleontološki dokumentovane tvorevine koje učestvuju u građi terena su peščarski sedimenti 

devon-karbonske starosti. Kroz karbon se nastavlja odlaganje raznovrsnih peščara i škriljaca, a javljaju se 
još i konglomerati i krečnjaci. 

Zatim su tu u transgresivnom odnosu terigene tvorevine srednjeg perma, serija raz-novrsnih škriljaca, 
bituminozni organogeni krečnjaci gornjeg perma koji su u litološkom i fa-unističkom pogledu markantan 

reperni litostratigrafski član jadarskog tipa razvoja paleozoi¬ka. 

Bituminozni krečnjaci gornjeg perma prelaze kontinualno u stratifikovane krečnjake donjeg trijasa, dok u 
višim nivoima donjeg trijasa preovlađuju liskunoviti peščari, laporoviti krečnjaci, laporci i glinoviti škriljci sa 

fosilnim ostacima karakterističnim za kampilski potkat. 

Najveće rasprostranjenje imaju tvorevine neogena. Slojevi panona razvijeni su na dosta velikom 

prostranstvu i predstavljeni su kvarcnim peščarima, glinama i šljunkovima. 

Tvorevine kvartara su sačuvane u najnižim delovima terena i uglavnom ispunjavaju rečne i potočne doline. 

2.1.1. Litostratigrafske karakteristike šireg područja 

Istražni prostor se odlikuje relativno jednostavnom geološkom građom. Pojedine litostratigrafske jedinice 
raspoređene su u nekoliko strukturno-facijalnih celina. 
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Devon (D) 

Najstarije tvorevine predstavlja paket peščara i škriljaca. Tu su zastupljeni: peščari, metamorfisani peščari, 
grauvake, arkoze, argilofiliti, grafitni škriljci, heterogeni konglomerati i breče. Pitanje stratigrafskog položaja 

ovih tvorevina ostaje otvoreno u nedostatku paleontoloških dokaza. 

Devon-karbon (D, C) 

U devon-karbon su uvršćeni arenitsko-alevrolitski sedimenti otkriveni u dolini Bukovice koji se odlikuju 

heterogenim litološkim sastavom. Uglavnom preovlađuju raznovrsni srednjezrni varijeteti peščara, najčešće 
tipa grauvaka, zatim alevroliti, škriljavi glinci i peskovito-glinoviti škriljci. Osim slabo očuvanog biljnog 

detritusa nema drugih organskih tragova. Stratigrafski položaj je određen na osnovu analogije sa susednim 
terenima. 

Karbon (C) 

Na severnim padinama Bobije, u dolini Dokmirice izdvojeni su na malom prostoru konglomeratično-škriljavi 
sedimenti koji bi mogli biti ekvivalenti sličnih na susednim terenima, a za njih je utvrđeno da odgovaraju 

baškirskom (
2

21C ) i moskovskom (
2

2C ) katu srednjeg karbona. 

Srednji perm (2P2) 

Terigeni sedimenti srednjeg perma dolaze transgresivno na starijim odeljcima paleozoika. To su uglavnom 

beli krupnozrni kvarcni peščari i raznobojni (ljubičasti i zelenkasti) laporci i glinci. 

Zbog čestih tektonskih redukcija debljinu ovih sedimenata dosta je teško odrediti, ali se ipak procenjuje da 
dostiže 80-100 m. 

Srednji, gornji perm (P2,3) 

U potoku Rasnica, okolini Rabasa i na Blizanjskom visu izdvojeni su sivi finozrni dolomiti u naizmeničnoj 

izmeni sa glinovitim škriljcima. Smatra se da se javljaju na prelazu iz srednjeg u gornji perm. 

Gornji perm (P3) 

Reperni stratigrafski član paleozoika je paket krečnjaka gornjeg perma. To su slojeviti do bankoviti 

tamnosivi do crni bituminozni krečnjaci retko sa ulošcima crvenkastih i zelenkastih glinaca. Na osnovu 
mnogobrojnih nalaza algi utvrđeno je da se radi o gornjem permu. 

Debljina ovog veoma značajnog paketa karbonatnih naslaga iznosi oko 120 m i ne menja se na svim 
poznatim lokalitetima u čitavoj severozapadnoj Srbiji. 

Donji trijas (T1) 

Sedimenti donjeg trijasa rasprostranjeni su na malom prostoru. To je dosta debeo paket krečnjaka, peščara 
i glinaca. Dominiraju krečnjaci sa raznim varijetetima. Mogu biti bankoviti, slojeviti, tabličasti, oolitični, 

trakasti, dolomitični, laporoviti, a i različite boje: sivi, svetlo-sivi, tamno-sivi i rumenkasti. Karakteristična je 
redovna pojava sitnih aolita. 

Slojeviti peskoviti i laporoviti krečnjaci (1T1) 

U njima je određena na više mesta makrofauna karakteristična za donji trijas: Naticella costata, Myophovia 
costata, Turbo rectecostatus, Tivolites cassianus i dr. 

Debljina sedimenata donjeg trijasa u kompletnom razvoju dostiže oko 200 m. 

Neogen 

Neogene naslage perifernih delova Tamnavskog basena prostiru se u severnim i središnjim delovima terena. 
Na osnovu litoloških karakteristika, superpozicije, sedimentoloških ispitivanja i nalazaka makrofaune i 
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mikrofosilnih asocijacija izdvojeni su sledeći litološki članovi: burdigal-helvet ( 1,2M ), donji sarmat (
1

3M ) i 

gornji miocen ( 3M ). 

Burdigal-helvet (M1,2) 

Slatkovodne tvorevine burdigal-helveta su najstariji litostratigrafski član neogenog kompleksa. 

Rasprostranjena su uglavnom u perifernim delovima Tamnavskog basena. Leže transgresivno na starijoj 

podlozi, a pokrivaju ih marinske naslage tortona. 

Tvorevine burdigal-helveta su otkrivene u široj okolini Koceljeva, na prostoru od Bresnice do Družetića, u 

okolini Raduše, Majdana i izvorištu Leontijevaca. Odlikuju se velikom facijalnom raznovrsnošću. U litološki 
sastav ulaze: konglomerati, slojeviti laporci, peskovite gline, peskovito-glinoviti laporci, listasti bituminozni 

glinci i razni varijeteti peščara. Najbolje otkriveni profili nalaze se u gornjem toku potoka Pločnika. 

Paleontološki sadržaj je dosta oskudan. Nađeni su jedino ostaci slatkovodnih i kopnenih puževa, kao i 

mnoštvo ostrakoda. Debljina slatkovodnih pretortonskih tvorevina iznosi 150-200 m. 

Donji sarmat (
1

3M
) 

Brahihalinske tvorevine donjeg sarmata zauzimaju znatno prostranstvo u jugozapadnom delu terena. U 

tom prostoru one izgrađuju morfološki niže delove terena oko Jastrebovca, Smrđetice, Bukovice, gornjeg 
toka Gračice, a takođe su otkriveni i u neposrednoj okolini Koceljeva. 

Donji sarmat je predstavljen u heterogenom uglavnom gruboklastičnim materijalom, počev od nevezanih 
aglomerata i grubih šljunkova pa do finih kaolinskih glina. Zastupljeni su sledeći litološki članovi: aglomerati, 

šljunkovi, žuti sitnozrni i glinoviti peskovi, kaolinske gline i samo u jednoj lokalnosti laporoviti fosilonosni 

krečnjaci sa bogatom mikrofosilnom zajednicom donjeg sarmata u kojoj su vodeće forme razne vrste 
elfidijuma. 

Najmarkantniji litološki član heterogene serije svakako su gruboklastični sedimenti, šljunkovi i aglomerati, 
izgrađeni isključivo od razorenih paleozojskih stena. Ovi sedimenti smenjuju se u vertikalnom smislu sa 

peskovitim i glinovitim slojevima. Višestruko vertikalno smenjivanje grubih šljunkova i peskovito-glinovitih 

slojeva najbolje je izraženo u usecima puta Zukve-Koceljeva. 

U potoku Smrđetici, levoj pritoci Bukovice, za sarmatske glinovite sedimente vezan je sloj uglja debljine 

1,00 m. U njihovoj povlati leže šljunkovi i peskovi. 

Gornji miocen (M3) 

Tvorevine gornjeg miocena zauzimaju znatno prostranstvo u jugozapadnom delu terena Tamnavskog 
basena. U tom prostoru one izgrađuju morfološki niže delove terena oko Miličinice, Kranjana, Jastrebovca, 

Bukovice, Smrđetice, gornjeg toka Gračice, a takođe su otkriveni i u neposrednoj okolini Koceljeva. 

Tvorevine uvršćene u gornji miocen su predstavljene heterogenim, uglavnom gruboklastičnim materijalom, 
počev od nevezanih aglomerata i grubih šljunkova pa do finih kaolinskih glina. Zastupljeni su sledeći litološki 

članovi: aglomerati, šljunkovi, žuti sitnozrni i glinoviti peskovi, kaolinske gline. 

Kvartar (Q) 

Kvartarne tvorevine zauzimaju relativno veliko prostranstvo u poređenju sa starijim litofacijalnim članovima, 

koje pokrivaju u širokim dolinama površinskih vodenih tokova i na blagim padinama zaobljenih pozitivnih 
morfoloških oblika. 

Na osnovu postanka, kao i prema mestu i načinu pojavljivanja zastupljeno je nekoliko genetskih tipova 
kvartarnih tvorevina. To su raznovrsne facije korita, rečne terase, plavinski konusi, proluvijalni i deluvijalni 

sedimenti, sipari i dr. 
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Najveće mase kvartarnih tvorevina sačuvane su u prostranoj aluvijalnoj dolini Tamnave, kao i njenim rečnim 

pritokama. 

2.1.2. Tektonika šireg područja 

Osnovne crte tektonskog sklopa uslovljene su regionalnim položajem. Podaci o tektonskoj građi su dosta 

oskudni, usled velike pokrivenosti i malobrojnih strukturnih elemenata stratifikacije i dr. znatno je otežana 
konstrukcija tektonskih odnosa. 

Današnji izgled terena je posledica tektonskih pokreta čiji je intezitet bio najveći u obodnim delovima 
basena. Regionalno posmatrano, tektonski sklop ovog dela terena može se smatrati jednostavnim. Nema 

tragova većih horizontalnih kretanja. Preovlađuje rasedna tektonika. Rasedi su po pravilu vertikalni. 

Neporemećene naslage neogena ukazuju na relativno mirnu tektoniku. Slojevi su blago izvedeni iz 

horizontalnog položaja i neznatno poremećeni. 

Izvesna odstupanja koja se teško mogu definisati zbog znatne pokrivenosti terena, verovatno su u vezi sa 
deformacijama na rubu basena. Stratifikacija je slabo izražena pa se slojevitost zapaža samo u dobro 

otkrivenim površinskim kopovima. 

 Da bi se dobila jasna slika o režimu sedimentacije u vreme obrazovanja ležišta kaoliniskih glina, neophodno 

je znati sledeće: podlogu neogenih naslaga čine paleozojske tvorevine uglavnom alteracije glinovitih 

škriljaca, peščara i krečnjaka. 

2.2. VRSTA I GENEZA PRETPOSTAVLJENE RUDNE MINERALIZACIJE 

Kao što je već pomenuto, ležište keramičkih i opekarskih glina „Latkovac“, otkriveno je u mioplio¬censkim 
sedimentima tamnavskog tercijarnog basena, duž krajnjih istočnih padina planine Vlašić, koji je izgrađen 

od mlađe paleozojskih filito-argilošista i kvarcnih peščara. Transfor¬macijom ovih stena dobijen je materijal 

za formiranje različitih keramičkih, opekarskih i drugih glina, kao i kvarcnih peskova i sa svim međusobnim 
prelazima. 

Shodno opštem modelu obrazovanja rudnih ležišta, osnovni izvor rudnih kompo-nenti (glinoviti i silikatni 
materijal) predstavljaju feldspati i liskuni gore pomenutih stena (paleozojski filito-argilošisti). U toku 

ingresije miopliocenskih voda dolazi do hemijskog  (hi-droliza, jonska izmena, hidratacija i dr.)  i 

mehaničkog raspadanja feldspata i liskuna što je istovremeno je i mehanizam koji je doveo do mobilizacije 
glinovitih komponenti iz primarnih izvora. 

Oslobođene glinovito-silikatne komponente iz hemijsko-mehanički raspadnutih stena zahvaćene su i 
prenete vodenim tokovima , najverovatnije u vidu finodisperznih suspenzija, u depozicione sredine - 

depresije. 

Dopremljeni materijal je koncentrisan u jezerske basene, a period taloženja, odnosno obaranje rudnih 
komponenti usled promene fizičko-hemijskih uslova depozicione sredine, a koji se obavljao između gornjeg 

miocena i donjeg pliocena. U tom periodu dolazi do naizmeničnog obaranja fine glinovite supstance i 
klastičnog šljunkovito-peskovitog materijala. S tim u vezi su i česte oscilacije mio-pliocenskih voda, 

izdizanjem ili produbljivanjem dna basena, čime se i objašnjava karakterističan sočivast oblik rudnog tela. 
Kontrolni faktor obaranja rudnih komponenti (silicija, oksidi gvožđa, aluminijuma, titana i dr.) iz rastvora, 

predstavljaju promene Eh i pH vrednosti depozicione sredine, odnosno promena stepena rastvorljivosti 

glavnih komponenti. 

Na osnovu gore pomenutih uslova postanka, može se reći da ležište keramičkih glina pripada sedimentnom 

genetskom tipu ležišta glina, a sekundarnom (alohtonom) podtipu. 
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2.3. HIDROGEOLOŠKE KARAKTERISTIKE ISTRAŽNOG PROSTORA 

Ležište „Latkovac“ nalazi se na vododelnici dva potoka, što je veoma povoljno za odvodnjavanje površinskih 

i podzemnih voda. Pravilno formiranje etaža sa odgovarajućim sabirnim kanalima omogućava gravitaciono 
oticanje površinskih voda iz ležišta. Eventualne lutajuće vode koje se mogu proceđivati iz opekarskih glina 

takođe se prihvataju ovim kanalom i gravitaciono odvode iz ležišta. 

Hidrogeološki kolektor u ležištu predstavlja zaglinjeni kvarcni pesak, koji se nalazi u vidu sočiva u podini. 

Ovaj kolektor po svom prostornom položaju i funkciji u terenu predstavlja hidrogeološki kolektor 
sprovodnik. Na istražnom prostoru nije utvrđena pojava podzemnih voda, ali se pretpostavlja da nje ima u 

zaglinjenom pesku, koja se nalazi ispod dubine istraživanja. 

Vodosnabdevanje tehničkom i pijaćom vodom u toku eksploatacije moguć je na dva načina: iz postojeće 
vodovodne mreže ili bušenjem bunara i zahvatanjem vode iz izdanske zone, koja se nalazi u podini peskova. 

2.4. VRSTA, KOLIČINA, KVALITET I MOGUĆNOST UPOTREBE 

U ležištu „Latkovac” su uvrđene i overene količine keramičkih i opekarskih glina kvaliteta koji je prikazan u 
sledećoj tabeli 2.1.  

Tabela 2.1. Kvalitet gline iz ležišta „Latkovac” 

Hemijski sastav 
Keramička sirovina Opekarska sirovina 

(%) (%) 

SiO2 53,469 61,275 

K2O 2,464 1,187 

Na2O 0,140 0,467 

Fe2O3 1,703 4,812 

MgO 0,684 0,833 

Al2O3 27,169 19,474 

CaO 1,134 1,813 

Mogućnost upotrebe mineralne sirovine iz ležišta „Latkovac”: za proizvodnju keramičkih i opekarskih 
proizvoda.  

U sledećoj tabeli je dat pregled overenih bilansnih rezervi prema Potvrdi o rezervama mineralnih sirovina.  

Tabela 2.2. Količine overenih bilansnih geoloških rezervi keramičkih i opekarskih glina iz ležišta „Latkovac” 

 

Kategorija 

Keramičke gline Opekarske gline 

(t) (t) 

“B” 26.472 36.904 

“C1” 111.380 102.758 

Ukupno 137.852 139.662 

Prikazane rezerve za ležište „Latkovac“ utvrđene su i overene od strane Ministarstva rudarstva i energetike 
Republike Srbije Rešenjem broj 310-02-00110/2007-06 od 14.08.2007. godine. Tadašnja Potvrda o 
rezervama glina je izdata kompaniji „Alas Holding AD“ Novi Sad, a Rešenjem broj 310-02-00667/2023-02 
od 23.03.2023. godine privrednom društvu Zorka keramika d.o.o. koje je izdato od strane resornog  
Ministarstva rudarstva i energetike, se odobrava korišćenje navedene Potvrde o rezervama.   
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3.0. RUDARSKI DEO  

3.1. KONCEPCIJA EKSPLOATACIJE I PRIPREME MINERALNIH 
SIROVINA 

Eksploatacija keramičkih i opekarskih glina iz navedenog ležišta vršiće se diskontinulalnim načinom 
površinske eksplotacije.  

Ograničenje površinskog kopa je izvršeno na osnovu ograničenja rezervi prema Elaboratu o rezevama, 
topografije terena, fizičko-mehaničkih karakteristika radne sredine kao i na osnovu rešenih imovinsko-

pravnih odnosa na katastarskim parcelama na kojima je planirana dinamika radova za prvih 10 godina 
eksploatacije, sa nastojanjem da se u što većoj meri obuhvate okonturene rezerve u planu i po dubini.  

3.1.1. Podela na periode rada  

Proces eksploatacije glina iz ležišta „Latkovac“ podeljen je na dva perioda eksploatacije: 

1.) Period prvih deset godina eksploatacije (na parcelama sa rešenim imovinsko-pravnim odnosima), 

2.) Period nakon desete godine pa do kraja eksploatacije. 

Ovakva podela uslovljena je članom 77 Zakona o rudarstvu i geološkim istraživanjima („Sl. glasnik RS“, br. 

101/2015, 95/2018 – dr. zakon i 40/2021) po kome je investitor dužan da obezbedi pravo svojine ili pravo 

korišćenja, zakupa i/ili saglasnosti, odnosno službenosti za površinu na kojoj je planirana izgradnja 
rudarskih objekata i izvođenje rudarskih radova za najmanje deset godina po dinamici definisanoj u 

projektu. Budući da će se u prvih deset godina eksploatacija odvijati na parcelama sa rešenim imovinsko-
pravnim statusom, u projektu je za ovaj period definisana detaljna dinamika izvođenja radova.  

Da bi mogao da nastavi sa izvođenjem rudarskih radova i u drugom periodu, dakle, nakon desete godine 
eksploatacije, investitor je dužan da obezbedi pravo svojine ili pravo koršćenja, zakupa i/ili saglasnosti, 

odnosno službenosti i za ostale parcele zahvaćene završnom konturom površinskog kopa.  

Na formiranje konture površinskoog kopa utiču brojni faktori tokom svakog perioda eksploatacije. 
Najznačajniji su svakako dubina i kontura overenih bilansnih rezervi, potom i katastarske parcele sa rešenim 

imovinsko-pravnim statusom, topografija terena, itd.  

Završna kontura kopa pri površinskoj eksploataciji glina iz ležišta „Latkovac“ zauzima površinu od 3,63 ha. 

Kapaciteti na ovom površinskom kopu određen je na osnovu zahteva investitora, potreba tržišta kao i 

količine korisne mineralne sirovine koje je moguće otkopati projektovanom konturom površinskog kopa za 
10 godina eksploatacije, a čiji oblik, veličina i prostiranje su uslovljeni katastarskim parcelama na kojima je 

rešen imovinsko-pravni status. 

3.1.2. Konstruktivni parametri površinskih kopova i odlagališnog prostora  

Na podelu ležišta po vertikali na etaže odnosno na konstukciju površinskih kopova, uticaj su imali prirodni 

i tehničko-tehnološki faktori. Iz grupe prirodnih činilaca dominantan uticaj ima geološka građa ležišta, 
odnosno litologija i inženjersko-geološki uslovi u radnoj sredini. Litološka struktura i fizičko-mehanička 

svojstva materijala koji grade radnu sredinu preferentno utiču na definisanje visine i uglova etaža, radnih i 
završnih kosina, odnosno na konstrukciju površinskog kopa. Grupu tehničko-tehnoloških faktora koji su od 

značaja za podelu po etažama čine konstruktivne karakteristike mašina za utovar i transport koje će biti 
primenjene u procesu eksploatacije gline.   

Konačnu geometriju površinskog kopa nakon detaljne analize determinišu sledeći elementi: 

❖ Visina etaže      H = 5 m 

❖ Ugao nagiba radne kosine etaže    r = 45° 

❖ Širina berme:      B = 15 m 

❖ Projekcija radne kosine etaže:    5 m 



 TERRAGOLD&CO d.o.o. BEOGRAD 

 

 

10 

 

Budući da su konstruisanim površinskim kopom zahvaćene i određene količine jalovine i da prema 

geološkim profilima pored površinske jalovine postoje određene količine i povlatne jalovine, odlaganje 
jalovih masa će se vršiti na unutrašnjem odlagalištu u okviru površinskog kopa. Dok se ne obezbedi dovoljno 

mesta za odlaganje u otkopani prostor, odnosno dok se ne formira projektovano unutrašnje odlagalište, 

odluka investitora je da se jalovina transportuje van eksploatacionog polja na katastarske parcele koje su 
u njihovom vlasništvu. 

Parametri odlagališta: 

❖ Visina etaže:      H = 5 m 

❖ Ugao nagiba radne kosine etaže:   r = 35° 

❖ Širina berme:      B = 17 m 

❖ Projekcija radne kosine etaže:    7,14 m 

3.1.3. Analiza geomehaničke stabilnosti površinskog kopa i odlagališta 

Prema fizičko-mehaničkim karakteristikama materijala izvršena je analiza stabilnosti radnih i završnih 
kosina. Za proračun faktora sigurnosti završne kosine i radne kosine etaža površinskog kopa i odlagališta 

korišćene su metode Bishop-a, Gle-Morenstein Preis-a i Janbu-a, koje su integrisane u računarski program 
Slide 6. 

Programski proračunate vrednosti faktora sigurnosti završnih i radnih kosina kopa su iznad minimalno 

dozvoljenih vrednosti po Pravilniku o tehničkim zahtevima za površinsku eksploataciju ležišta mineralnih 
sirovina. Kompletan proračun izvršen prema usvojenim parametrima kohezije i ugla untrašnjeg trenja za 

produktivni sloj i jalovinu iz Elaborata o resursima i rezervama dat je u tekstualnom delu Glavnog rudarskog 
projekta u okviru poglavlja osnovne koncepcije. 

Za proračun pojedinačnih kosina, sistema kosina i završnih kosina u mekim stenama na površinskom kopu 

koriste se vrednosti koeficijenata F prema tabeli 3.1. 

Tabela 3.1. Minimalno dozvoljeni faktori sigurnosti za površinske kopove 

 Koeficijent sigurnosti (F) 

a) Za kop, Radne kosine parcijalnih etaža 1,0 do 1,05 

Radne kosine sistema etaža 1,05 do 1,10 

Sistemi radnih etaža sa transportnim putevima 1,15 do 1,20 

Završne kosine kopa 1,30 do 1,50 

3.2. EKSPLOATACIONE REZERVE I VEK POVRŠINSKOG KOPA 

 

Godišnji kapacitet na površinskoj eksploataciji keramičkih glina iz ležišta „Latkovac” određen je na osnovu 
količine rezervi koje su zahvaćene planiranom dinamikom radova za prvih 10 godina eksploatacije. Planirana 

dinamika za prvih 10 godina eksploatacije mora da se izvede na katastarskim parcelama sa rešenim 
imovinsko-pravnim odnosima. Na osnovu tog zahteva, godišnji kapacitet na eksploataciji keramičkih glina 

iz ležišta „Latkovac” iznosi 3.500 tona tj 1.887,8 m3 čm. Zbog neravnomernog zaleganja opekarskih glina 

koje se nalaze u povlati ležišta one se takođe otkopavaju kao prateća sirovina u količini u kojoj je potrebno 
da bi se dobio zahtevani kapacitet na otkopavanju keramičkih glina. 

Površinskim kopom ležišta „Latkovac” su obuhvaćene sve količine overenih bilansnih rezervi keramičkih i 
opekarskih glina, s tim da su uračunati obavezni gubici pri eksploataciji pa su eksploatacione rezerve 

prikazane u narednim tabelama umanjene za usvojeni procenat gubitaka.   
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Tabela 3.2. Proračun eksploatacionih rezervi keramičkih glina ležišta „Latkovac“ 

Bilansne rezerve obuhvaćene 
površinskim kopom 

Gubici (3%) Eksploatacione rezerve 

m3 t m3 t m3 t 

74.353,8 137.852 2.230,6 4.135,6 72.123,2 133.716,4 

Projektovani vek površinskog kopa ležišta „Latkovac“ na eksploataciji keramičkih glina iznosi:  

= = = rk

gk

Q 137.852 
T 39,39 godina 39 godina

Q 3.500
 

gde je: 

- Qrk – količina rezervi gline obuhvaćena završnom konturom kopa (Qrk = 74.353,8 m3 čm odnosno 

137.852 tone); 

- Qgk – planirani godišnji kapacitet (Qgk = 3.500 tona odnosno 1.887,8 m3 čm). 

Zapreminska masa sa porama i šupljinama korišćena u proračunu rezervi iznosi 1,854 t/m3. 

Kao što je već napomenuto, da bi se otkopale sve količine keramičkih sirovina potrebno je otkopati i 
opekarsku sirovinu. Opekarska sirovina će se otkopavati neravnomerno, kako bi se svake godine obezbedilo 

3.500 tona keramičke sirovine, pa je vek eksploatacije na ležištu “Latkovac” određen prema količinama 
keramičke gline koje se eksploatišu na godišnjem nivou. U nastavku je data tabela proračuna 

eksploatacionih rezervi opekarske sirovine. 

Tabela 3.3. Proračun eksploatacionih rezervi opekarskih glina ležišta „Latkovac“ 

Bilansne rezerve obuhvaćene 

površinskim kopom 
Gubici (3%) Eksploatacione rezerve 

m3 t m3 t m3 t 

73.006,8 139.662 2.190,2 4.189,9 70.816,6 135.472,1 

3.3. TEHNIČKI OPIS TEHNOLOGIJE OTKOPAVANJA  

Koncepcija površinske eksploatacije keramičkih i opekarskih glina iz ležišta „Latkovac“ obuhvata niz 

aktivnosti na lokalitetu: 

- otkopavanje površinskog sloja jalovine sa humusom, 

- utovar jalovine u kamione, 

- transport jalovine na odlagalište, 

- otkopavanje gline hidrauličnim bagerom, 

- utovar gline u kamione, 

- transport gline do fabričkog kruga.  

Otkopavanje i utovar jalovine zajedno sa humusom u transportna sredstva obavlja se hidrauličnim bagerom 

sa jednim radnim radnim elementom u dubinskom radu. Nakon utovara u kamion vrši se transport jalovine 
do odlagališta. 

Eksploatacija gline će se odvijati površinskom tehnologijom, diskontinualnim sistemom direktnog 
otkopavanja. Otkopavanje i utovar korisne sirovine vršiće se hidrauličnim bagerom sa dubinskom kašikom. 

Transport korisne sirovine do fabričkog kruga obavljaće se teretnim vozilima – kamionima. 
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Oprema koju je potrebno angažovati je data u okviru Glavnog rudarskog projekta, sa analizom 

konstruktivnih parametara i kapaciteta, uz napomenu da se može koristiti i oprema drugih proizvođača u 
klasi navedene opreme. 

Na sledećoj slici je dat prikaz položaja fabričkog kruga i blizine ležišta “Zbegovi” i “Jovanovića brdo” na 

kojima se takođe eksploataišu gline. Crveni poligon predstavlja eksploataciono polje, roze bojom je 
predstavljen poligon overenih rezervi ležišta “Latkovac”, a žutom bojom poligon overenih rezervi ležišta 

“Damnjanovića Brdo”). Vodotoci koji su takođe prikazani na slici (Velika i Mala reka i Stubica odnosno 
pritoke Tamnave) su vodotoci koji spadaju u prirodne i povremene tokove, a prema značaju su vodotoci 

širine manje od 5 m.   

 

Slika 3.1 Prikaz preuzet sa sajta geosrbija.rs  

3.4. KALENDARSKI PLAN RUDARSKIH RADOVA 

Rad na površinskim kopovima će se odvijati u smeni u trajanju od 10 časova u zavisnosti od vremenskih 
uslova. Koeficijent vremenskog iskorišćenja će iznositi 0,8 pa će efektivno radno vreme iznositi 8 časova 

dnevno. Investitor ne poseduje mehanizaciju, već će istu iznajmljivati od trećih lica.  

3.5. UTOVAR I TRANSPORT KORISNE MINERALNE SIROVINE I 
OTKRIVKE 

Tehnologija rada na utovaru i transportu je uobičajena za diskontinualne sisteme eksploatacije. Otkrivka 
se dovozi kamionima i istovaruje na odlagalištu u zoni istovara koja je udaljena minimalno 3 m od ivice 

odlagališta. Transport otkrivke do spoljašnjeg odlagališta vršiće se kamionima.  

Svi detaljni proračuni vezani za kapacitet opreme koja će biti angažovana na utovaru i transportu su 
prikazani u okviru GRP-a. Na slici 3.2 je dat presek sistema eksploatacije.  
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Slika 3.2. Tehnološki presek sistema eksploatacije: 1) bager, 2) kamion, 3) odležavalište 

3.6. POMOĆNI I PRIRPEMNI RADOVI NA POVRŠINSKOM KOPU 

Pripremni radovi na budućim površinskim kopovima podrazumevaju izradu pristupnih puteva, dok pomoćni 
radovi na površinskom kopu obuhvataju odražavanje postojećih puteva. 

Radni plato (etaža) predstavlja prostor koji obuhvata radilište bagera, kao i prostor za manevar kamiona 
kod postavljanja za utovar. Neophodno je izvršiti radove na pripremi i planiranju radnog platoa. Priprema 

radnog platoa podrazumeva njegovo čišćenje od materijala koji u toku transporta ispadne iz sanduka 
kamiona i planiranje površine puteva oštećenih tokom eksploatacije. Takođe, pomoćni radovi 

podrazumevaju povremeno obaranje prašine na transportnim putevima naročito u u letnjem periodu.  

3.7. TEHNIČKI OPIS ODVODNJAVANJA I ZAŠTITE OD PODZEMNIH I 
POVRŠINSKIH VODA 

Uspešna površinska eksploatacija podrazumeva i kvalitetno odvodnjavanje. U tom smislu sistem 

odvodnjavanja jednog površinskog kopa treba da bude dobro odabran, da je sastavljen od objekata 
odvodnjavanja koji svojim kapacitetima mogu da obezbede efikasnu zaštitu rudarskih radova od površinskih 

i podzemnih voda. 

Uz odgovarajuću ekonomičnost treba dati rešenje sistema zaštite površinskog kopa od površinskih i 

podzemnih voda, koji će obezbediti optimalne uslove za rad mehanizacije na eksploataciji. 

Izbor tehničko-tehnološkog rešenja odbrane kopa od površinskih i podzemnih voda zavisi od prirodnih i 
tehničko-tehnoloških faktora. 

U prirodne faktore spadaju: geografski položaj i geomorfologija terena, litološka građa ležišta, tektonika, 
hidrografske prilike ležišta i okoline, klimatski uslovi područja površinskog kopa, hidrogeološke 

karakteristike ležišta i dr. 

U grupu tehničko-tehnoloških faktora spadaju: tehnologija rada na otkopavanju i transportu korisne 
sirovine, vrsta i karakteristike korišćene opreme i dr. 

3.7.1. Zaštita površinskog kopa od površinskih voda 

Projektovani sistem odvodnjavanja sa svojim pratećim objektima služi da obezbedi sigurnost prilikom 

eksploatacije u slučaju pojave natprosečnih količina padavina. 

Pravilan izbor rešenja zaštite kopa od površinskih i podzemnih voda zavisi od pravilne interpretacije i analize 
svih potrebnih parametara. Pored analize ovih parametara potrebno je prilagoditi koncepcijsko rešenje 

postojećoj koncepciji u funkciji razvoja radova do kraja eksploatacije. 

Konfiguracija terena je takva da se voda ne sliva u prostor površinskog kopa ležišta „Latkovac” , tako da 

ne postoji potreba za izradom obodnih kanala koji bi štitili kop od priliva površinskih voda, već će se voda 
koja padne u prostor kopa prikupljati u etažnom kanalu na najnižoj etaži. Za zaštitu površinskog kopa od 

voda koje direktno padnu u kop predviđa se etažni kanal EK-1 koji će biti izrađen na radnom platou 
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površinskog kopa (etaža E-208). Radni platoi će biti izrađeni u nagibu od 1% u smeru ka istoku. Navedeni 

sistem odvodnjavanja podrazumeva skupljanje voda koje se slivaju sa etaža i radnih platoa površinskog 
kopa i unutrašnjeg odlagališta u vodosabirniku. Iz vodosabirnika se voda prepumpava, potisnim cevovodom 

(odlazi van konture kopa), prolazi kroz separator ulja i masti i dalje gravitacijski se ispušta van konture 

površinskog kopa. 

Neposredno pre ispuštanja prečišćenih voda neophodno je uzeti uzorak za ispitivanje kvaliteta prečišćenih 

voda na revizionom otvoru. Tek nakon što se utvrdi da prečišćene vode ispunjavanju zakonom propisane 
vrednosti one se ispuštaju u sistem lokalnih vodotokova. 

U skladu sa planiranim radovima, a prema Pravilniku o tehničkim zahtevima za površinsku eksploataciju 
ležišta mineralnih sirovina („Službeni glasnik RS“, broj 96/10), mora se vršiti ispitivanje prikupljene vode 

kako bi se ustanovilo da li sadrži zagađujuće materije u koncentracijama koje prelaze maksimalno 

dozvolјene. 

4.0. TEHNIČKI OPIS SNABDEVANJA POGONSKOM ENERGIJOM, 
 INDUSTRIJSKOM I PITKOM VODOM 

4.1. PODACI O VRSTI USVOJENE ENERGIJE 

Na budućim površinskim kopovima kao osnovni energenti koristiće se dizel gorivo, ne predviđa se korišćenje 
električne energije.  Dizel gorivo će se koristiti za pokretanje otkopno-utovarne i transportne mehanizacije. 

Snabdevanje dizel gorivom se vrši cisternom za gorivo koja po potrebi dolazi do svake mašine, odnosno do 
agregata. Za pretakanje goriva biće formiran plato od nepropusne podloge sa padom ka najnižoj tački, na 

kome će se nalaziti taložnik za mehaničke nečistoće i separator masti i ulja. U neposrednoj blizini platoa 

uvek mora da se nalazi najmanje tri džaka od po 50 kg zeolita ili nekog drugog sorbenta velike moći 
upijanja,  kako bi se moglo brzo reagovati u slučaju akcidentne situacije i neplaniranog prosipanja goriva i 

ostalih naftnih derivata i tako sprečiti njihovo prodiranje u tlo. 

4.2. PODACI O IZVORIMA SNABDEVANJA I LOKACIJI OBJEKATA ZA 
SNABDEVANJE VODOM 

Snabdevanje pitkom vodom na površinskom kopu vršiće se nabavkom flaširane vode u dovoljnim 
količinama, dok su za potrebe snabdevanja sanitarnom vodom predviđene autocisterne. 

Tehnička voda se neće koristiti u procesu eksploatacije, već samo povremeno za obaranje prašine na 

transportnim putevima i za te potrebe će se dopremati autocisternama. 

4.3. PODACI O OBJEKTIMA ZA TRETIRANJE OTPADNIH MATERIJA 

S obzirom na to da se u procesu eksploatacije gline ne koristi voda, a održavanje opreme će se obavljati u 

servisnim radionicama, to se na samom površinskom kopu neće pojavljivati otpadne vode. 

Za sanitarne potrebe će se iznajmiti potreban broj mobilnih toaleta. Firma koja iznajmljuje ove toalete će 

se obavezati da vrši njihovo pražnjenje, pošto se oni ne priključuju na kanalizacionu i vodovodnu mrežu. 

4.4. TEHNIČKI OPIS REMONTA I ODRŽAVANJA 

Investitor će za potrebe eksploatacije iznajmljivati opremu od trećih lica, stoga se održavanje opreme neće 

vršiti na samom površinskom kopu niti u eksploatacionom polju. Servisiranje i popravku opreme vršiće 
firma koja je vlasnik opreme u sopstvenim servisnim radionicama ili kod ovlašćenih servisera, 

specijalizovanih za tu vrstu usluge. 
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4.5. TEHNIČKI OPIS SIGNALIZACIJE I AUTOMATIZACIJE I SISTEMU 
VEZA 

Na budućem površinskom kopu ne postoji posebna oprema ili instalacije koje bi omogućile uspostavljanje 
komunikacionih veza sa sedištem preduzeća. 

Sva komunikacija u okviru površinskog kopa i uprave ostvarivaće se putem mobilne telefonije za šta je 
potrebno da Investitor sklopi ugovor sa mobilnim operaterom o korišćenju usluga mobilne telefonije za sve 

svoje zaposlene. 

Poseban sistem veza u okviru eksploatacionog polja nije potrebno projektovati i realizovati s obzirom na 
njegovu veličinu, angažovanu opremu i primenjeni sistem eksploatacije. 

5.0. REKULTIVACIJA DEGRADIRANIH POVRŠINA 

Rekultivacija degradiranih prostora usled površinske eksploatacije glina predviđa niz aktivnosti kojima ove 
prostore treba privesti nameni. Da bi se ovo ostvarilo potrebno je obaviti: 

- tehničku rekultivaciju i 

- biološku rekultivaciju 

Tehnička rekultivacija obuhvata tehničko-tehnološke aktivnosti u smislu oblikovanja prostora, 

uspostavljanja potrebnih komunikacija i zaštitu (trajnu) prostora od površinskih (atmosferskih) voda. Dakle 
tehničkom rekultivacijom treba izvršiti pripremu prostora pre pristupanja biološkoj rekultivaciji. 

Biološka rekultivacija podrazumeva kratkoročne i dugoročne mere biološke pripreme degradiranih – sterilnih 
površina i konačne aktivnosti na uspostavljanju bioloških funkcija tretiranih površina. 

Sve navedene aktivnosti, od tehničke do biološke rekultivacije, međusobno su uslovljene i u realizaciji 
postoji logičnost redosleda njihovog sprovođenja. To iziskuje ne samo disciplinu u sprovođenju mera već i 

poštovanje dinamike realizacije aktivnosti, u kojoj je faktor vremena veoma izražen. 

U poglavlju 2. ovog projekta analizirane su prirodne karakteristike samog lokaliteta površinskog kopa i šireg 
prostora u kome će se kop nalaziti, uz poštovanje prethodno iznetih stavova, kao i stručnih znanja i 

dosadašnjih iskustava u ovoj oblasti, projektanti su postavili sledeću koncepciju projektnog rešenja: 
- prostor površinskog kopa krečnjaka rekultivisaće se kombinovanim postupkom autorekultivacije i 

eurekultivacije; 

- tehnička faza rekultivacionih radova sprovešće se u potpunosti prema projektovanim rešenjima 

završnog izgleda površinskog kopa; 

- biološka faza rekultivacionih radova obuhvata podizanje šumskog zasada slobodne forme i setvu 

mešavine više vrsta trava uz prioritetno korišćenje autohtonih biljnih vrsta. 

Može se zaključiti da je ovako postavljeni model rekultivacije prostora površinskog kopa po završetku 

radova na eksploataciji usmeren u pravcu pripreme degradiranog terena za obnavljanje vegetacije, 
regulacije degradiranog zemljišta sa aspekta privođenja određenoj nameni i korišćenju prostora. Jasno je 

da je cilj realizacije izabranog projektnog rešenja uspostavljanje ekološki prihvatljivih i, sa stanovišta zaštite 

životne sredine, odgovarajućih karakteristika samog lokaliteta i šire posmatranog područja u kome se 
nalazi. 

Pod tehničkom rekultivacijom podrazumeva se skup određenih sinhronizovanih radnji koje obuhvataju: 
parcelisanje prostora, obaranje kosina površinskog kopa u cilju postizanja jedinstvene završne kosine, 

oblikovanje završnih kosina, grubo ravnanje platoa sa davanjem potrebnih nagiba, fino ravnanje platoa i 
nanošenje humusa, melioracioni radovi (izgradnja sistema za odvodnjavanje i navodnjavanje, 

vodoakumulacija i sl.). Cilj ovih tehničkih radova je obezbeđenje i priprema površine za sprovođenje 

biološke rekultivacije. Aktivnosti u okviru tehničke i biološke rekultivacije, međusobno su uslovljene i 
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njihovoj realizaciji postoji logičnost redosleda izvođenja. Ovo iziskuje ne samo disciplinu u sprovođenju 

mera već i poštovanje dinamike realizacije aktivnosti, u kojoj je faktor vremena veoma izražen. 

Biološka rekultivacija ima za cilj da u relativno kratkom roku ostvari osnovne uslove za život biljaka na 

prostoru površinskog kopa nakon završetka eksploatacionih radova i obavljene tehničke rekultivacije. 

Biološka rekultivacija može da obuhvata sadnju i podizanje drvenastih i žbunastih kultura, zatravljivanje, 
itd. 

U analizi izbora vrsta kojima će se izvršiti biološka rekultivacija površinskih kopova glina preovladalo je 
mišljenje da se u maksimalno mogućoj meri odaberu vrste koje pripadaju grupi autohtonih vrsta ovog 

područja. Takođe su uzeti u obzir i ekološka valenca vrste, prirodni uslovi postojećeg lokaliteta, sposobnost 
stvaranja stabilnih fitocenoza kako bi se sprečila mogućnost dolaska do erozije, produktivnost vrsta u 

pogledu količine obrazovane zelene mase, dugotrajnost i dekorativnost vrsta i dr. 

Kako bi se teren doveo u što približnije stanje početnom stanju odlučeno je da se izvrši, u sklopu tehničke 
rekultivacije površinskog kopa ležišta „Latkovac”, otklanjanje najviše etaže unutrašnjeg odlagališta. 

Otklonjene mase se premeštaju u slobodan prostor površinskog kopa, kako bi se cela etaža zapunila i dobio 
ravan plato. Nakon zapunjavanja otkopanog prostora buldozerom se taj prostor planira. Na ravnom platou 

na koti +213 mnv se obavlja setva mešavine trava, dok se u kosinama predviđa samozatravljenje.  

U sklopu ovog Izvoda iz Glavnog rudarskog projekta eksploatacije glina dat je grafički prilog biološke 
rekultivacije. A detaljni proračuni i predračun troškova predviđenih za ove radove su dati u okviru Tehničkog 

projekta rekultivacije degradiranih površina koji je sastavni deo ovog GRP-a. 

6.0. UTICAJ EKSPLOATACIJE NA ŽIVOTNU SREDINU  

Eksploatacija gline, bez obzira na sve tehničke i tehnološke karakteristike samog procesa i korišćenu 

opremu, može u određenim situacijama predstavljati izvor zagađenja životne sredine. 

Uticaji na životnu sredinu, koji se javljaju kao posledica redovnog rada objekata, odnosno eksploatacije 

imaju trajni karakter i predstavljaju uticaje posebno značajne sa stanovišta odnosa prema životnoj sredini, 
odnosno ugrožavanju i očuvanju od dalje degradacije, kao i vremenskoj dimenziji trajanja. 

Na kraju, tu su i uticaji u vanrednim, udesnim ili akcidentnim situacijama sa svojom karakteristikom da se 

javljaju u kratkom vremenskom intervalu sa velikim intenzitetom. 

Uspešnost svakog rešenja u domenu zaštite životne sredine podrazumeva svestrano sagledavanje i 

definisanje svih kategorija navedenih uticaja. U tom smislu se uvek kao prioritet postavlja obaveza o 
njihovom definisanju u odnosu na osnovne prirodne činioce (klimu, vodu, vazduh, tlo, floru, faunu, pejzaž) 

koji, gledano kroz prizmu teorije ekosistema, predstavljaju potpuno uređen i izbalansiran samoregulirajući 

mehanizam. Mogući uticaji izazvani otvaranjem površinskog kopa i eksploatacijom gline na površinskom 
kopu kao i korišćenjem postrojenja za primarnu preradu naznačeni su u narednoj matrici. 

Tabela 6.1. Mogući uticaji izazvani eksploatacijom i preradom na površinskom kopu 

Uzročnik 

Površinska eksploatacija 
Poljoprivreda Šumarstvo 

Eksploatacija 

sirovina 

Zaštita 

prirode 

Trajanje 

uticaja 

KLIMA-VAZDUH 

Zagađenje vazduh 

Buka 

  +  
U toku 

eksploatacije 

ZEMLJIŠTA 

Erozija vodom 
    

U toku 
eksploatacije 

DEGRADACIJA 

ZEMLJIŠTA 
+ + +  

U toku i 

nakon ekspl. 
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SLIKA PREDELA 

Ograničenje vizuelne 

kompleksnosti 

  +  
U toku i 

nakon ekspl. 

NAMENA I 

KORIŠĆENJE 

POVRŠINA 

a) poljoprivreda 

b) nalazište mineralnih 

    sirovina 

+ + + + 

U toku i 

nakon 

eksploatacije 

(trajno) 

REKULTIVACIJA + + + + 

Nakon 
eksploatacije 

  

6.1. ELEMENTI TEHNOLOŠKOG PROCESA KAO IZVORI ZAGAĐENJA 

Površinskom eksploatacijom u zoni otkopavanja, utovara, transporta i pomoćnih radova evidentni su brojni 

vidovi narušavanja životne sredine, koji se svode na narušavanje biosfere (litosfere, atmosfere i hidrosfere), 
tako što postoji mogućnost da dođe do povremenog izdvajanja štetnih materija u biosferu. Ovo emitovanje 

štetnih materija u biosferu može biti povezano sa primenjenim tehničkim rešenjima, kako sa tehnološkog 

aspekta, tako i sa aspekta zaštite životne sredine. 

Eksploatacija na površinskom kopu odvija se kroz sledeće tehnološke procese: 

− utovar, 

− transport. 

U okviru ovih tehnoloških faza pojavljuju se sledeći izvori zagađujućih materija i to: 

a) Za vazduh: 

− bager je izvor prašine i gasova 

− buldozer je izvor prašine i gasova, 

− kamion je izvor prašine i gasova. 

b) Za vodu: 

− sanitarne i fekalne vode, 

− kišne vode nastale u okviru površinskog kopa na manipulativnim površinama i transportnim 
putevima. 

c) Za zemljište: 

− Nema izvora zagađenja zemljišta, dugogodišnja degradacija zemljišta biće rešena merama 

rekultivacije. 

d) Za buku: 

− hidraulični bageri, 

− kamioni. 

Ovaj deo tehnologije ne emituje ostale štetnosti. 
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6.2. PRIKAZ OBLIKA ZAGAĐENJA SA MOGUĆIM INTERVENCIJAMA 

Problematika identifikacije uticaja eksploatacije na životnu sredinu prikazana je u sledećoj tabeli. Prikazani 

su oblici zagađenja i njihovo poreklo kao i način na koji se mogu negativni uticaji na okolinu sprečiti i u 
značajnoj meri smanjiti i kontrolisati. 

Tabela 6.2. Oblici zagađenja sa mogućim intervencijama  

Oblici zagađenja Poreklo Moguće intervencije 

Zauzimanje i degradacija 
površina 

Eksploatacija na površinskom kopu. Rekultivacija degradiranih površina 

Zagađivanje vazduha 

Rad SUS motora rudarske opreme 

(izduvni gasovi) 
Utovar i transport (podizanje prašine) 

Upotreba opreme sa SUS motorima 
u eko izvedbi. 

Regulacija saobraćaja. 
Orošavanje mesta utovara i 
transportnih puteva. 

Zagađivanje voda 

Rudarska oprema (curenje ulja i 
maziva, akcidentno prosipanje naftnih 
derivata iz rezervoara i hidroinstalacija 
rudarske opreme) 

Redovna kontrola zaptivenosti 
instalacija. 
Zabrana manipulacije gorivom i 
mazivom na površinskom kopu. 
Kontrolisano prikupljanje površinskih 
voda sa površina radnih etaža, 
sabiranje i taloženje u taložniku i 
ispuštanje voda u recipijent nakon 
tretmana u separatoru masti i ulja. 

Zagađivanje tla 

Rudarska oprema (prašina, curenje 
ulja i maziva, ambalaža od pakovanja 
eksplozivnih sredstava, istrošeni delovi 
opreme)  
Boravak zaposlenih (razvejavanje 
komunalnog otpada) 

Nabavka atestirane opreme. 
Regulacija saobraćaja. 
Orošavanje mesta utovara i 

transportnih puteva. 
Kontrolisano odlaganje komunalnog 
otpada u zatvorene metalne 
kontejnere. 

Buka i vibracije 
Rad SUS motora rudarske opreme. 
Utovar i transport 

Nabavka atestirane opreme.  

  



http://www.koceljeva.gov.rs/
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